
  

 

 كارشناسي ارشد يكرتبه مدرسان شريف   1  روش تحقيق

 

 فصل اول 

  »شناسي و بنيادها علم اجتماعيشناسي، روشمعرفت«
  
  
 1 ديدگاه ـ»Empirismus «.81(علوم اجتماعي ـ سراسري   جرياني است كه بر تفكر ............. تأكيد داشت( 

 گرايي سنتي) عقل4 گرايي) عقل3  ) استقرايي 2  ) قياسي  1

 2 81(علوم اجتماعي ـ سراسري   ها در آن است كه: وزيتيويستها با پفرق هرمنوتيكـ( 

 دانند.ها را از نظر خلاقيت و منفعل بودن متفاوت مي) پديده1

  دانند.ها را از نظر موضوعي و روش بررسي آن متفاوت مي) پديده2
 دانند.ها را از نظر موضوعي يكسان و از نظر روش بررسي متفاوت مي) پديده3

 دانند.ا را از نظر موضوعي متفاوت و از نظر روش بررسي يكسان ميه) پديده4

 3 81(علوم اجتماعي ـ سراسري   توان درصدد استخراج قانون برآمد؟ يك از سطوح تحقيقات علمي، ميدر كدامـ( 

 بندي) طبقه4 ) اكتشاف3  ) توصيف  2 ) تبيين  1

 4 82ارتباطات ـ سراسري (علوم   ترين اهداف تحقيق چيست؟مفيدترين و عامـ( 

  ) پوزيتيويسم، طراحي تحقيق و اكتشاف2 ) مطالعات پانل، مطالعات نسلي و مطالعات تمايلي1
  ) اكتشاف، توصيف و تبيين4  سازي، عملياتي كردن و طراحي) مفهوم3

 5 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   گيرد؟تبيين احتمالي چه صورتي را به خود ميـ(  
1 (x هميشه باy .2  است (y هميشه باx .است  
3 (x هرگز باy .4  نيست (x تمايل دارد كه باy .باشد  

 6 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   اند؟دو نظام منطقي در علم كدامـ(  
  ) استقراء و نظريه استقرايي2 ) ايدئوگرافيك و منطق ارسطويي1
  ) منطق حسي و الهام4  ) قياس و استقراء3

 783ت ـ سراسري (علوم ارتباطا  هاي اجتماعي ترجيحاً چيست؟ ـ مبناي تحقيق درباره واقعيت(  
 ) شروع از قياس و منطق قياسي است. 1

  ) مبناي تحقيق خاصيت بين ذهني است.3
  ) شروع از استقراء و مشاهده است.2
  گيري و اجراي تحقيق است. ) مبناي تحقيق تفكيك ميان نمونه4

 8 ـ ابهام ميانObjectivity  وSubjectivity  83سراسري  (علوم ارتباطات ـ  چگونه قابل رفع است؟(  
  شود. ) از خاصيت بين ذهني استفاده مي1
  شود.) از خاصيت فرضيه و تبديل آن به مشاهده استفاده مي3

  ) ابهامي وجود ندارد و عينيت و ذهنيت قابل تفكيك هستند.2
  شود. ) از مشاهده وسيع براي تقويت عينيت استفاده مي4

 9 ـFact  83(علوم ارتباطات ـ سراسري   چيست؟(  
  ) روش پژوهش در واقعيت است. 1
  ) شاهد است ولو آنكه مشاهده نشده باشد.3

  ) واقعيت مشاهده شده است.2
  كند. سازي و فرضيه نظري را بيان مي) رابطه مفهوم4

 10 83(علوم ارتباطات ـ سراسري   ـ رويه پيشرفت علمي در علم اثباتي و علم اجتماعي چگونه است؟(  
  برد و علم اجتماعي صرفاً از روش قياسي ـ آزمايشياز روش منطقي ـ استقرايي سود مي ) علم اثباتي صرفا1ً
  كنند.  هاي غلط استفاده مي) علم اثباتي و علم اجتماعي هر دو از روش اثباتي براي خارج كردن كامل پارادايم2
كه علم اجتماعي مبتنـي اسـت بـر    هاي درست، در حاليلط با پارادايمهاي غ) علم اثباتي: مبتني است بر تحقيق اثباتي براي جايگزين كردن پارادايم3

  هاي نظريتحقيق اجتماعي براي تكميل پارادايم
كه در علم اجتماعي پيشرفت علمي بر اساس تـراكم اطلاعـات   گيرد، در حاليبندي اطلاعات صورت مي) پيشرفت علمي در علم اثباتي براساس دسته4

  گيرد.  صورت مي

  بندي شده كنكوري فصل اولهاي طبقهتست
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 11 بت ميان اپيستمولوژينسـ(epistemology) 83(علوم اجتماعي ـ سراسري   شناسي چيست؟و روش(  
  ) اپيستمولوژي بخش جزئي و غير محسوس از روش شناسي است.1
  ) اپيستمولوژي وجهي مجزا از روش شناسي نيست و هر دو يكي هستند.2
 شناسي است.زيرمجموعه فعال روش زند وشناسي مي) اپيستمولوژي گريزهاي علمي به روش3

 اي از اپيستمولوژي است.شناسي به معناي روش فهميدن و زير مجموعه) روش4

 12 دهممن موسيقي بتهوون را ترجيح مي«بيانيه: ـ «subjective ، objective 83(علوم اجتماعي ـ سراسري   و يا وجه يا امر ديگري است؟( 

 ست.گرايي ا) امر فاقد تعيين1

3 (objective  
2 (subjective 

 ) در داخل محتواي پژوهش علمي نيست.4

 1384(علوم ارتباطات ـ سراسري   اند؟ـ در مدل سه گانه علم، عناصر سه گانه كدام( 

 گيري، انتقاد) آزمون، اندازه1

 ) نظريه، عملياتي كردن، مشاهده3

  سازييه، مفهوم) ايدئولوژي، نظر2
  ) فلسفه پوزيتيويسم، عملياتي كردن، رد تجربه گرايي4

 1484(علوم ارتباطات ـ سراسري   ها و انجام تحقيق اين است كه: ـ نسبت ميان مدل جبرگرايي در تبيين پديده(  
  پذير شود.ها را بايد كنترل شده در نظر گرفت تا تبيين امكان) كنش1
 پذير شود. آزادانه در نظر گرفت تا تبيين امكان ها را پايه تماماً) كنش2

  ها نيز خارج از كنترل محقق است و صرفاً بايد به توصيف متكي بود. ) تبيين پديده3
  ) جبرگرايي فقط در علوم تجربي معنا دارد و در علوم اجتماعي جبرگرايي وارد نشده است. 4

 15 84جتماعي ـ سراسري (علوم ا  ها ............. اتنومتدولوژيستـ(  
  اند.مند به كاربرد مصاحبه به عنوان ابزار مطالعه روش شناختي) علاقه1
  . اندها از دنياي پيرامونات سوژهمند به ادراك) علاقه2
 اند.  گرايانه براي تحليل جهان معمولهاي طبيعتمند به كاربرد تحليل) علاقه3

 ابزار مطالعه روش شناختي به كار ببرند. مندند كه فرد مطلع را به عنوان) علاقه4

 1685(علوم ارتباطات ـ سراسري   كند؟ گيري نظريه و روش تحقيق در حوزه علم به معناي پوزيتيويستي چگونه تغيير ميـ جهت( 

 هاي صحيح هاي غلط به وسيله پارادايم) از طريق جايگزيني پارادايم1

 بوطه) از طريق مردود دانستن رشته علمي مر3

  اي ديگرجايي دانشمندان يك رشته به رشته) از طريق جابه2
  اي ) از طريق تحقيقات كاربردي چند رشته4

 1785(علوم ارتباطات ـ سراسري   شود؟ ـ در كدام بينش پارادايمي واقعيت جنبه آزمايشي دارد و مرتب ساخته مي(  
  ) ماركسيسم 4  لوژي ) اتنومتدو3 ) ساختارگرايي كاركردي 2  ) ساختارگرايي 1

 18 85(علوم اجتماعي ـ سراسري   ـ هدف تحقيق بنيادي چيست؟(  
  هاي اجتماعي ) ارزيابي سياست2  ) استفاده مستقيم براي حل مسائل اجتماعي1
 ) گسترش شناخت اجتماعي4 ) كشف رازهاي بنيادي3

 1985ماعي ـ سراسري (علوم اجت  دهد؟ـ رابطه ميان منطق ـ تجربه چه چيزي را نشان مي(  

 ) روش مشاهده4 ) روش استقرايي3  ) دستگاه علمي 2 گيري ) دستگاه نمونه1

 20 ـ ريشه عينيت(Objectivity) 85(علوم اجتماعي ـ سراسري   و روش چيست؟ در تعامل ميان نظريه( 

 ضاد) قرارداد مت4 بندي ) سهميه3  ) توافق اجتماعي  2 ) تعارض اجتماعي 1

 21 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   دهند با كدام ديدگاه فلسفه روش تطبيقي دارد؟ ها رخ ميكه حوادث تحت تأثير علتاينـ( 

  ) معناگرايي4  گرايي  ) ذهنيت3  گرايي ) ذات2 ) جبرگرايي  1

 22 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   بنياد دانش چيست؟ ـ(  
  گرايي كانتي  ) عقل4  شخصي   ) تجربه3  ) توافق 2  ) فلسفه  1
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 23شود و تصميم دارد كه كماكان به كارهاي سخت زندگي روزمره ادامه دهد. پدر و مادر ي دبيرستان دچار بيماري ميـ حسن در حال گذراندن دوره
فقيت به پايان برساند. بعد از بهبودي، والدين حسن به ي دبيرستان را با موخواهندكه ابتدا استراحت كند و بعد از بهبودي به دبيرستان برود و دورهاز او مي

هاي خود را بدسـت آورد. او بعـدها   تر شود. بعدهاحسن خانه را ترك كرد تا تواناييها و با دبيرستان عوض كند تا موفقاو گفتند كه بايد رفتار خود را با آن
  )87(علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   .تبييني است ... اين تبيين از موفقيت حسن چه..وارد كارهاي زيادي شد ........

  ) نوموتتيك4  ) مبتني بر توافق3 ) كمي2  ) ايدئوگرافيك1
 24 87(علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   دو پايه علم عبارتند از: ـ(  

 هاي ايدئوگرافيك و نوموتتيك) تبيين1
  ) منطق و تجربه3

  ي كمي و كيفيها) داده2
 هاهاي آن) متغيرها و صفت4

 2587(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    ..... است...ها، گرايش به ....گرايي در تحليل دادهـ تقليل(  
  هاي اجتماعي به چند متغير عمده) تقليل پديده2 هاي اجتماعي بر حسب يك علت يگانه) تبيين پديده1
  صورت موجزهاي اجتماعي به) توصيف پديده4   ها) تقليل چندگانگي داده3
 2687(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    كند؟  ـ يك تبيين احتمالي كدام شكل را پيدا مي(  

1(x گرايش دارد تاy 2  بشود(xندرتبهy.3 است(x هميشهy .اگر ) 4  استA=B گاه آنX=Y  
 27 88(علوم اجتماعي ـ سراسري   است؟ پردازمفهوم فرا واقعيت از كدام نظريهـ(  

  ) ميشل فوكو4  ) فرانسوا ليوتار3 ) ژان بودريار2  ) پيربورديو1
 28 88(علوم اجتماعي ـ سراسري   هاي اكتشافي،توصيفي و تبييني همخواني دارد؟كدام عبارت با اهداف پژوهشـ(  

 ) آزمون نظريه، صراحت بخشي، درك عميق1
 شناسايي مجهولات ) درك عميق، آزمون روابط،3

  ) تعميق دانش، توليد نظريه، آزمون نظريه2
  ) شناسايي مجهولات، عمق بخشي به شناخت و آزمون نظريه4

 2988(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    گيرند؟  ـ تكنيك شكستن قواعد براي بر هم زدن انتظارات افراد در كدام رويكرد مورد استفاده قرار مي(  
  انتقادي) 4  كنش متقابل نمادين           )3 شناسي مردميروش)2  ييگرااثبات)1
 30 ـ تبيين تفريدي(Idiographic) 88(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    ؟ندارديك از موارد زير همخواني با كدام(  

  مورد محور است.) 4  ي است.مبتني بر منطق قياس)3 مبتني بر منطق استقرايي است.)2 درصدد دستيابي به نظريه است.)1
 31 89(علوم اجتماعي ـ سراسري   يك از مطالعات زير تبييني است؟كدامـ(  

  وري) بررسي ميزان بهره2  ) سنجش ميزان رضايت شغلي1
  ) مطالعه رابطه قانون مداري با ميزان تحصيلات4 ) ارزيابي افت تحصيلي محصلان3
 32 89(علوم اجتماعي ـ سراسري   شود. عام به امور واقعي قابل مشاهده، تعريف ................. ناميده مي ها و متغيرها از صورتتغيير واژهـ(  

  ) واقعي4  ) عملياتي3 ) اسمي2 ) تحليلي1
 33 89(علوم اجتماعي ـ سراسري   در فرآيند شناخت مورد توجه كدام انديشمند است؟» داوري«و » گردآوري«توجه به تمايز دو مقام ـ(  

  ) كنت4  ) دوركيم3 ) بيكن2 ) پوپر1
 34 89(علوم اجتماعي ـ سراسري   فرض مورد توجه كدام انديشمند است؟ايده علم مبتني بر مشاهده بدون پيشـ(  

  ) پوپر4 ) كوهن3 ) كانت2 ) بيكن1
 35 89جتماعي ـ سراسري (علوم ا  باشد؟ها عاري از تعبير هستند مورد قبول كدام رويكرد مياين ادعا كه واقعيت ـ(  

  گرايان) بر ساخت4  ) فرا اثبات گرايان3 ) نقدگرايان2  ) اثبات گرايان1
 36:ـ كدام گزينه نتيجه منطقي بين دو گفتار است  

  »شود.اگر در روابط اجتماعي پيچيدگي ايجاد شود، پس ارضاي نيازها دچار اختلال مي«
  )89سراسري  - (پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان   » كنند.ها احساس ناكامي ميس انساناگر در ارضاي نيازها اختلال به وجود آيد، پ« 

 كنند.ها احساس ناكامي مياگر در ارضاي نيازها اختلال به وجود آيد، پس انسان)1
  شودها كمتر مياگر در روابط اجتماعي پيچيدگي ايجاد شود، پس ناكامي انسان) 2
  كنند.ها احساس ناكامي ميي پيچيدگي ايجاد شود، پس انساناگر در روابط اجتماع) 3
  شود.اگر در روابط اجتماعي پيچيدگي ايجاد شود، پس ارضاي نيازها دچار اختلال مي)4
 37 89(آزاد   اين نوع تبيين در كار شناخت چه نام دارد؟ ». انسان عاقل است، سقراط عاقل است، پس سقراط انسان است«ـ(  

  آميزتبيين سفسطه) 4  تبيين تاريخي)3 تبيين قياسي)2  ستقراييتبيين ا)1
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ورزيدنـد و  گانـه تأكيـد مـي   جرياني است كه بر تفكر استقرايي تأكيد داشت. تجربه گراها بر شناخت از طريق حواس پـنج  Empirismusديدگاه »  2«ـ گزينه 1
 يافت.  داشتند و معتقد بودند كه در علوم انساني هم بايد از طريق آزمون و تجربه به شناخت دستپنهمچنين روش علوم انساني را نيز مانند علوم طبيعي مي

گرايـي  گرايي و عقلكه به عقل 4و3هاي آمده است، روش منطقي شناخت است نه روش تجربي و استقرايي آن. همچنين گزينه 1روش قياسي كه در گزينه 
    ياسي هستند و نه استقرايي و تجربي. هاي قسنتي اشاره دارند، همگي جزء روش

 
دانند ولي از نظر روش بررسـي متفـاوت   ها را از نظر موضوعي، يكسان ميها پديدهها در اين است كه هر دوي آنها با پوزيتيويستفرق هرمنوتيك » 3«ـ گزينه 2

  پردازند.تر و درون فهمي به رفتار كنشگران ميهاي ذهنيها با روشپذير معتقداند، ولي هرمنوتيكآزمون هاي عينيّ، تجربيها به روشدانند. پوزيتيويستمي

، مـنظم و  بينـي پـذير و قابـل تكـرار    برآمد. قانون، بيان روابط عليّ پيش» قانون«توان در صدد استخراج است كه مي» تبيين« تنها در سطح  » 1«ـ گزينه 3
بنـدي) همگـي   هاي ديگر (توصيف، اكتشاف و طبقههاست كه اعتبار آن با مشاهده مكرر و تأييد مشاهدات سنجيده شده است. گزينهپذير بين پديدهسنجش

  آيد.مي» قانون«ترين مرحله كه تبيين است به كار استخراج مراحل قبل از تبيين در تحقيق اجتماعي است و عالي

آنچه كه شناخته نشده است و با بررسي و تحقيـق كشـف   شود به ـ اكتشاف است كه مربوط مي1ترين اهداف تحقيق، مفيدترين و عام  »4«ـ گزينه 4
كـه هسـت بـدون    شويم، در واقع در توصـيف آنچـه را   ـ توصيف: وصف آن چيزي است كه روي داده است. در توصيف وارد ارتباط علي نمي2شود. مي

ـ تبيين: تبيين يك پديده، شناخت عمل آن و همچنين جاي دادن آن در پوشش قوانين كلي اسـت  3كنند. هيچ دخالت يا استنتاج ذهني گزارش مي
  يابي در امور است.تر تبيين علترساند، به عبارت سادهكه ماهيت آن را مي

گرايانه تمايز قائـل شـدن بـين دو علـت سـودمند اسـت:       باشد. در تبيين احتمال yتمايل دارد با Xحتمالي به اين صورت است كهتبيين ا  »4«ـ گزينه 5
  .آيد، بايد موجود باشدهاي لازم و كافي. علت لازم حرف شرطي است كه براي معلولي كه به دنبال آن ميعلت

اي آيد يا از استقراء. استدلال استقرايي از جزء به كل، از مجموعـه قياس و استقراء، دو نظام منطقي در علم هستند. نظريه يا از قياس به دست مي  »3«ـ گزينه 6
كند در صورتي كه حركت قيـاس از كـل بـه جـزء     ن است حركت مياي از نظم در ميان همه رويدادهاي معياز مشاهدات خاص به كشف الگويي كه معرف درجه

  مشاهده فرضيه است. نظريه

در رهيافت قياسـي فـرض بـر آن اسـت كـه       كند و مباني تفكر عقلي همين از كل به جزء رفتن است.الگوي علم از منطق قياسي استفاده مي  »1«ـ گزينه 7
گرايـان (قياسـي)   اي از واقعيت را بررسي و تبيين نمايد. تجربه در عقـل كند تا جنبهشود و محقق از اين اصول كلي استفاده ميآغاز مي تحقيق از اصول كلي

  مقام داوري دارد و براي استقرارگرايان توليدكننده دانش علمي است.

  امري ذهني است.  Subjectiveامري عيني است و  Objective  »1«ـ گزينه 8

  كنند.  ي مشاهده شده استفاده ميرا پژوهندگان اجتماعي به منزله پديده (fact)امر واقعي   »2«ـ گزينه 9

  
هـاي طبيعـي و هـم در    رايي نوعي رهيافت فلسفي است. يك نظريه يا نظام مبتني بر اين ديدگاه، بر آن تأكيد دارد كه هم در دانـش گاثبات  »3«ـ گزينه 10

آيند. رويه پيشرفت علمي در علم اثباتي مبتني بر ها تنها سرچشمه اطلاعات درست به حساب ميهاي انساني، تجربيات و پردازش منطقي و رياضي آندانش
هاي درست است، در حالي كـه علـم اجتمـاعي مبتنـي بـر تحقيـق اجتمـاعي بـراي تكميـل          هاي غلط با پارادايماثباتي براي جايگزين كردن پارادايم تحقيق
 هاي نظري است. پاردايم

 
تـوان گفـت   از روش شناسـي اسـت. بـه عبـارت ديگـر مـي       اپيستمولوژي معادل انگليسي معرفت شناسي يا شـناخت شناسـي بـوده و اعـم    »  4«ـ گزينه 11

  اي از اپيستمولوژي است. شناسي به معناي روش فهميدن و زير مجموعهروش

  ي و خارجي. است، يعني بيانگر ذهنيت فرد است، نه واقعيتي عين subjective» دهممن موسيقي بتهوون را ترجيح مي«بيانيه »  2«ـ گزينه 12

ـ تعريف 2ـ نظريه 1رسند كه شامل گانه علم وجود دارند و عموماً نوعي نظم زماني اجرا به ظهور ميسه عنصر عمده در الگوي سه  »3«ـ گزينه 13
  ـ مشاهده است. 3عملياتي 

  بندي شده كنكوري فصل اولهاي طبقهپاسخنامه تست
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پـذير  ها را بايد كنترل شده در نظر گرفت تا تبيـين امكـان  جام تحقيق اين است كه كنشها و اننسبت ميان مدل جبرگرايي در تبيين پديده  »1«ـ گزينه 14
  شود.

  اند. شناختيمند به كاربرد مصاحبه به عنوان ابزار مطالعه روشنگاري) علاقهها (اصحاب رهيافت روش شناسي مردماتنومتدولوژيست»  1«ـ گزينه 15
 

هاي صحيح هاي غلط به وسيله پارادايمي علم به معناي پوزيتيويستي از طريق جايگزيني پارادايمگيري نظريه و روش تحقيق در حوزهجهت»  1«ـ گزينه 16
  كند.  تغيير مي

 
هايي است كه اعضا براي سـاختن واقعيـت در زنـدگي روزمـره     نگارانه)، مطالعه روشي مردمشناسمشغله اصلي رويكرد اتنومتدولوژي (روش»  3«ـ گزينه 17
كنـد كـه اعضـا بـراي عقلانـي و      هايي تجزيه و تحليل مـي منزله روشهاي روزمره را بهنگارانه، فعاليتشناسي مردم، روشگارفينكلگيرند. به قول كار ميبه

  شود.گيرند. مطابق با اين رويكرد، واقعيت جنبه آزمايشي داشته و توسط كنشگران ساخته ميكار ميد عملي بهها براي مقاصشرح كردن اين فعاليتقابل

و  هدف تحقيق بنيادي، گسترش شناخت اجتماعي است. در تحقيقات بنيادي به دنبال پاسخ به سؤالات اساسي در حوزه اجتمـاعي هسـتيم  »  4«ـ گزينه 18
داري، هاي جاري اجتماعي. تحقيق وبر در مورد رابطه اخلاق پروتستان و روح سرمايهنه الزاماً استفاده مستقيم براي حل مسائل اجتماعي و يا ارزيابي سياست

  نمونه بارزي از تحقيقات بنيادي است. 

هاي منطقي و قياسي، فرضيات قابل آزموني ه دستگاه علمي شناخت است. بدين صورت كه ما ابتدا با روشنشان دهند رابطه منطق و تجربه،»  2«ـ گزينه 19
  دهيم. كنيم و سپس آن فرضيات را در عالم واقع، مورد تست تجربي قرار ميرا از نظريات موجود استخراج مي

توافق اجتماعي است. بدين معني كه بنابر توافق متخصصان است كه يك روش براي آزمون يـك   ان نظريه و روش،ريشه عينيت درتعامل مي»  2«ـ گزينه 20
شود و اگر روشي از ويژگي عينيت برخوردار باشد، بـه ايـن معنـي اسـت كـه متخصصـان امـر، آن را درك كـرده و مناسـب          نظريه مناسب تشخيص داده مي

  اند. تشخيص داده
 

  
ها و نيز گياهان و اشياي بي جان به كـار  كند و غالباً اين مدل براي انسانعلوم طبيعي براساس يك مدل جبرگرايانه علت و معلولي عمل مي  »1«ـ گزينه 21
  دانيم. رود. غالباً در چنين مواردي مدل جبرگرايانه را مناسب ميمي

  

  بنياد اصلي شناخت (دانش)، توافق است.   »2«ه ـ گزين22
  

  

  اين تبيين، از نوع تبيين ايدئوگرافيك است.   »1«ـ گزينه 23

  
  

شاهده، (تجربـه) دو عنصـر اساسـي عمـل بـه      كنيم ارتباط داشته باشد. منطق و مفهم علمي جهان بايد منطقي باشد و با آنچه مشاهده مي  »3«ـ گزينه 24
  ارتباط دارند. » هاتحليل داده«و » آوري اطلاعاتجمع«، »نظريه«روند كه با سه جنبه كار علمي جامع، يعني شمار مي

  

  شوند.ت يگانه تبيين ميهاي اجتماعي كه دلايل چندگانه دارند، بر حسب يك علگرايي پديدهدر تقليل»  1«ـ گزينه 25
  

  شود. yگرايش دارد كه  xشود كه در يك تبيين احتمالي بيان مي»  1«ـ گزينه 26
  

  است.مفهوم فرا واقعيت از اصطلاحات ابداعي ژان بودريار، متفكر پست مدرن »  2«ـ گزينه 27
  

  

آيـد كـه محقـق بـا موضـوع      گيرد. اين دانش زماني به كار مـي دانش اكتشافي دانشي مقدماتي است كه با كمترين مبناي نظري صورت مي»  4«ـ گزينه 28
  رو شده باشد.جديدي روبه

  تر از توصيفات تصادفي و اتفاقي هستند.تر و مشخصمي دقيقمحيط است كه معمولاً توصيفات عل مطالعات توصيفي، مشاهدة دقيق و سنجيدة
شـود و سـعي در آزمـون آن    اي نسبت به جهان بيرون نسـبت داده مـي  ها يك قاعدهمطالعات تبييني در پي بررسي عليّ و علمي امور هستند. معمولاً در آن

  شود.گردد، اگر تأييد شد موقتاً پذيرفته ميمي

  
  گيرد، شكستن قواعد براي بر هم زدن انتظارات افراد است.كار ميشناسي مردمي بهيكي از فنوني كه روش»  2«ـ گزينه 29
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ين راه از قـوانين كلـّي بـراي تبي ـ   نگارانه سعي در تبيين يك مورد خاص با توجه به شرايط مؤثر بر آن اتفـاق را دارد و در ايـن   استدلال يكّه»  3«ـ گزينه 30
  است. نگار بسيار نزديك به منطق استقراييموجود دارد. منطق يكّهپديده با قواعد كليّ ازپيشبنياد سعي در تبيين يكشود. ولي استدلال قانوناستفاده نمي

  
هاي پاسـخ نيـز تنهـا    بين متغيرهاي مستقل و وابسته هستيم. در گزينهدر تحقيقات تبييني و يا عليّ به دنبال شناخت و تعيين تأثير و تأثر »  4«ـ گزينه 31

هـا،  ثّر بين متغيرها اشاره شده است. زيرا هدف آن بررسي تأثير ميزان تحصيلات بر قانون مداري افراد است. ساير گزينهاست كه در آن به تأثير و تأ 4گزينه 
  همگي به دنبال مطالعات توصيفي هستند و نه تبييني.

تر كردن يك مفهوم انتزاعي. ما براي اينكه بتوانيم مفاهيم انتزاعي را در بين افراد مورد سنجش و ارزيابي عملياتي كردن يعني فرايند عيني»  3«ـ گزينه 32
هايي چون ميزان انجام مناسك، ميزان اعتقاد بـه خـدا و ...   با حالتتوانيم ها هستيم. براي مثال، مفهوم دينداري را ميقرار دهيم، ناچار از عملياتي كردن آن

عملياتي كـردن   مورد سنجش قرار دهيم. هر كس كه بيشتر پايبند اين مناسك بود و اعتقاد بالاتري به مبدأ و معاد داشت، يعني ديندارتر است. اين شيوه را
  . نامند كه راهنماي مشاهده براي سنجش مفاهيم انتزاعي استمي

  بر حسب نظر فيلسوفان علم (از جمله پوپر)، روش دو مقام دارد:  » 1«ـ گزينه 33
 ـ مقام داوري. 2ـ مقام كشف و گردآوري،  1

ين نيست كـه مـواد خـام بـا چـه      در مقام كشف در علمي بودن يا نبودن معرفت دخالت ندارد، بلكه آن مقام داوري است كه اين توانايي را دارد. مهم ا روش
، تجربي روشي گردآوري شده است، مهم داوري درباره صحت يا بطلان تئوري از طريق تجربه است. روش علم اجتماعي در مقام داوري، همانند علوم طبيعي

  است. 

 
شود. از نظر بيكن همه مشاهدات از تئوري بار دارند. بيكن نگران و گردآوري آغاز مي در رهيافت بيكن (استقراگرايي)، تحقيق علمي مشاهده»  1«ـ گزينه 34

ها خالي كنند. در اين رهيافـت،  كرد دانشمندان ذهن خود را از همه تئوريها به نحوي خاص ما را جهت دهند. بنابراين توصيه ميبود كه ممكن است تئوري
  هاي پيشين است. ها و معرفتمه پيشداوريسازي ذهن از هشناخت واقعيت نيازمند خالي

گرايي، علم، معرفتي دانند. در اثباتهاي طبيعي عاري از تعبير و تأثير ذهنيت انساني ميهاي اجتماعي را مانند واقعيتاثبات گرايان واقعيت»  1«ـ گزينه 35
پذيرنـد  اين افراد آنچه نتواند با دلايل مثبت تأييد شود، شايسته باوركردن نيست. آنان يك اعتقاد را زمـاني مـي  پذير است. نزد اثبات است كه از طريق تجربه

  كه قابل اثبات باشد. 

اين مقدمات بايد حدوسط در دو مقدمه  گيري ازعنوان دو مقدمه يك استدلال منطقي در نظر بگيريم، براي نتيجهاگر دو گزاره فوق را به » 3«ـ گزينه 36
ايجاد اختلال در «مانده را با هم تركيب نماييم تا نتيجه استدلال حاصل شود. در اين سؤال نيز، عبارت هاي باقي(عبارت مشترك) را حذف كنيم و عبارت

اگر در روابط اجتماعي « شود: مانده، نتيجه حاصل ميحد وسط و عبارت مشترك دو مقدمه است كه با حذف آن، و تركيب دو عبارت باقي» ارضاي نيازها
  ».كنندها احساس ناكامي ميپيچيدگي ايجاد شود، پس انسان

شود. اما ه ختم ميكند و در نهايت به امري واقعي و قابل مشاهداين نوع تبيين به طور كلي از نوع قياسي است، چون از امور كلي شروع مي»  4«ـ گزينه 37
  گردد.آميز ميگيري سفسطهداراي اشكال است زيرا محمول دو قضيه اول مشابه است در صورتي كه در قياس اين شباهت منجر به نتيجه
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 ومفصل د

  »مراحل و عناصر اساسي تحقيق علمي«
  

  

 1 ها (آگزيمـAxiom82(علوم ارتباطات ـ سراسري   ) چه عناصري هستند؟( 

  شوند.ها ساخته ميها براساس آناند كه نظريه) ادعاهاي بنياديني2  هاي استقرايي ندارند.ها تفاوتي با نظريهم) آگزي1
  اند.هاي بنياديني براي شروع كار تحقيقها بيانيه) آگزيم4  ها اثبات شده است.اند كه مردود بودن آنهاي غلطي) فرضيه3

 2 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   صفت مشخصه چيست؟» اي بر نگرش سياسي شهروندان تهرانياي ماهوارههبررسي اثرات شبكه«در موضوع، ـ(  
  ) از ماهواره استفاده كردن4  ) تابعيت ايراني داشتن3  ) داراي نگرش سياسي بودن2  ) شهروند تهراني بودن1

 3 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   چيست؟» كشورهاي ثروتمند بهتر است به كشورهاي فقير كمك كنند«اين بيانيه كه ـ(  
  ) قضاوت ارزشي است.2  ) اشتباه در مشاهده گزينشي است.1
  ) فرضيه است.4  ) نظريه است.3

 4 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   كند؟كدام يك از عناوين زير را احتمالاً يك ماكروتئوريست و نه يك ميكروتئوريست براي مطالعه خويش انتخاب ميـ(  
  الملل در ميان كشورها) روابط بين2  هاي قضايي در دادگاه خانوادهرويه )1
  هاي متقابل ميان اساتيد و دانشجويان) كنش4  هاهاي آنها و نوه) رابطه بين پدربزرگ3

 5 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   باشد؟گيري به چه شكلي ميها در سطوح مختلف اندازهتغيير و تبديل دادهـ(  
  اي وجود دارد.اي به اسمي، فاصله) قابليت تبديل رتبه2  اي وجود دارد.ابليت تبديل اسمي به رتبه) ق1
 اي و اسمي وجود دارد.اي و رتبه) قابليت تبديل كسري به فاصله4 اي و كسري وجود دارد.اي، فاصله) قابليت تبديل اسمي به رتبه3

 6 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   .........» .  امكان تبديل متغيرهاي سطح سنجش «ست؟ در بحث از سطوح سنجش كدام جمله درست اـ( 

 اي وجود ندارد.اي به رتبه) فاصله4 اي وجود دارد.اي به رتبه) فاصله3  اي وجود دارد.) ترتيبي به فاصله2 اي وجود دارد.) اسمي به فاصله1

 7 انجامد، در فرموليس به كاهش جرم و جنايت در جامعه مياگر فرض اين باشد كه افزايش تلاش و تخصص پلـy f(x) كدام مورد صحيح است؟ 

 )82(علوم اجتماعي ـ سراسري   

  ) كاهش جرم و جنايت متغير كنترل است.2  است. (y)) كاهش جرم و جنايت متغير وابسته1
 است. (x)) كاهش جرم و جنايت متغير مستقل4 دهد.م را هم كاهش مي) كاهش تلاش و تخصص پليس، جر3

 8 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   »  ميزان اعتماد اجتماعي در تهران پايين است.«جمله : ـ( 

 ) هم واقعه و هم شرط وقوع است.4 ) يك شرط وقوع است.3  ) يك گفتار كلي است.2 ) يك واقعه است.1

 9 روش تشابه ـ تفكيك ـ(Convergent Discriminant ) 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   رود؟كار ميبراي برآورد چه نوع اعتباري به( 

 ) اعتبار محتوايي4 بيني) اعتبار پيش3  اي) اعتبار سازه2 ) اعتبار صوري1

 1082ژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري (پ   گيري است؟  ـ متغير طبقه اجتماعي در كدام سطح قابل اندازه( 

  اي) فاصله4  اي) رتبه3  ) نسبي2 ) اسمي1

 11  82(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    ـ متغير مستقل چيست؟(  
  هاي ديگر است.اي است كه معلول پديدهعامل يا پديده) 2  عامل يا وضعيتي كه داراي خودمختاري است. ) 1
  اي ديگر تأثير دارد.عامل يا وضعيتي است كه بر پديده) 4  هاي ديگر مستقل است.هعامل يا وضعيتي كه از پديد) 3

 12مشخص شده است، در چه سطحي سنجيده شده است؟1و  2و  3هاي عمر شده (... ـ متغير سن كه در آن سن افراد برحسب سال (  
  )83(علوم ارتباطات ـ سراسري   

  اي ) سطح فاصله4  ي ) سطح ترتيب3  ) سطح نسبي 2  ) سطح اسمي 1

  ومبندي شده كنكوري فصل دطبقه هايتست
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 13 83(علوم ارتباطات ـ سراسري   ـ رابطه ميان نظريه و روش برابر با كدام يك از موارد زير است؟(  
  ) برابر با نسبت ميان فرضيه و قياس است. 1
  گيري است.) برابر با نسبت ميان عملياتي كردن و اندازه3

  است.گيري و اجراي تحقيق ) برابر با نسبت ميان نمونه2
  سازي و عملياتي كردن است.) برابر با نسبت ميان مفهوم4

 14 83(علوم اجتماعي ـ سراسري   سطح سنجش متغير مذهب چيست؟ ـ(  
 ) نسبتي4 اي  ) فاصله3  ) ترتيبي  2  ) اسمي 1

 15 83سراسري  (علوم اجتماعي ـ  باشد: يك از عبارات زير در مورد متغيرها با سطوح سنجش متفاوت صادق ميكدامـ( 

 باشند.تر مي) متغيرهاي با سطح سنجش بالاتر قابل تبديل به سطح سنجش پايين1

  باشند.تر نمي) متغيرهاي با سطح سنجش بالاتر قابل تبديل به سطح سنجش پايين2
 باشند.تر ميتر قابل تبديل به سطح سنجش بالا) متغيرهاي با سطح سنجش پايين3

 باشند.ت قابل تبديل به يكديگر نمي) متغيرها با سطح متفاو4

 16 83(علوم اجتماعي ـ سراسري   در جمله ذيل متغير مستقل كدام است؟   ـ( 

 »ميزان مطالعه زنان بيش از مردان است.«

 ) جنس 4 ) زنان و مردان 3  ) زنان 2  ) نسبت مطالعه  1

 1783(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    ب قومي وجود دارد بدان معناست كه:  گوييم كه رابطه يا پيوستگي منفي بين تحصيلات و تعصـ وقتي مي( 

 ها كمتر خواهد بود.هرچه تعصب قومي افراد كمتر باشد، تحصيلات آن) 1

  ها بيشتر خواهد بود.هرچه تحصيلات افراد بيشتر باشد، تعصب قومي آن) 2
  خواهد بود. ها بيشترهرچه تعصب قومي افراد بيشتر باشد، تحصيلات آن) 3
  ها كمتر خواهد بود.هرچه تحصيلات افراد بيشتر باشد، تعصب قومي آن) 4

 18 84(علوم ارتباطات ـ سراسري   ـ در موضوع بررسي نقشه توسعه اقتصادي و اجتماعي در ارتباطات سياسي، متغير وابسته كدام است؟(  
  ) توسعه اقتصادي و اجتماعي 4  ) ارتباطات سياسي 3 هاي ارتباطي ) سياست2  ) توسعه سياسي 1

 19................. 84(علوم ارتباطات ـ سراسري    ـ يك متغير و صفاتش نهايتاً بايد(  
  سازي كمك كند. ) فقط به فرضيه1
 ) خاصيت حصر دو جانبه و كامل بودن را دارا باشد.3

  پذيري را دارا باشد.) خاصيت بطلان2
  ) تحليل مشاهدات مستقيم 4

 2084(علوم ارتباطات ـ سراسري   ؟ كدام مدل تبيين، در رويكرد خود نسبت به عليت به ناچار احتمالي است ـ(  
  ) تبيين ايدئوگرافيك فيزيك4  ) همبستگي غيرعليّ 3 ) نوموتتيك 2  ) ايدئوگرافيك 1

 21 طبق مدل ـ: X Y Z    84(علوم اجتماعي ـ سراسري(  
1 (X.2  متغير مستقل است (X.3  متغير وابسته است (Y.4  متغير مستقل است (Z.متغير مستقل است 

 2484(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    طور عام چيست؟  ـ نقش عنصر زمان در تحقيق به( 

  تعيين متغيرهاي اسمي و متغيرهاي ترتيبي) 2 تشخيص واريانس صفات و درستي ميانگين )1
  پذيري نتايجتعيين عليت و سطح تعميم) 4  تعيين حوزه علم و اعتبار) 3

 23سازي ـ اكثر عالمان علوم اجتماعي مفهومIQ گيري فاقد ......... است.  ن اندازهپذيرند چرا كه چنيعنوان اندازه پا نميرا به  
  )84(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    

  قابليت اتكاء) 4  درستي) 3  دقت) 2  اعتبار) 1

 24 :هاي زير يك از گزينه، كدام»برداري از رسانه و رضامندي از آن رابطه وجود داردبين ساعات بهره«ـ پژوهشگري اين فرضيه را طرح كرده است كه
  )85(علوم ارتباطات ـ سراسري   رين است؟ تصحيح
  برداري متغير واسطه و رضامندي متغير مستقل است. ) ساعات بهره1
 برداري متغير وابسته و رضامندي متغير مستقل است.) ساعات بهره3

  برداري متغير مستقل و رضامندي متغير وابسته است.) ساعات بهره2
  رضامندي متغير وابسته استبرداري متغير كنترل و ) ساعات بهره4

 2585(علوم ارتباطات ـ سراسري   دهد؟ هاي كمي و كيفي و ايدئوگرافيك و نوموتتيك را بهتر نشان ميـ كدام گزينه نسبت ميان روش(  
  ) كمي ـ كيفي و كيفي ـ نوموتتيك1
 ) كيفي ـ نوموتتيك و كمي ـ ايدئوگرافيك3

  ) كمي ـ نوموتتيك و كيفي ـ ايدئوگرافيك2
  ) كمي ـ كيفي ـ ايدئوگرافيك و نوموتتيك ـ كيفي4
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 26هاي سينمايي چه نوع متغيري است؟ هاي سينمايي بر رفتار كودكان صورت گرفت، در اين تحقيق، فيلمـ تحقيقي پيرامون اثرگذاري فيلم  
  )85(علوم ارتباطات ـ سراسري   

  اي ) واسطه4  ) وابسته 3 ) مستقل 2  ) كنترل 1
 27گيري شده (هيچ، اول، دوم، سوم و ...) بنـابراين سـطح تحصـيلات در حـد     اندازه 84ير سطح تحصيلات پس از پايان سال تحصيلي خرداد ـ متغ

  )85(علوم ارتباطات ـ سراسري     گيري شده است............ اندازه
  ) نسبي 4  اي ) فاصله3 ) ترتيبي 2  ) اسمي 1
 2885(علوم ارتباطات ـ سراسري   ه در آن تفاوت دقيقي بين مقادير صفات وجود دارد، چيست؟ گيري كترين سطح اندازهـ پايين(  

  ) نسبي4  اي) فاصله3  اي ) رتبه2  ) اسمي1
 29 ـ اگر با مطالعه گزارش3 3ساله خشونت، نتيجه بگيريم كه نرخ خشونت در يش يافته است و اگـر محققـي ديگـر بامطالعـه     سال گذشته افزا

  )85(علوم اجتماعي ـ سراسري شود؟بار افزايش يافته است چه مشكلي در اينجا ديده ميهمين گزارش نتيجه بگيرد كه گزارش كردن خشونت و نه حوادث خشونت
  ) مشكل اعتبار در استفاده از آمار موجود1
  در استفاده از آمار موجود(reliability)) مشكل قابليت اتكاء 3

 ) لازم است تا آمار موجود تكرار شود.2

 ) مشكل اشتباه محيط شناختي وجود دارد.4

 30ـ در مقايسه ميزان مرگ و مير نوزادان كشورهاي پيشرفته و غيرپيشرفته سطح سنجش ميزان مرگ و مير و پيشرفتگي كشورها چيست؟ 

 )85(علوم اجتماعي ـ سراسري   

 ) نسبي / اسمي4 ) نسبي / ترتيبي 3  ) اسمي / نسبي2  ) اسمي / ترتيبي1

 31ها ـ مسلمانان، به كار رفته است. اين نوع مقياس چه نام دارد؟ها ـ پروتستانـ در تحقيق پيرامون عقايد ديني و طبقه اجتماعي، مقياس كاتوليك 

 )85(علوم اجتماعي ـ سراسري   

 ) مقياس نسبي4 اي ) مقياس فاصله3  رتيبي ) مقياس ت2  ) مقياس اسمي 1

 3285(علوم اجتماعي ـ سراسري   گوييم نيمي از افراد يك شهر گرايش سياسي محافظه كار دارند واحد تحليل چيست؟ـ وقتي مي( 

 ) محافظه كاري 4 ) گرايش سياسي 3  ) فرد 2 ) شهر 1

 3385(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    شود؟يـ عدم دخالت موضع سياسي محقق در تحقيق چه ناميده م( 

  ناشناخته بودن) 4  محرمانه بودن) 3  فريب) 2 تحقيق عاري از ارزش) 1
 3485(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    بريم تا مشاهدات و استدلال خود را سامان بخشيم، چه نام دارد؟كار ميهاي بنياديني كه بهـ مدل(  

  Theoriesها نظريه) Laws  4            قوانين ) hypothesese  3ها فرضيه) paradiyms  2      ها پارادايم) 1
 35  85(آزاد   كاهد؟ يك از عوامل زير از اعتبار دروني طرح آزمايشي ميكدامـ(  

  )pilotآزمون مقدمات () 4  عامل وسايل سنجش) 3  هاي انسانيكيفي بودن پديده) 2  ) فرهنگيBiasعامل تورش () 1
 36يك از ، اين ابراز مبين كدام»اي معين يكي از عوامل ايجاد كننده خصوصيت يا واقعه معين ديگري استخصوصيت يا واقعه«گوييم زماني كه مي ـ

   )85(آزاد    موارد زير است؟
  فرض وصفي  )4  ) اصل شرط كافي 3  ) اصل شرط لازم 2  فرض رابطه علي) 1
 37 اين فرضـيه چـه   ». ر قدر رتبه فرد درگروه بالاتر باشد. رفتار وي بيشتر مطابق با معيارهاي مورد قبول گروه خواهد بوده«بنا به فرضيه هومنس ـ

  )85(آزاد    كند؟اي را بيان مينوع رابطه
  رابطه متقابل  )4  ) رابطه دوقطبي 3  ) رابطه قرينه 2 ) رابطه علي 1
 38 85(آزاد   زير است؟  هاييك از روشروش پانل از انواع كدامـ(  

  هاي طوليروش) 4  پيمايش) 3  روند پژوهي) 2 هاي تجربي ـ آزمايشگاهيروش) 1
 39 85(آزاد   نامند؟ بيان رابطه موقت ميان حداقل دو متغير را چه ميـ(  

  اصل علمي  )4  ) رابطه يكسويه 3  ) فرضيه 2  ) تعامل 1
 40 85(آزاد    افته پديد آمده است؟از چند قانون علمي تأييد شده و تعميم يـ(  

  استنباط  )4  ) استقراء3  ) قضيه 2 ) تئوري 1
 41 85(آزاد    ها بتوان فرضياتي قابل تست استخراج كرد؟هايي كه به طور منطقي از آننظريهـ(  

  قضيه آزمايشي  )4  برد ) نظريه ميان3  ) نظريه خرد 2 ) نظريه كلان 1
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 42 85(آزاد   نامند؟وم به يك متغير كمي را اصطلاحاً چه ميفرآيند تبديل يك مفهـ(  
  عملياتي كردن  )4  ) قياس 3  ) تحقيق تجربي 2 سازي ) مفهوم1

 43 هاي آمريكا در قبال رهبران كشورها پوشش گويي به اين پرسش كه آيا به موازات تغيير سياستكدام نوع طرح تحقيق تحليل محتوا براي پاسخـ
  )86(علوم ارتباطات ـ سراسري   تر است؟ كند يا نه، مناسبها تغيير مير مورد آنخبري مجلات د

  اي  ) طولي ـ مقايسه4  ) طولي ـ اكتشافي  3  ) توصيفي ـ تبييني2 اي  ) اكتشافي ـ مقايسه1

 44 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   اند؟ كنند، كدامگيري ميطبقات اموري را كه دانشمندان اندازهـ(  
  (Constructs)ها مستقيم و سازهامور قابل مشاهده مستقيم، امور قابل مشاهده غير )1
  هاي طيفي  هاي مشاهده مستقيم و دادهها، دادههاي حاصل از مصاحبه) منحصراً داده2
 (Constructs)ها ها، متغيرها و سازه) فرضيه3

   ها) امور قابل مشاهده مستقيم، روابط خاص موجود بين انسان4

 45 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   كند؟ كدام مورد، چارچوب نظري را از مدل تحليلي مجزا ميـ(  
  گيري ) اتفاقي بودن طرح نمونه4  ) مشاهداتي بودن مدل نظري 3  ) عملي بودن مدل تحليل2  گيري) انتخابي بودن نمونه1

 46 86سراسري  (علوم ارتباطات ـ  اند؟ پذيري فرضيه كدامشروط بطلانـ(  
  ) فقط از مشاهده به دست بيايد و عموميت داشته باشد. 1
  ) عموميت داشته باشد و حداقل يك گزاره مخالف را بپذيرد.3

  پذير باشد.) صفات نداشته باشد و در عمل مشاهده2
  ) حداقل يك گزاره مخالف را بپذيرد و با تحليل آماري به دست بيايد. 4

 47 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   افتد؟ هاي تحليل اتفاق ميدر كدام نوع از روشاحتمالات و تعميم ـ(  
  هاي كيفي  ) روش4  ) بيوگرافي 3  ) نوموتتيك 2  ) ايدئوگرافيك 1

 48 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   شود؟ ها در يك رسانه چه نوع فعاليت پژوهشي محسوب ميگزارش كردن تكرار رخدادـ(  
  ) پانل 4  ) توصيفي 3  تبييني  ) 2  ) اكتشافي  1

 49 86(علوم اجتماعي ـ سراسري   عملياتي كردن متغيرها در تحقيق علمي يعني ................ ـ(  
  ها در قالب فرضيه) پردازش آن1
  هاي مفهومي) ارائه شاخص3

  هاگيري كردن آن) قابل سنجش و اندازه2
  ) تعيين رابطه عليّ ميان متغيرها4

 50 86(علوم اجتماعي ـ سراسري     صورت طبقه بندي شد:تحقيقي متغير درآمد، بدينـ در(  
  يك تا صد هزار تومان

  يكصد و يك تا دويست هزار تومان
  دويست و يك تا سيصد هزار تومان

  در گونه شناسي (سطح سنجش)  متغيرها، متغير بالا چه نام دارد؟
  ) متغير الگويي4  بي) متغير ترتي3  اي) متغير فاصله2  ) متغير اسمي1

 51 86(علوم اجتماعي ـ سراسري   هاي پرسش آغازين در تحقيق عبارتند از: ويژگيـ(  
  ) اعتبار، قدرت ساماندهي، فلسفي بودن1
  ) عملي بودن، روشن بودن، مناسب بودن3

  ) جهت گيري، انتقادي، شناخت پديده2
  ده) بيان رابطه بين دو پديده، بيان ارزشي، پيش بيني كنن4

 5286(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    ............... ـ عملياتي كردن متغيرها در تحقيق علمي يعني(  
  هاگيري كردن آنقابل سنجش و اندازه) 2    ها در قالب فرضيهپردازش آن) 1
    تعيين رابطه عليّ ميان متغيرها) 4    هاي مفهوميارائه شاخص) 3

 5386(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    ...............براي  ـ آزمون مجدد در تحقيق(  
  ) است.Reliabilityتعيين پايايي () 2    ) است.validityتعيين اعتبار () 1
    مشاهده پديده مورد نظر است.) 4  سنجش رابطه بين متغيرهاي اصلي است.) 3

 54  محقق در جملة زير در پي بيان چه منظوري است؟ ـ  
  )86(آزاد    ».شد 75/0نفري پياده كردم و همبستگي بين دو آزمون  50س را در فاصلة دو هفته دو بار بر روي يك گروه مقيا«جمله: 

  ) روايي4  پايايي) 3  ) همبستگي2  ) تجديد مطالعه1
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 55 روايي بيروني (ـexternal validity86(آزاد   تري است؟ يك از موارد زير داراي رابطه نزديك) با كدام(  
  كنترل) 4  هاي تحقيقپذيري يافتهتعميم) 3  روايي دروني) 2  گيريروايي وسيله اندازه) 1

 56 86(آزاد    شوند؟يك از اشتباهات مربوط ميپايايي و روايي به ترتيب به كدامـ(   
  اشتباهات سيستماتيك، اشتباهات تصادفي) 2  اشتباهات تصادفي، اشتباهات تصادفي) 1
  اشتباهات تصادفي، اشتباهات سيستماتيك) 4  تيك، اشتباهات سيستماتيكاشتباهات سيستما) 3

 57 روايي دروني (ـinternal validity86(آزاد    تري دارد؟يك از موارد زير رابطة نزديك) با كدام(  
  گيري) پايايي وسيلة اندازه4  ) كنترل3  گيري) روايي وسيلة اندازه2  ) روايي بيروني1

 58 86(آزاد    عملياتي در تحقيق چيست؟نقش تعريف ـ(  
  كند.اعتبار دروني را مشخص مي) 2    راهنماي تحليل است.) 1
    راهنماي مشاهده است.) 4  كند.قلمرو معنايي مفهوم را مشخص مي) 3

 59 86(آزاد   ؟ كندنميهاي زير متغير مستقل و متغير وابسته را به ترتيب درست توصيف يك از پاسخكدامـ(  
  بيني شونده است. بيني كننده و متغير وابسته پيشمتغير مستقل پيش) 1
  ) متغير مستقل تبيين شونده و متغير وابسته تبيين كننده است. 2
  ) متغير مستقل تأثيرگذار و متغير وابسته تأثيرپذير است. 3
  متغير مستقل علت فرضي و متغير وابسته معلول فرضي است.  )4

 60 86(آزاد    ؟نيستصحيح » فرضيه«هاي زير دربارة ارتيك از عبكدامـ(  
  كند.فرضيه تحقيق را هدايت مي) 2 اي است براي آزمودن فرضيهتئوري وسيله) 1
  كند.فرضيه به آزمودن تئوري كمك مي) 4  كند.فرضيه اميال محقق را تا حدودي كنترل مي) 3

 61 87(علوم ارتباطات ـ سراسري   هستند؟  هاي زير، فهرستي از متغيرهايك از مجموعهكدامـ(  
  ، خشن، طبقه اجتماعي  22) 1
  ) دروغگو، روزنامه ايران، كشاورز3

  ) زن، مسلمان، سطح تحصيلات2
  ) شغل، هواداري از حزب سياسي، نرخ مواليد 4

 62 مقايسه با آزمايش و يا پيمايش، تحقيق ميداني روايي (در ـreliability.......... (........ ) اعتبارvalidity( علوم اجتماعي ـ سراسري    .............. دارد)87(  
  بالاترـ  تر اما) پايين4  ترپايينـ  تر) پايين3  ترپايينـ ) بالاتراما 2  بالاترـ ) بالاتر1

 63 هنجاري آن محقـق داراي  يگوييم شاخص بهنجاري معروف اسرول همبستگي داشته باشد، ميهنجاري يك محقق با شاخص بياگر شاخص بيـ
  )87(علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   .... است. ..........اعتبار .
  ) وابسته به معيار4  گيري) نمونه3  ) محتوا2  ) صوري1

 64 سازياغلب علماي اجتماعي مفهوم ـIQ است.گيري فاقد .......پذيرند چرا كه چنين اندازهبعنوان اندازه قد نمي را ............   
  )87علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري (  

  ) دقت4  ) مقياس3  ) روايي2  ) اعتبار1

 65 87(علوم اجتماعي ـ سراسري   ها، گرايش به ................ است. تقليل گرايي در تحليل دادهـ(  
  هاي اجتماعي بر حسب يك علت يگانه) تبيين پديده1
  هاندگانگي داده) تقليل چ3

  ) تقليل پديده هاي اجتماعي به چند متغير عمده2
  ) توصيف پديده هاي اجتماعي به صورت موجز4

 66 87(علوم اجتماعي ـ سراسري   كند؟يك تبيين احتمالي كدام شكل را پيدا ميـ(  
1(x گرايش دارد تاy.بشود  
3(x هميشهy.است  

2(xبه ندرتy.است  
A) اگر4 BآنگاهX Y  

 67 ايم؟افتيم دچار چه مشكلي شده، ميها معناي واقعي دارندوقتي كه ما به دام اعتقاد به اينكه واژهـ  
  )87(علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   

  )Misplacement) جابجايي روايي و اعتبار (1
  )Ecological Fallacy) اشتباه محيط شناختي (3

  )Measurement with no validityهاي بي اعتبار (گيري) اندازه2
  )Reification) واقعيت انگاري (4
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 68 87(علوم اجتماعي ـ سراسري   شود؟هاي تحقيق از كدام روش منطقي استفاده ميبراي تدوين فرضيهـ(  
  ) قياسي4  ) تمثيلي3  ) تحليلي2  ) استقرايي1

 69 87(علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   هدف طرحي كه در پي آزمون نظريه خاصي در مورد علت رويدادها است،چيست؟ـ(  
  سازي) نظريه4  ) تبيين3  سازي) فرضيه2  ) توصيف1

 70 دياگرام علت و معلولي وجود رابطه معكوس بين افت تحصيلي و پايگاه اقتصادي اجتماعي والدين چگونه است؟ـ  
  )87(علوم اجتماعي وپژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   

  تماعي والدينپايگاه اقتصادي اج) افت تحصيلي1

  افت تحصيلي) پايگاه اقتصادي اجتماعي والدين3

  پايگاه اقتصادي اجتماعي والدين) افت تحصيلي2

  افت تحصيلي) پايگاه اقتصادي اجتماعي والدين4

 7187(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري      شود؟كدام روش منطقي استفاده مي هاي تحقيق ازـ براي تدوين فرضيه(  
  قياسي) 4  تمثيلي) 3  تحليلي) 2  استقرايي) 1

 72 87(آزاد    تر است؟يك از مفاهيم زير نزديكبا كدام» كنترل«مفهوم ـ(  
  گيري) پايايي وسيلة اندازه4  روايي صوري) 3  ) روايي دروني2  ) روايي بيروني1

 73 87(آزاد    هاي زير از متغير وابسته به وضوح نادرست است؟يك از توصيفكدامـ(    
  شود.بيني ميمتغير وابسته پيش) 2    متغير وابسته معلول است.) 1
  متغير وابسته تبيين كننده است.) 4    متغير وابسته تأثيرپذير است.) 3

 74 88(علوم ارتباطات ـ سراسري   ند؟  اك تحصيلي به ترتيب كدامسطوح سنجش متغيرهاي قوميت، تعداد بردار و مدرـ(  
  اي ) اسمي ـ نسبي ـ رتبه4  اي ـ نسبي ـ اسمي ) رتبه3  اياي ـ رتبهاي ـ فاصله) رتبه2  اي ـ نسبي  ) اسمي ـ فاصله1

 7588(علوم ارتباطات ـ سراسري    شود؟ ـ متغير نوع شغل در چه سطحي سنجيده مي(  
  ) نسبي  4  ) اسمي 3  اي  ) رتبه2  يا) فاصله1

 76 اگر بين دو متغير ـx1وx2 رابطه وجود داشته باشد، ولي با كنترل متغير سوم x3   رابطه اوليه آن دو از بين برود، نتيجه مي گيريم كـه رابطـه
x1وx2 .88(علوم اجتماعي ـ سراسري   رابطه ..............  است(  

  ) نامشخص4  ) كاذب3  ) غيرخطي2  ) تحريف شده1

 77.88جتماعي ـ سراسري (علوم ا    ـ وقتي تغيير در يك متغير با تغيير در متغيري ديگر ارتباط داشته باشد بين آن دو متغير لزوماً ............ وجود دارد(  
  ) همبستگي آماري4  ) گرايش مركزي3  ) رابطه علي2ّ  ) تعميم پذيري تجربي1

 78  .88(پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري    ـ ارائه تبيين مناسب از يك پديده متضمن ......... است(  
  آزماييپردازي و نظريههنظري) 4  توصيف صحيح) 3  تعريف عملياتي صحيح) 2  بيني صحيحپيش) 1

 79 چند متغير وجود دارد؟  » دانشجويان رشته مهندسي بيش از دانشجويان رشته شيمي از رشته خود رضايت دارند«ـ در فرضيه  
  )88(پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري    

  ) چهار  4  ) سه  3  ) دو  2  ) يك 1

80ن يك سوال، گويه يا يك ابزار واقعاً همان متغير موردنظر شما را به درستي مي سنجد و نه چيز ديگري را به مبحث اظهارنظر درباره اين كه آيا اي ـ
  )88سراسري  - (پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان    .......... مربوط است. 

  نحوه طرح سوال ) 4  تعريف مفهومي ) 3  پايايي ) 2  اعتبار ) 1

 81 88(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    است؟  ـ كدام عبارت صحيح(  
  هاي كمي به لحاظ معنايي غناي بيشتري دارند.داده) 2  كند.پذير را فراهم ميهاي تعميمهاي كيفي امكان تبيينداده) 1
  پذير نيستند.هاي كيفي سنجشداده) 4  هاي كيفي به لحاظ معنايي غناي بيشتري دارند.داده) 3
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8288(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    اي بين اين سه متغير وجود داشته باشد؟  ابطه جنسيت و سواد و گرايش سياسي چه رابطهـ در بررسي ر(  
  گرايش جنسيت  سواد ) 2  جنسيت سواد  گرايش ) 1
  گرايش سواد  جنسيت ) 4  سواد            جنسيت  گرايش ) 3

8388ش علوم اجتماعي ـ سراسري (پژوه   گيرد؟  هاي مفاهيم در كدام مرحله صورت ميها و شاخصـ در تحقيق علمي، تعيين مؤلفه(  
  مشاهده و گردآوري اطلاعات) 4سازي سؤال آغازي  طرح و نهايي) 3  عملياتي كردن متغيرها) 2تدوين چارچوب نظري             ) 1

 84باشد؟ م نوع اعتبار مربوط ميها و ابزار سنجش، از سوي افراد متخصص، به كداـ اظهارنظر درباره ميزان متناسب بودن معرف  
  )88(پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري     

  Face Validityاعتبار صوري ) Construct Validity  2اعتبار سازه ) 1
  Criterion Validityاعتبار معيار ) Content Validity  4اعتبار محتوا ) 3

85،گويه يا يك ابزار واقعاً همان متغير موردنظر شما را به درستي مي سنجد و نه چيز ديگري را به مبحث  ـ اظهارنظر درباره اينكه آيا اين يك سؤال
  )88(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    .......... مربوط است.  

  نحوه طرح سؤال) 4  تعريف مفهومي) 3  پايايي) 2  اعتبار) 1

 86  88(آزاد    شود، چه نوع مطالعاتي هستند؟مي مطالعاتي كه در آن، زمان به عنوان متغير مطرحـ(  
  مطالعات مونوگرافي) 4  مطالعات موردي) 3  مطالعات مقطعي) 2  مطالعات طولي) 1

 87  88(آزاد    گوييم:پذير آورده شود، ميهاي دقيق و سنجشچنانچه، براي يك مفهوم، شاخصـ(  
  ايم.تعريف واقعي نموده آن مفهوم را) 2  ايم.آن مفهوم را تعريف عملكردي كرده) 1
  ايم.آن مفهوم را تعريف مفهومي كرده) 4  ايم.آن مفهوم را تعريف تحليلي كرده) 3

 88 ـ زماني كهY  تابعي ازX  باشدy f(x) معادله ،y f(b) 89(علوم ارتباطات ـ سراسري    به چه نوع متغيرهايي اشاره دارد؟(  
  كننده ) كنترل4  ) مستقل 3  ) وابسته 2  ) مزاحم 1

 89ها حاصل شود از چه نوع اعتبـاري اسـتفاده شـده    ها يا معيارها، با مراجعه به آراي متخصصان و توافق آنـ چنانچه در يك تحقيق اعتبار شاخص
  )89(علوم ارتباطات ـ سراسري   است؟ 
  ه معيار) وابسته ب4  ) صوري 3 ) بيروني 2  ) دروني 1

 90اعتباري بيرونيبي«هايي كه براي پيشگيري از ـ بيشتر روش «(External invalidity) شوند. روند به .............. مربوط ميبه كار مي  
  )89(علوم ارتباطات ـ سراسري   

  ي بيروني ها) توجه به واقعيت4  ) انتخاب داوران بيروني 3  ) دقت در ابزارهاي سنجش 2  ) انتخاب نمونه 1

 91ي را بهـ كدام89(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    دهد؟صورت صحيح نشان مييك از موارد زير مراحل تحقيق كم(  
  هاها ـ تحليل دادهمسئله و سؤال تحقيق ـ فرضيات تحقيق ـ بررسي نظري ـ متغيرها ـ عملياتي كردن ـ گردآوري داده) 1
  هاها ـ گردآوري دادهت تحقيق ـ بررسي نظري ـ متغيرها ـ عملياتي كردن ـ تحليل دادهمسئله و سؤال تحقيق ـ فرضيا) 2
  هاتحليل دادهها ـ گردآوري دادهـ مسئله و سؤال تحقيق ـ بررسي نظري ـ متغيرها ـ فرضيات تحقيق ـ عملياتي كردن) 3
  هاتحليل داده ها ـگردآوري داده عملياتي كردن ــ  ـ متغيرها مسئله و سؤال تحقيق ـ بررسي نظري ـ فرضيات تحقيق) 4

 92ايم؟  گيري كنيم دچار چه نوع خطايي شدهنتيجه» دهندگانرأي«خواهيم درباره هاي انتخاباتي باشند ولي ميـ اگر در تحقيقي واحد تحليل حوزه  
  )89سراسري  - (پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان 

  گراييكاهش) 4  اعتبار دروني) 3  بوميتباه زيستاش) 2  اعتبار بيروني) 1

 93ايم؟ گيري كنيم دچار چه نوع خطايي شدهنتيجه» دهندگانرأي«خواهيم درباره هاي انتخاباتي باشند، ولي ميـ اگر در تحقيقي واحد تحليل حوزه  
  )89(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري     

  گرايي) كاهش4  ) اعتبار دروني3  بومي) اشتباه زيست2  ) اعتبار بيروني1
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 94دهند مبين فقدان ......... در آن شاخص است. ارز) كه شاخص گرايش به سنت را تشكيل ميسنگ (همـ فقدان همبستگي بين چهار گويه هم  
  )89(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري     

  ) اعتبار4  ) پايايي3  پذيري) تعميم2  ) دقت سنجش1

 95همبستگي بين متغير گرايش به انزواي اجتماعي با سن و وضع اشتغال تأييد شود، سنجش متغير گرايش به يقي فرضيهـ اگر در تحق هاي وجود
  )89(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    ) ......... است.  validityانزواي اجتماعي داراي نوع اعتبار (

  ) وابسته به معيار4  ) محتوا3  ) سازه2  ) پايا1

 9689(آزاد   تحقيقي تحت عنوان فقر و تكدي مورد توجه است؛ در اين تحقيق فقر چيست؟  ـ(  
  متغير الگويي  )4  ) متغير واسط 3  ) متغير تابع 2  ) متغير مستقل 1

 9790 (پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري   دهددرستي نشان ميپژوهش بهيك، مراحل تجزيه مفهوم را در يكـ كدام(  
  شاخص ←بعد  ←مؤلفه  ←مفهوم ) 2 شاخص ←مؤلفه  ←بعد  ←مفهوم ) 1
  مؤلفه ←بعد  ←مفهوم ـ شاخص ) 4  بعد ←شاخص  ←مؤلفه  ←مفهوم ) 3

 98يلكنيم، واحد مشاهده ............. و واحد تحلكار در شهرهاي مختلف را مقايسه ميـ زماني كه فراواني افراد داراي گرايش سياسي محافظه  .............
  )90(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري      است.

  كاريمحافظه –فراواني افراد ) 4  گرايش سياسي –شهر ) 3  شهر ـ فرد) 2  شهر –فرد ) 1
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 رند.ها استواها بر آنها يا اصول متعارف احكام بنياديني هستند كه حقيقت انگاشته شده و نظريهآگزيم  »2«ـ گزينه 1
 

اي بر نگرش سياسي شهروندان تهراني) صفت مشخصه (شهروند تهرانـي بـودن اسـت) و در واقـع     هاي ماهوارهدر موضوع (بررسي اثرات شبكه  »1«ـ گزينه 2
كننـده  ء كه حداقل داراي يك صـفت تعيـين  اي است متشكل از افراد يا اشياكند. صفت جامعه مجموعهصفت مشخصه صفتي است كه جامعه را مشخص مي

  ها تعميم دهد.مند است نتايج تحقيق را به آنمشترك باشند. معمولاً در هر تحقيق، جامعه كليه افراد يا مواردي است كه محقق علاقه

  ك كنند) يك نوع قضاوت ارزشي است.اين بيانيه (كشورهاي ثروتمند بهتر است به كشورهاي فقير كم  »2«ـ گزينه 3

الملل در ميان كشورها) را احتمالاً يك ماكروتئوريسـت و نـه يـك ميكروتئوريسـت بـراي مطالعـه خـويش انتخـاب         در اين عنوان (روابط بين  »2«ـ گزينه 4
  ها پيروان نظريه فرد هستند.ئوريستها در واقع پيروان نظريه كلاس و ميكروتكند. چون ماكروتئوريستمي

تر را دارند ولي حالت بـرعكس وجـود   قاعده كلي اين گونه است كه متغيرهاي در سطح سنجش بالاتر قابليت تبديل به سطوح سنجش پايين»  4«ـ گزينه 5
  ه بالا لحاظ شده است. صحيح است زيرا تنها در اين گزينه است كه قاعد 4ندارد لذا گزينه 

تـر وجـود دارد   در بحث از سطوح سنجش، قاعده كلي بر اين است كه امكان تبديل متغيرهاي سطوح سنجش بالاتر به سطوح سنجش پايين»  3«ـ گزينه 6
اي بـه  يرا گفته است كه امكان تبديل متغيرهاي سطح سنجش فاصـله باشد زصحيح مي 3پذير نيست.لذا در اين سؤال نيز گزينه اما حالت برعكس آن امكان

  ترتيب وجود دارد. 

yدر معادلات به شكل »  1«ـ گزينه 7 f (x) هميشه ،x  متغير مستقل وy باشد. در سؤال نيز آمده است كه افزايش تـلاش و تخصـص   متغير وابسته مي
» 1«شود. لذا با توجه به توضيح بالا، گزينه ) ميy) كه باعث كاهش جرم و جنايت (يعني متغير وابسته يا همان xيس است (يعني متغير مستقل يا همان پل

  است.  (y)صحيح است كه در آن گفته شده است كاهش جرم و جنايت متغير وابسته 

  يك واقعه است.» ميزان اعتماد اجتماعي در تهران پايين است«جمله »  1«ـ گزينه 8
 »يابد.اگر اعتماد اجتماعي در يك جامعه كاهش يابد، ميزان انحرافات افزايش مي«شود. به طور مثال: آغاز مي» اگر«غلط است، زيرا گفتار كلي با » 2«گزينه 

 
گيـري صـفت بـا    برخوردار باشد ( بدان معني كه وسايل اندازه convergentارزيابي اعتبار سازه، هم بايد از اصل تشابه يا  مدرك كافي براي»  2«ـ گزينه 9

برخوردار باشـد (بـدان    Discriminantهاي متفاوتي استفاده كنند) و هم از اصل تفكيك يا همان يكديگر همبستگي بالايي داشته باشند حتي اگر از روش
گيري يكي باشد). به طور كلي اعتبار سازه مبتني است بـر  هاي متفاوت نبايد همبستگي بالايي با هم داشته باشند، حتي اگر وسيله اندازهگيريازهمعنا كه اند

  ها و تعيين همبستگي نتايج آن با سنجش اوليه.  هايي درباره مفاهيم مورد سنجش و آزمون اين فرضيهساختن فرضيه
توانيـد همبسـتگي عـزت    يابد آنگاه مـي هاي فوق برنامه افزايش ميه شما اين باشد كه ميزان عزت نفس محصلان با شركت در فعاليتبه طور مثال اگر فرضي

 اي براي سنجش ميزان اعتبار سازه مفهوم خود در نظر بگيريد. هاي فوق برنامه را وسيلهنفس و ميزان شركت در فعاليت

 
شوند. اما چون فاصله بندي مياي است. چون در آن طبقات مختلف بر حسب درجه و اولويت رتبهاجتماعي، يك متغير رتبه متغير طبقه  »3«گزينه ـ 10

  اي باشد. تواند فاصلهطبقات مساوي نيست، نمي
 

ا چند متغير معني دارد. در اين رابطه، متغير مستقل عامل يا وضعيتي است كه بر پديده ديگر متغير مستقل، در يك رابطه عليّ ميان دو ي  »4«ـ گزينه 11
  گذارد. تأثير مي

  
) آمـده بـود، در   و  1و  2و  3اي داراي صفر قراردادي و مقياس نسبي داراي صفر مطلق است. اگر در سؤال سـن افـراد (...   مقياس فاصله  »4«ـ گزينه 12

  اي كاربرد دارد. شروع شد، در سطح فاصله 1شد، اما چون از عدد سطح نسبي سنجيده مي

 
گيـري  ني سـنجش و انـدازه  نمايد. تعريف عملياتي، يعسازي، عبارت يا كلامي است كه واژه يا اصطلاحات گنگ و وسيع را تشريح ميمفهوم  »4«ـ گزينه 13

  ها.  شاخص

  ومبندي شده كنكوري فصل دهاي طبقهتپاسخنامه تس
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  گذاري نمود.  بندي يا فاصلهتوان اولويتمتغير مذهب در سطح سنجش اسمي قرار دارد. چون طبقات مختلف آن را نمي»  1«ـ گزينه 14

پـذير  تر هستند، ولـي حالـت بـرعكس آن امكـان    ه سطح سنجش پايينقاعده كلي اين است كه متغيرها با سطح سنجش بالاتر قابل تبديل ب»  1«ـ گزينه 15
توان متغير مذهب را كه در سـطح  توان متغير سن را كه در سطح سنجش نسبي قرار دارد، در سطح سنجش ترتيبي سنجيد، ولي نمينيست. براي مثال مي

  سنجش اسمي است در سطح سنجش ترتيبي مورد سنجش قرار داد. 

و از ما خواسته است كه متغير مستقل عبـارت مـذكور را مشـخص    » ميزان مطالعه زنان بيش از مردان است«در سؤال مذكور آمده است كه »  4«ـ گزينه 16
  توان نوشت: صورت زير نيز ميتوان به متغيرهاي مستقل و وابسته آن دست يافت. جمله بالا را به كنيم. با بازخواني و بازنويسي جمله فوق به راحتي مي

بينيم كه متغيـر مسـتقل عبـارت فـوق همـان      كنند. لذا ميبنابراين در اين بين زنان بيش از مردان مطالعه مي». جنسيت بر ميزان مطالعه تأثير گذار است«
 جنسيت و متغير وابسته آن ميزان يا نسبت مطالعه است. 

  
گوييم كه رابطه يا پيوستگي منفي بين دو متغير، بدين معناست كه با بالا رفتن متغير مستقل، متغير وابسته كاهش يابد و بالعكس. وقتي مي  »4«ـ گزينه 17

  اهد بود. ها كمتر خورابطه يا پيوستگي منفي بين تحصيلات و تعصب قومي وجود دارد بدين معناست كه هرچه تحصيلات افراد بيشتر باشد تعصب قومي آن

  
متغير وابسته، متغيري است كه ارزش يا مقدار آن به متغير مستقل بستگي دارد. بررسي تنش توسعه اقتصادي و اجتماعي، متغيـر مسـتقل     »3«ـ گزينه 18

  است و ارتباطات سياسي، متغير وابسته است.  
 

  الجمع  مانعةـ 2ـ فراگيري 1هر متغيري بايد داراي دو كيفيت مهم باشد   »3«ـ گزينه 19

بنياد، به دست دادن بيشترين مقدار تبيين با كمترين تعداد متغيرهاي عليّ براي كشف الگوهـاي كلـي   هدف مدل تبيين نوموتتيك يا قانون  »2«ـ گزينه 20
  است. » گرايانهاحتمال«ن مدل از لحاظ رهيافت خود، ناگزير به علت و معلولي است. اي

متغيـر مسـتقل    xپذيرد. در اين مـدل،  گذارد، در حالي كه متغير وابسته تأثير ميمتغير مستقل متغيري است كه بر ديگر متغيرها تأثير مي»  1«ـ گزينه 21
 Yگـذارد.  پذيرد، اما بر متغير ديگري تـأثير نمـي  تأثير مي yمتغير وابسته است، زيرا از  zپذيرد. نمياز متغير ديگري تأثير گذارد و تأثير مي yاست، زيرا بر 

  متغير وابسته است.  zمتغير مستقل است، اما نسبت به متغير  xنسبت به 
  

 

لت عامل ديگر بدانيم آن است كه آن عامل بايد حتماً پيش از عامل ديگر (معلول) رخ داده باشد. مثلاً اول يكي از شروط اينكه عاملي را ع  »4«ـ گزينه 22
پذيري بدين معناست كه پذيري (تكرارپذيري) تحقيق هم بايد گفت كه تجمععلاوه در بحث تجمعبايد خورشيدي باشد تا گرماي تابستان رخ دهد. به

ها نيز صدق كند. مثلاً اينكه تضاد اجتماعي باعث كاهش سرعت توسعه يا حتي ها و مكانراج كرديم در ساير زماناي كه ما از تحقيق استخقاعده
  سال بعد هم صدق كند. اين را هم زمان معلوم خواهد كرد.  50شود بايد در نيافتگي ميتوسعه

  
دست اي كه طي تحقيق بهاشته باشد: قابليت اعتماد، اعتبار، دقت، درستي. قابليت اعتماد آن است كه نتيجههر مفهوم بايد چهار ويژگي د  »1«ـ گزينه 23
روستاهاي آيد، اگر تحقيق را مجدداً تكرار كنيم به همان نتايج دست پيدا كنيم مثلاً اينكه گرايش به شهرنشيني در روستاهاي اطراف تهران بيش از مي

اندازه  IQسنجد. مثلاً آيا با شاخص دست آيد. اعتبار آن است كه آيا شاخص، واقعاً همان مفهوم را ميبا تكرار تحقيق نيز مجدداً بهاطراف مشهد است، بايد 
رود. يا مثلاً شركت در مراسم عزاداري به عنوان معرفي براي كار ميبراي سنجش هوش به IQشود؟ نه، اين شاخص اعتبار ندارد، چون پا سنجيده مي

) آن است كه تمايز ميان صفات را مورد توجه قرار دهيم. يعني مثلاً اگر پاسخگو در پاسخ به سؤال سن presicionذهبي بودن معتبر است يا نه. دقت (م
كه واقعاً  ) نيز به اين معناستaccuraoyسال دارد. درستي ( 24بگويد جوان، در واقع او مبهم (غيرصريح) حرف زده است؛ او بايد براي مثال بگويد 

  سال دارد.  28سال داشته باشد و به دروغ نگويد  24باشد. مثلاً فرد واقعاً  درستاطلاعات 

  
رهاي ديگـر  گذارد و متغير وابسته يا تابع، متغيري است كه متأثر از متغير يا متغيمتغير مستقل، متغيري است كه بر ديگر متغيرها تأثير مي  »2«ـ گزينه 24

  است. 
 

شود كه كمي نوموتتيك و كيفـي ايـدئوگرافيك   هاي كمي و كيفي و ايدئوگرافيك نوموتتيك به اين صورت نشان داده مينسبت ميان روش»  2«ـ گزينه 25
  است.
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  گذارد.  متغير مستقل، متغيري است كه بر ديگر متغيرها تأثير مي  »2«ـ گزينه 26

  گيري است. در اين مقياس، صفر مطلق وجود دارد.مقياس نسبي، بالاترين سطح اندازه  »4«ـ گزينه 27

تـوان بـر روي آن اجـرا    را مي هاي مساوي است و برخي از عمليات رياضي (جمع ـ تفريق) اي، مقياسي است كه داراي فاصلهمقياس فاصله  »3«ـ گزينه 28
  كرد. 

 

قـق  مشكلي كه در اين مسئله با آن مواجهيم، مشكل پايايي يا قابليت اتكاء در استفاده از آمار موجود است. چون در دو گزارشي كه توسط دو مح»  3«ـ گزينه 29
  شود.  قيق، در تحقيق مشابه ديگري تكرار نشود، قابليت اتكاء يا پايايي تحقيق دچار مشكل ميارائه شد، شاهد تكرار نتايج نيستيم و وقتي نتايج يك تح

 
علاوه بر دارا بودن يـا   نسبي و سطح سنجش پيشرفتگي كشورها، ترتيبي است. در سطح سنجش ترتيبي، سطح سنجش ميزان مرگ و مير،»  3«ـ گزينه 30

شود و در سطح سنجش نسـبي كـه بـالاتر از ترتيبـي     هاي مختلف يك متغير نيز مطرح مييك صفت، شدت و ضعف اين دارا بودن در بين حالت دارا نبودن
 سـال از فـرد   2ساله دقيقـاً   18شود. مثلاً سن فرد هاي يك متغير نيز مشخص ميهاي متغير ترتيبي، فاصله دقيق بين حالتاست علاوه بر دارا بودن ويژگي

  ساله بيشتر است.   16

گيرد و شدت و ضعف اين دارا بودن كه ويژگي سطح سنجش فقط بودن يا نبودن يك صفت مورد سنجش قرار مي در سطح سنجش اسمي،»  1«ـ گزينه 31
  شود. ترتيبي است مورد ارزيابي واقع نمي

يرا فرض اين است كه هر فردي يك نوع مذهب خاص را به عنوان مذهب خود قبول كـرده اسـت و سـاير    متغير مذهب، در سطح سنجش اسمي قرار دارد. ز
 شناسد. مذاهب را مذهب خود نمي

  
يل در مورد آن صـورت  شود، ولي واحد تحليل يعني واحدي كه قرار است تحلواحد مشاهده يعني واحدي كه اطلاعات از آن جمع آوري مي»  2«ـ گزينه 32

  .گيرد. در اينجا هم صحبت سر افراد است و قرار است افراد مورد تحليل قرار گيرند، لذا واحد تحليل همان فرد است
 

 اند. اري از ارزش ناميدهسعي محقق درعدم دخالت سلايق و عقايدش در تحقيق و جلوگيري وي در سوگيري ارزش خود را، تحقيق ع  »1«ـ گزينه 33

  
اي جامع را پيش روي محقق ها و نظريات و فرضيات و روش تحقيق است، كه نقشهفرضاي از پيشپارادايم مدل بنياديني حاوي مجموعه  »1«ـ گزينه 34

  دهي نمايد. دهد تا ديدگاهش را نظمقرار مي

  
گذارد را اثـر تجربـه   شود. در واقع اثري كه اين كار به جاي ميآزمون مقدماتي گاهي باعث ضعف يك تحقيق و كاهش اعتبار دروني آن مي»  4«ـ گزينه 35
دهد و اين امر به خـاطر  شود و در مراحل بعدي بهتر پاسخ مياش افزوده ميبار انجام دهد با تكرار آن بر تجربهگويند. در حقيقت فرد وقتي آزمون را يكمي

  تأثير متغير علي تحقيق نيست، بلكه ناشي از اثر تجربه است. 
 

گوييم متغير الف شرط لازم براي متغير ب است، يعني براي وقوع واقعه ب حتماً بايد شرط الف باشد. در واقع الف بـراي وقـوع ب   وقتي مي»  2«ـ گزينه 36
  اما كافي نيست. اما شرط كافي يعني اينكه براي وقوع ب تنها الف كافي است و نه چيز ديگر. لازم است،

 رود، بـه دليـل ايـن بـالا    اي است كه در آن واقعه الف دليل و علت رابطه ب باشد. در اينجا وقتي رتبه فرد در گروه بالا ميرابطه علي رابطه»  2«ـ گزينه 37
  شود. در واقع علت الف معلول ب را در پي داشته است و يك رابطه علي ايجاد كرده است.رفتن (علت) مطابقت رفتار وي با ديگر اعضا (معلول) بيشتر مي

دهـد و بـه آينـده و    مقطعي تنها در يك مقطع زماني رخ مـي توانيم از هم بازشناسيم. مطالعه به طور كلي ما دو نوع روش مقطعي و طولي را مي»  4«ـ گزينه 38
  گيرد. مطالعه طولي خود سه قسمت دارد كه شامل روندپژوهي، پانل و مطالعه نسلي است.گذشته كاري ندارد، اما مطالعه طولي در طول زماني معين صورت مي

شود و در واقع جواب احتمالي به پرسش تحقيق است. اين رابطه از آنجايي كه هنـوز يـك   بين دو متغير فرض مياي كه فرضيه يعني رابطه»  2«ـ گزينه 39
فرضـيه  فرض است و اثبات نشده است، يك رابطه موقتي است نه دائم. همچنين تعداد متغيرهاي درگير در يك فرضيه بايـد حـداقل دو تـا باشـد، زيـرا هـر       

  غير وابسته دارد.حداقل يك متغير مستقل و يك مت
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-هاي مختلف و در محيطگيرد كه فرضيات ما مورد آزمون قرار گرفته باشد؛ اگر اين فرضيات بارها و در زمانتئوري يا نظريه زماني شكل مي»  1«ـ گزينه 40

هـاي مختلـف تعمـيم    ها را به شرايط و مكـان دهد و وقتي چند قانون علمي مورد تأييد قرارگرفته شود و بتوان آنهاي متنوع اثبات شود، قوانين را شكل مي
  دهد. داد، مجموع اين قوانين نظريه را تشكيل مي

  
 اي است كه بتوان از دل آن چند فرضيه درآورد و هريك از اين فرضيات را مجدداً به آزمون گذاشت و اثبات نمود.يك نظريه كلان نظريه»  3«ـ گزينه 41

 
تـوان  شـود و مـي  هاي قابل سنجش و قابل مشاهده تبـديل مـي  عملياتي كردن فرايندي است كه در آن يك مفهوم انتزاعي به ابعاد و مقوله»  4«ـ گزينه 42

  مقدار حدوداً دقيق آن مفهوم را در دنياي واقعي سنجيد و به صورت كمي و عددي نشان داد.

اي است و چون در طـول  پردازد، مقايسههاي آمريكا در قبال رهبران كشور و پوشش خبري مجلات مياز آنجا كه به مقايسه تغيير سياست  »4«ـ گزينه 43
  شود، جزء مطالعات طولي است. زمان نيز مشخص مي

  سنجند از هم تفكيك كرده است.ته از چيزهايي را كه دانشمندان ميآبراهام كاپلان سه دس  »1«ـ گزينه 44
 ها  ـ سازه3ـ امور قابل مشاهده غيرمستقيم 2ـ امور قابل مشاهده 1

 
يز اساسـي مـدل تحليلـي از    شـود. تمـا  شده توسط محقق تدوين و ترسيم ميمدل تحليلي در يك تحقيق، براساس چارچوب نظري انتخاب»  2«ـ گزينه 45

  چارچوب نظري، در عملي بودن مدل تحليلي است.

ي مخالف را بپذيرد. فرضيه حدس و گماني اسـت و نيـاز   شروط بطلان برتري فرضيه اين است كه عموميت داشته باشد و حداقل يك گزاره»  3«ـ گزينه 46
  شود. شود و در صورت تأييد به نظريه تبديل ميشود كه تأييد يا رد مياي و عليتي داده مينظران در مورد پديدهبه اثبات ندارد بلكه توسط صاحب 

الگوهاي كلـي   هدف مدل تبيين قانون بنيان يا نوموتتيك به دست دادن بيشترين مقدار تبيين با كمترين تعداد متغيرهاي علي براي كشف  »2«ـ گزينه 47
تمـال بسـيار   علت و معلولي است. مدل تبيين قانون بنياد از لحاظ رهيافت خود به عليت، ناگزير احتمال گرايانه است. اين مـدل در مسـاعدترين شـرايط، اح   

  دهد. ي از عوامل مشخص وجود داشته باشد، عمل معيني رخ ميدهد كه هرگاه تعداد محدودزياد، بسيار كم را نشان مي

ها و رويدادهاست. همچنين هدف اصلي بسـياري از مطالعـات   يكي از مقاصد عمده بسياري از مطالعات در علوم اجتماعي، توصيف موقعيت  »3«ـ گزينه 48
  كيفي توصيف است. 

اي به حالت قابليت سنجش برسانيم، بايد به تعريـف عمليـاتي آن متغيـر بپـردازيم. در     ومي يا سازهبراي اينكه يك متغيري را از حالت مفه  »2«ـ گزينه 49
  گيري كردن آن.واقع، تعريف عملياتي (عملياتي كردن) يك متغير در تحقيق علمي يعني قابل سنجش و اندازه

بنـدي نيـز، فاصـله    گردد. در اين طبقـه ها نيز مشخص ميشود، بلكه فاصله بين آنرتيب اشياء و امور نمايان مياي، نه تنها تدر متغير فاصله  »2«ـ گزينه 50
  شد. بندي اگر صفر حقيقي وجود داشت، متغير، متغير نسبي ميطبقات مشخص است. در اين طبقه

هاي محقـق  لي و قابل تحقيق باشد، روشن و بدون ابهام باشد. و همچنين مناسب با هدف تحقيق و داشتهپرسش آغازين در تحقيق بايد عم  »3«ـ گزينه 51
  باشد. 

م. در واقع، اي به حالت قابليت سنجش برسانيم، بايد به تعريف عملياتي آن متغير بپردازيبراي اينكه متغيري را از حالت مفهومي يا سازه  »2«ـ گزينه 52
  گيري كردن آن. تعريف عملياتي (عملياتي كردن) يك متغير در تحقيق علمي يعني قابل سنجش و اندازه

  
به روش توان يرود كه از آن جمله مكار ميهاي گوناگوني بهگيري روشگيري ضريب قابليت اعتماد يا پايايي ابزار اندازهبراي اندازه  »2«ـ گزينه 53

هاي روش بازآزمايي (آزمون ـ آزمون مجدد) عبارت است از آزمون مجدد در زمان) اشاره كرد. test-re-test(آزمون ـ آزمون مجدد؛  بازآزمايي
بعد از آزمون مجدد، مختلف تحت شرايط يكسان در مورد افراد معين. روش بازآزمايي به لحاظ مفهومي بسيار نزديك به تعريف پايايي است. در اين روش 

  نامه است.ترين روش برآورد پايايي مقياس يا پرسشترين و مناسبشود. روش بازآزمايي، منطقيها، ضريب همبستگي محاسبه ميبين نمرات آزمودني
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رار كرديم تا بفهميم چه همبستگي و هاي مكرر است. در اينجا ما دوبار آزمون را تكبه طور كلي پايايي به معني يكسان بودن نتايج سنجش»  3«ـ گزينه 54
هاي يكساني را دريافت كند و در واقـع آيـا پايـايي    شود و آيا آزمون طوري طراحي شده است كه بتواند در طول زمان پاسخهمساني بين دو آزمون ديده مي

  دارد.
 

وجود دارد. در اعتبار دروني سؤال از اين است كه آيا تنها و دقيقاً متغيـر مسـتقل اسـت كـه متغيـر       دو نوع روايي يا اعتبار دروني و بيروني»  3«ـ گزينه 55
هاي ديگر تكرار و همـين  ها و محيطتوان نتايج را در زماندهد و نه چيز ديگر. در اعتبار بيروني نيز سؤال از اين است كه آيا ميوابسته را تحت تأثير قرار مي

  يم داد.نتايج را به آن تعم

بيند. مـثلاً  شود، اما پايايي بر اثر خطاهاي سيستماتيك آسيب نمياعتبار به دليل مشكلات تصادفي و نيز خطاهاي تصادفي دچار مشكل مي»  4«ـ گزينه 56
  اگر ترازويي همه چيز را دو كيلو اضافه نشان دهد، اعتبار ندارد، اما پايايي دارد.

 

ر دو نوع روايي يا اعتبار دروني و بيروني وجود دارد. در اعتبار دروني سؤال از اين است كه آيا تنها و دقيقاً متغير مستقل است كه متغي»  3«ـ گزينه 57
هـاي ديگـر تكـرار و    ها و محيطنتوان نتايج را در زمادهد و نه چيز ديگر. در اعتبار بيروني نيز سؤال از اين است كه آيا ميوابسته را تحت تأثير قرار مي

  همين نتايج را به آن تعميم داد.

گيـرد. تعريـف   هاي مفاهيم صـورت مـي  ها و شاخصهاي مهم تحقيق علمي است. در اين مرحله تعيين مؤلفهتعريف عملياتي يكي از بخش  »4«ـ گزينه 58
هاي عينـي  كند و از طريق آن بين مفهوم و مصداق آن در واقعيتعريف سطح نظري را به سطح تجربي متصل ميعملياتي راهنماي مشاهده است. اين نوع ت

  باشد مشخص كرد.شود. براي تعريف عملياتي يك سازه بايد متغيرهاي معرفي را كه نشانگر اين سازه ميارتباط برقرار مي

شـونده و  كننـده و متغيـر وابسـته تأثيرپـذير، توصـيف شـونده، تبيـين       بينـي تقل توصيف كننده، تأثيرگذار، تبيين كننده و پـيش متغير مس»  2«ـ گزينه 59
  شونده است. متغير مستقل هميشه پيش از متغير وابسته بايد وجود داشته باشد.بينيپيش

  
شود و در واقع جواب احتمالي به پرسش تحقيق است. اين رابطه از آنجايي كه هنـوز يـك   بين دو متغير فرض مياي كه فرضيه يعني رابطه»  4«ـ گزينه 60

 فرض است و اثبات نشده ، يك رابطه موقتي است نه دائمي و هميشگي.

 
خـواه)، نـرخ مواليـد از صـفات ارقـام      هواداري احزاب (دموكرات، جمهـوري اي منطقي از صفات است. شغل (پزشك، وكيل)، متغير: مجموعه  »4«ـ گزينه 61

  تشكيل شده است.  

هاي آن متعلق به يـك مـورد ويـژه بـوده و     تري برخوردار است. زيرا دادهتحقيق ميداني، در مقايسه با آزمايش و يا پيمايش، از روايي پايين  »4«ـ گزينه 62
عتبـار درونـي و   ن به راحتي و با اطمينان آن را به موارد ديگر تعميم داد. از سوي ديگر، تحقيق ميداني اعتبار بالايي دارد. زيرا عوامل تهديـد كننـده ا  توانمي

  بيروني كه در تحقيقات آزمايشي و پيمايشي مؤثر است، در تحقيق ميداني كارگر نيست. 

كنيم، در حـال بررسـي   هاي يك شاخص معيار يا ملاك (جا افتاده و معتبر) مقايسه ميهاي حاصل از يك آزمون را با نمرهوقتي كه ما نمره  »4«ـ گزينه 63
يم گـوي هنجاري معروف (مورد قبول) همبستگي داشـته باشـد، مـي   اعتبار وابسته به معيار هستيم. بنابراين اگر شاخص بي هنجاري يك محقق با شاخص بي

  هنجاري آن محقق داراي اعتبار وابسته به معيار است. شاخص بي

 
خواهد. در غيـر ايـن صـورت، وسـيله     گيري آن است، كه آن وسيله دقيقاً همان چيزي را بسنجد، كه محقق ميمنظور از اعتبار وسيله اندازه  »1«ـ گزينه 64

  گيري قد را ندارد، و بالعكس، فاقد اعتبار است. نيز چون توان اندازه IQشاخص گيري فاقد اعتبار است. اندازه

گرايـي  هاي رايج تقليلشوند. يكي از نمونههاي اجتماعي كه دلايل چندگانه دارند، بر حسب يك علت يگانه تبيين ميگرايي پديدهدر تقليل  »1«ـ گزينه 65
  گيري شخصيت افراد است. گروهي با استفاده از اندازهتبيين رفتار 

) نيز نمونـه يـك   4) و (3هاي () تبيين احتمالي نيست. گزينه2شود. گزينه ( yگرايش دارد كه  xشود كه در يك تبيين احتمالي بيان مي  »1«ـ گزينه 66
  ي هستند.  تبيين جبري و قطع

  ايم.ها معناي واقعي دارند بيفتيم دچار اشتباه محيط شناختي يا زيست شناختي شدهوقتي كه ما به دام اعتقاد به اين كه واژه  »3«ـ گزينه 67
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هـاي تحقيـق، از   برد. بـراي تـدوين فرضـيه   خاص به كار مي ايكند و آن را  در نمونهدر استدلال قياسي، محقق از يك قانون كلي آغاز مي  »4«ـ گزينه 68
  شود. روش قياسي استفاده مي

تبيين در پي آزمون يك نظريه خاص در مورد علت رويدادها است، بدين معني كه روابط علت و معلولي بين دو يا چند متغيـر را بررسـي و     »3«ـ گزينه 69
  كند.  مشخص مي

شود. در اين رابطه پايگـاه اقتصـادي   در يك دياگرام علت و معلول، جهت و نوع رابطه عليّ ميان دو متغير مستقل و وابسته نمايش داده مي  »3«ـ گزينه 70
لدين به سمت افت تحصيلي خواهد بود. از طرف ديگـر،  اجتماعي والدين متغير مستقل بوده و افت تحصيلي متغير وابسته است، پس جهت رابطه از پايگاه وا

  چون نوع رابطه معكوس است، علامت منفي خواهد داشت. پس دياگرام عليّ اين رابطه اين گونه خواهد بود: 

 افت تحصيلي پايگاه اقتصادي اجتماعي والدين 

 
هاي تحقيق، از روش برد. براي تدوين فرضيهكار مياي خاص بهكند و آن را در نمونهاستدلال قياسي، محقق از يك قانون كليّ آغاز مي در  »4«ـ گزينه 71

  شود. قياسي استفاده مي
 

  در اعتبار دروني به دنبال كنترل متغيرها هستيم.»  2«ـ  گزينه 72

  
  شونده است.كننده و متغير وابسته تبيينمتغير مستقل تبيين»  4«ـ گزينه 73

 
  ايرتبهنسبي         مدرك تحصيلي  اسمي       تعداد برادر  قوميت   »4«ـ گزينه 74

  نوع شغل اسمي است.   »3«ـ گزينه 75

  خطي ـ غير خطي.  رابطه در مدل تشريحي (بررسي عليّ) دو گونه است:»  3«ـ گزينه 76
اي است كه پس از يـك افـزايش   غال مردم بالا رود. ولي رابطه غير خطي رابطهاي است كه يك جهت داشته باشد، مثلاً با افزايش تحصيلات، سطح اشترابطه خطي رابطه

 اي اين رابطه معكوس شود.يا كاهش، يك كاهش يا افزايش داشته باشيم. مثلاً با افزايش مطالعه، ابتدا سطح تحصيلات هم بالا رود ولي پس از رسيدن به نقطه

ست كه دو متغير در وهلة اول با هم ارتباط داشته باشند ولي اين رابطه با وارد كردن متغير سوم، معكـوس  كننده) آن امتغير تحريف كننده (نه رابطه تحريف
در نگاه اول بين طبقه و اعتراض به وضعيت كارخانه ارتباط وجود دارد. يعني معترضان اغلب از مستضـعفان   شود. از مثبت به منفي و از منفي به مثبت. مثلاً

شويم كه اغلب معترضان از قوميت خاصي هستند و تمام اين اعتراضات هم به علت بي احترامي رئيس كارخانه با اندكي تعمق متوجه مي كارخانه هستند. اما
  گيرد. پس جهت رابطه تغيير كرد؛ متغير قوم متغير تحريف كننده است.به بزرگ اين قوم صورت مي

سفالت و لباس سبك مردم است. در وهلة اول شايد بين نرمي آسفالت و لباس سبك مـردم رابطـه بـه    گرماي آفتاب و نرمي آ ي كاذب نيز رابطةنمونة رابطه
  ها متأثر از گرماي آفتاب در فصل تابستان هستند.نظر آيد ولي در واقع هر دوي اين

 
ابطه دو متغير گفت. ممكن است اين همبستگي آماري يك همبستگي كـاذب  توان در مورد رهمبستگي آماري كمترين چيزي است كه مي»  4«ـ گزينه 77
  تواند عليّ باشد و معنادار. مثل تأثير تحصيلات بر پيشرفت شغلي.معني باشد مثل رابطه ريزش موي سر و عينكي شدن. ميو بي

شود و سپس اين نظريه در هايي ارائه ميور با ارزيابي الگوهاي همانند در رفتار اجتماعي نظريهتبيين در پي چرايي امور است، بدين منظ  »4«ـ گزينه 78
شود تا مشخص شود كه اين نظريه توانسته آن مسئله اجتماعي را تبيين كند يا نه. نظريه بيان ارتباط بين متغيرهاست و به تبيين جامعه سنجيده مي

شود و ربطي به تبييني يا توصيفي بودن تحقيق گويد. تعريف عملياتي مربوط به سنجش تحقيق ميسخن مي "د شدچه خواه"بيني از شود. پيشمربوط مي
  دهد. باشد و هيچ چرايي از امور ارائه نميندارد. توصيف نيز دقيقاً در مقابل تبيين قرار دارد، صرفاً وصف آنچه هست، مي

 
  ر اينجا متغير مستقل نوع رشته دانشجويان و متغير وابسته ميزان رضايت دانشجويان از رشته است. د  »2«ـ گزينه 79

  
 شده تصويرهاي گردآوريهاي تحقيق با هدف اصلي پژوهش و اينكه آيا دادهروايي يا اعتبار عبارت است از ميزان انطباق مشاهدات و پرسش»  1«ـ گزينه 80

كند. اعتبار تحقيق به ميزان گيري براي سنجش بحث ميحقيقي همان موضوع مورد بررسي است يا خير. در واقع، اعتبار از مناسب بودن يك وسيله اندازه
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گفت كه اين  اند. براي مثال اگر ساعتي زمان غلط را نشان دهد، خواهيمها و معيارهايي است كه در راه سنجش پديده مورد نظر تهيه شدهدقت شاخص
  توان گفت روايي لازم را دارد كه وزن دقيق فرد را نشان دهد. رود زماني ميكار ميساعت فاقد روايي است و معتبر نيست، يا ترازويي كه براي سنجش به

  
دهد. هاي كيفي امكان بررسي عميق ولي خاص را به محقق ميدهدهد و داهاي كمي امكان بررسي وسيع ولي سطحي را به محقق ميداده  »3«ـ گزينه 81

  آورند. هاي كيفي امكان تعميق را فراهم ميدهند و دادههاي كمي امكان تعميم را به محقق ميداده

  
  تواند روي آن مؤثر باشد. متغير ديگري نمي تواند متغير مستقل باشد و هيچاي است كه فقط ميجنسيت متغيري زمينه  »1«ـ گزينه 82

  
كنيم تا امكان سنجيدن مفاهيم در محيط هاي قابل لمس ميها و شاخصدر مرحله عملياتي كردن، ما مفاهيم كليّ را تبديل به معرف  »2«ـ گزينه 83

  آيد. وجود  تجربي به
  

هاي پژوهش از ها يا معرفشود. منظور از اعتبار صوري شناسايي ميزان اعتبار شاخصگاهي اعتبار صوري، اعتبار ذهني نيز ناميده مي  »2«گزينه ـ 84
گيري را اندازهطريق مراجعه به داوران است. هنگامي اين اعتبار برقرار است كه فردي آزموني را بررسي بكند و نتيجه بگيرد كه اين آزمون صفت مورد نظر 

تواند يك پاسخگو يا يك متخصص باشد. اعتبار صوري به ارزيابي ذهني يا بين ذهني محقق يا محققان دهد ميكند. فردي كه اين بررسي را انجام ميمي
  شود. مبتني است. نمونه اعتبار صوري در طيف تورستن ديده مي

چه افراد مختلف در زمينه اعتبار آزمون توافق نداشته باشند، اعتبار صوري صلاح مبتني است. چنانيدر حقيقت اعتبار صوري به اجماع يا اتفاق نظر افراد ذ
  گيرد. و اشكال اين اعتبار هم همين است، چون مبتني بر ارزيابي ذهني است، پس پايدار نيست. مورد ترديد قرار مي

ر است. مثلاً زماني كه براي تأمين اعتبار و پايايي در تحقيق ميداني، ميدان توسط ديگران نيز ترين نوع اعتباترين و ابتداييتوان گفت اين اعتبار معموليمي
 ايم.مشاهده شود، يك نوع اعتبار صوري نيز انجام داده

  
شده تصوير هاي گردآورياصلي پژوهش و اينكه آيا دادههاي تحقيق با هدف روايي يا اعتبار عبارت است از ميزان انطباق مشاهدات و پرسش  »1«ـ گزينه 85

كند. اعتبار تحقيق به ميزان گيري براي سنجش بحث ميحقيقي همان موضوع مورد بررسي است يا خير. در واقع، اعتبار از مناسب بودن يك وسيله اندازه
براي مثال اگر ساعتي زمان غلط را نشان دهد، خواهيم گفت كه اين  اند.ها و معيارهايي است كه در راه سنجش پديده مورد نظر تهيه شدهدقت شاخص

  توان گفت روايي لازم را دارد كه وزن دقيق فرد را نشان دهد.رود زماني ميكار ميساعت فاقد روايي است و معتبر نيست، يا ترازويي كه براي سنجش به
  

شود و سعي دارد تأثير زمان را نيز مورد نظر قرار دهد. اي است كه بر روي جمعيتي خاص در دو يا چند زمان انجام ميالعهمطالعه طولي مط»  1«ـ گزينه 86
دهد و به آينده و گذشته كاري ندارد اما مطالعـه  توانيم از هم بازشناسيم. مطالعه مقطعي تنها در يك مقطع زماني رخ ميدو نوع روش مقطعي و طولي را مي

  گيرد.در طول زماني معين صورت مي طولي
 

تـوان  شـود و مـي  هاي قابل سنجش و قابل مشاهده تبـديل مـي  عملياتي كردن فرايندي است كه در آن يك مفهوم انتزاعي به ابعاد و مقوله»  1«ـ گزينه 87
  كمي و عددي نشان داد.  مقدار حدوداً دقيق آن مفهوم را در دنياي واقعي سنجيد و به صورت

  كنند. اند ارتباط برقرار ميها كه به صورت عملياتي بيان شدهها و معلولاي هستند كه بين علتمتغيرهاي مزاحم مفاهيم ساخته شده  »1«ـ گزينه 88

هـا در  كنند و اعتبار شاخصاست از سؤالاتي سود جست و از متخصصاني استفاده كرد كه در آن زمينه فعاليت ميبراي بررسي اعتبار لازم   »3«ـ گزينه 89
  شود. اين صورت با مراجعه به آراي متخصصان حاصل مي

  شوند.ند به انتخاب نمونه ميرواعتباري بيروني به كار ميهايي كه براي پيشگيري از بيبيشتر روش  »1«ـ گزينه 90

  
زند. در تحقيق كمي براي پاسخ دنبال پاسخ به سؤال خود است كه دست به تحقيق ميشود. زيرا محقق بههر تحقيقي با يك سؤال آغاز مي  »4«ـ گزينه 91

وجو و تحقيق كنيم. و سپس از خواهيم درباره آن جستپردازيم كه ميوضوعي ميبه سؤال خود، ابتدا به بررسي نظريات موجود در مورد همان مسئله و م
كنيم و سپس كنيم، پس از استخراج فرضيات، متغيرهاي آن را تعيين مينظريات موجود درباره آن مسئله، فرضيات مرتبط با تحقيق خود را استخراج مي

ها و پس از ز آنكه متغيرها عملياتي شدند و قابليت سنجيدن پيدا كردند به گردآوري دادهزنيم. پس اها به عملياتي كردن آن دست ميبراي سنجش آن
 پردازيم. ها ميها، به تحليل آنگردآوري داده

 صورت زير است؛ طور خلاصه مراحل تحقيق كمي بهپس به

  ها. ها ـ تحليل دادهآوري دادهبررسي نظري ـ فرضيات تحقيق ـ متغيرها ـ عملياتي كردن ـ گرد مسئله و سؤال تحقيق ـ
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بومي اصطلاح زيستها و تحليل آنها در سطح فردي. بومي يا مغالطه محيطي عبارت است از: گردآوري اطلاعات در سطح گروهاشتباه زيست »2«ـ گزينه 92
هاست (براي مثال آمده از تحليل گروهدستومي شامل نتايج بهبتر از افراد. اشتباه زيستشود؛ يعني به چيزي بزرگها اطلاق ميها يا نظامبه گروه يا مجموعه

روند. منظور از اشتباه آن است كه اطلاعاتي كه كار ميهاي بزرگ تجاري) نيز بههاي بزرگ تجاري) كه سپس در مورد افراد (مثلاً كارمندان شركتشركت
  دهند نه اطلاعات درباره خود آن واحد. است كه آن واحد را تشكيل مي آيد اطلاعاتي درباره افراديدست ميبومي بهدرباره اين واحد زيست

دست آورده است. اي انتخاباتي در سطح يك شهر بهمند به كسب اطلاع درباره ماهيت حمايتي باشيم كه يك نامزد سياسي زن در مبارزهبراي مثال ما علاقه
توانيم بگوييم كدام حوزه بيشترين رأي و كدام حوزه كمترين رأي را طوري كه ميختيار داريم، بههاي انتخاباتي را در افرض كنيم كه نتيجه آراي همه حوزه

ها را داريم. شايد ما در تحليل خود درباره اين دهندگان اين حوزههاي سرشماري درباره مشخصات رأيبه اين نامزد داده است. همچنين فرض كنيم كه داده
اند، به اين نامزد زن بيشتر رأي دهندگان سالخوردههايي كه داراي رأيدهندگان جوان هستند، نسبت به حوزهكه داراي رأي هاييها بگوييم كه حوزهحوزه
 دهند. يعني سنهاي زن رأي ميدهندگان سالخورده به نامزددهندگان جوان بيشتر از رأيها نتيجه بگيريم كه رأياند. بنابراين ممكن است از اين يافتهداده

هايي كه ايم؛ زيرا ممكن است در آن حوزهبومي را پذيرفتهاي خطر ارتكاب به اشتباه زيستگذارد. با رسيدن به چنين نتيجهدر حمايت از آن زن اثر مي
هاي تحليل خود واحدمنزله را به» هاحوزه«جمعيت جوان آن بيشتر است جمعيت سالخوردگان بيشتر به آن زن رأي داده باشند. مسئله ما اين است كه ما 

  گيري كنيم.يعني افراد نتيجه» دهندگانرأي«خواهيم درباره ايم، اما ميانتخاب كرده
  

يين ها در سطح فردي. بعد از تعها و تحليل آنبومي يا مغالطه محيطي عبارت است از: گردآوري اطلاعات در سطح گروهاشتباه زيست  »2«ـ گزينه 93
غلتند. اين امر در مرحله تحليل كه ها را در طول تحقيق تغيير داد. محققان گاهي از اين واحد تحليل بدان واحد تحليل درميواحدهاي تحليل نبايد آن

  آورد. گيرند مشكل خاصي پديد ميها مورد بررسي قرار مييافته

  
  در آن شاخص است. دهند مبين فقدان پايايي ارز) كه شاخص گرايش به سنت را تشكيل ميسنگ (همبين چهار گويه هم فقدان همبستگي  »3«ـ گزينه 94

ها بايد يا بالعكس)، در درستي اين سنجهارز نمره پايين دريافت كرده باشند (ها بالاست از يك يا چند سنجه همگوياني كه همواره نمره نهايي آناگر پاسخ
ها را داشته باشيم كه ميزان دينداري افراد را اي از گويهرد زيرا پايايي آنان با يكديگر پايين است و با كل همخواني ندارد. براي مثال اگر ما مجموعهترديد ك

و باشد، حال اگر در اين ها با يكديگر در يك جهت باشند، يعني هركس كه در هر گويه نمره بيشتري بياورد به معني ديندارتر بودن ابسنجند و اين گويه
اند از آن گويه نمره پاييني دريافت كرده باشند، بايد در درستي آن گويه ترديد كرد، هاي ديگر نمره بالايي گرفتهاي باشد كه افرادي كه از گويهها گويهگويه

  ها را پايين آورده است. بين گويه پاياييها همخواني ندارد و زيرا با كل گويه

  
هاي وجود همبستگي بين متغير گرايش به انزواي اجتماعي با سن و وضع اشتغال تأييد شود، سنجش متغير گرايش اگر در تحقيقي فرضيه  »2«ـ گزينه 95

  به انزواي اجتماعي، داراي اعتبار سازه است. 

  
نبال بررسي آن هستيم و سعي داريم عوامل موثر بر آن را تبيين نماييم، متغير تابع يا وابسته نام دارد. متغير وابسـته  چيزي كه همواره به د»  2«ـ گزينه 96

گيرد، در واقع متغير اثر گذار همان متغير مستقل و متغير اثرپذير همان متغير وابسـته اسـت، در   متغيري است كه تحت تأثير متغير ديگر (مستقل) قرار مي
 وامل اجتماعي متغير مستقل و افت تحصيلي متغير وابسته است.اينجا ع

 
در هر تحقيقي، اصولاً ابتدا بايد مفاهيم اصلي تحقيق مشخص شود، سپس هر مفهوم به ابعد اصلي تجزيه گردد، بعد هركدام از اين ابعاد به   »1«ـ گزينه 97

  هايي تعيين گردد.براي هر مؤلفه شاخص هايي تقسيم شده، و نهايتاًمؤلفه
 

كنيم، واحد مشاهده فرد و واحد تحليل شهر كار در شهرهاي مختلف را مقايسه ميزماني كه فراواني افراد داراي گرايش سياسي محافظه  »1«ـ گزينه 98
 ه مقايسه شهرها (واحد تحليل) به لحاظ متغير مورد نظر بپردازيم.كنيم (واحد مشاهده) تا باست. چون از افراد اطلاعات جمع مي
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 م فصل سو

  »اهاسمقي و هاشاخص«
  

 1 80(علوم ارتباطات ـ سراسري   براي تشخيص درجة ابهام يك گويه در طيف تورستني از چه فرمولي بايد استفاده كنيم؟ـ( 
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 2 81(علوم اجتماعي ـ سراسري   شود؟هاي) زير مقدار صفت براي هر فرد به طور جداگانه مشخص ميهاي (طيفيك از جفت مقياسدر كدامـ(  
 گاردوس و اوزگود) بو4 ) بوگاردوس و ليكرت3 ) تورستن و ليكرت2  ) اوزگود و تورستن1

 3ها و جوامع ديگر مناسب است؟ ـ كدام طيف براي تعيين تمايل مردم به شركت در روابط اجتماعي (با درجات گوناگون تمايل) با مردمي از گروه 

  )85(علوم ارتباطات ـ سراسري   
  ) ليكرت 4  ) گاتمن 3  ) تورستن 2 ) بوگاردوس 1

 485(علوم ارتباطات ـ سراسري   اي است كه خارج از تناوب و سكانس است؟ طيف اولين مرحلهيك از مراحل زير در ساخت ـ كدام(  
 ها براي ساخت طيف انتخاب و سعي شود به لحاظ معنايي يكي پس از ديگري بيايد. ) گويه1

  درآيد.  شوند، بايد به آزمونهايي كه براي ساخت طيف در نظر گرفته ميهاي چند متغيره ميان گويه) همبستگي2
  هاهاي دو متغيره ميان گويه) مطالعه همبستگي3
  هاي خاص ) نمره دادن به پاسخ4

 5 85(آزاد    يك از سطوح اندازه گيري زير قرار دارد؟در كدام» سن«متغير ـ(  
  سبيگيري نسطح اندازه) 4  ايگيري فاصلهسطح اندازه) 3  گيري ترتيبيسطح اندازه) 2  گيري اسميسطح اندازه) 1

 6گيري است؟ شناختي يا اندازههاي بوگاردوس، تورستن، ليكرت و گاتمن براي رسيدن به چه نكته روشـ ايده طرحي طيف  
  )86(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    

  هاي ايدئوگرافيكگرايي و نيز استفاده از روشافزايش توانايي عيلت) 1
  هاي اسمي ميان افرادرباره تفاوترسيدن از سطح قضاوت نسبي به سطح قضاوت د) 2
  كار برد.توان به دلخواه در تحقيقات بهشناسايي كردن انواع سطوح سنجش و قضاوت درباره اينكه هر طيفي را مي) 3
  اييسههاي مقارسيدن از سطح قضاوت درباره داشتن يا نداشتن صفات تا رسيدن به سطح قضاوت درباره اندازه داشتن صفات و ارتقاي قضاوت) 4

 7آيد؟ دست ميمعلمّ را دو به دو مقايسه كنيم، چند زوج به 10هاي زوجي، اگر قرار شود ـ در يك پژوهش، با استفاده از مقايسه  
  )86(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    

1 (45  2 (55 3 (65  4 (89  

 8 86(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    ـ مقايسه زوجي ناقص يعني چه؟( 

  هاهاي افراد نسبت به سوژهعدم انسجام ميان قضاوت )1

n(nنتيجه ) 2 )1
  كنندگان توزيع كردنطور تصادفي در ميان قضاوترا به 2

n(nنتيجه ) 3 )1
  را پيدا كردن و ققط نيمي از آن را مورد استفاده قرار دادن 2

  ها را مورد تحليل قرار دادناز آن 2%ي كردن اما فقط آورهاي افراد را جمعقضاوت) 4

 9گويه  4گذاري بر روي يكي از نقاط مدرج انحراف معيارهاي زير براي ـ در بررسي گرايش جوانان به ازدواج از طيف تورستن استفاده شده و در ارزش
  )86(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    مناسب است؟  ها براي نقطه مدرجيك از گويهدست آمده كدامبه

  د ج ب الف گويه
  1  02/1 9/0 55/0 معيارانحراف

  

  ) د4  ) ج3  ) ب2  ) الف1

  مبندي شده كنكوري فصل سواي طبقههتست
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 10 86(آزاد   نشان دهندة چيست؟ » اندازه«گيري، در سطح ترتيبي از اندازهـ(   
  عضويت گروهي )4  ) كد 3  ) اندازه واقعي 2  ) رتبة فرد در گروه 1

 11 86(آزاد    تر است؟هاي زير مناسبيك از مقياسكدام» فاصله اجتماعي«براي مطالعه ـ( 

  تمايزات معنايي  )4  ) مقياس تورستون3  ) مقياس بوگاردوس 2  ) مقياس ليكرت 1

 12 86(آزاد    شود؟ها)ي زير محاسبه ميها (يا طيفيك از مقياسضريب بازيابي (يا بازنمايي) در كدامـ( 

  مقياس گوتمن  )4  ) تمايزات معنايي 3  ) مقياس تورستون2  مقياس ليكرت ) 1

 13  ارزش مقياسي (ـScale value86(آزاد   شود؟ هاي زير محاسبه مييك از مقياس) در كدام( 

  مقياس گوتمن  )4  ) مقياس ليكرت 3  ) مقياس تورستون2  ) مقياس تمايزات معنايي 1

 14 كند؟چيزي صحبت ميعبارت زير درباره چه ـ 

شناسي، خواسته شد تا هر عبارت طيف را در خصوص دلالتش بر پديده مورد نظر نفري، شامل دانشجويان اواخر دوره كارشناسي جامعه 45از يك كلاس «
  )87(آزاد   ».  قضاوت كند

  روايي بيروني )4  ) روايي دروني validity(  3) روايي reliability(  2)) پايايي (1

 15 87(آزاد    شود؟هاي زير ضريب بازنمايي محاسبه مييك از طيفدر كدامـ( 

  ترستون  )4  ) ليكرت 3  ) تمايزات معنايي 2  ) گوتمن 1

 16  87(آزاد    تر است؟هاي زير مناسبيك از طيفكدام» فاصله اجتماعي«براي مطالعه ـ( 

  تمايزات معنايي )4  ) ليكرت 3  ) تورستون2  ) گوتمن 1

 17 در تحقيقي، در باب سرقت در تهران و عوامل اجتماعي مؤثر بر آن، مقياس زير استفاده شد:ـ 

   )88(آزاد    اين مقياس چه نام دارد؟» درآمد كمتر از پنج ميليون ريال در ماه، پنج تا ده ميليون ريال، ده ميليون و يك ريال تا پانزده ميليون ريال«
  ترتيبي  )4  ) نسبي 3  ) اسمي 2  اي) فاصله1

 18 88(آزاد   نفر باشد، چند زوج بايد مورد مطالعه قرار گيرد؟  10 هاي زوجي استفاده شود و در آن تعداد جمعيتاگر در تحقيقي از مقايسهـ( 

1 (80  2 (75  3 (95  4( 65  

 19 در تحقيقي پيرامون مناسك ديني در اديان، پاسخگويان را بدين ترتيب تفكيك نموديم: ـ 

  )88(آزاد    خوانيد؟اين نوع مقياس را چگونه مي)». 3پروتستان ( -)2كاتوليك ( - )1لمان (مس«
  ايهاي فاصلهمقياس )4  هاي نسبي ) مقياس3  هاي ترتيبي ) مقياس2  هاي اسمي ) مقياس1

 20 89(آزاد   يك از انواع مقياس؛ لزوماً نقطه صفر واقعي وجود دارد؟ در كدامـ( 

  اي فاصله )4  ) اسمي 3  رتيبي ) ت2  ) نسبي 1

 21 در تحقيقي با استفاده از طيف گاتمن نتيجه زير به دست آمده است: ـ 

  1، تعداد پاسخگويان= 5ها =تعداد سنجه تعداد خطاها
  )89(آزاد    ضريب تكرار يا بازنمايي اين تحقيق چقدر است؟

  يك )4  ) هفت 3  ) هشت 2  ده ) 1

 22 89 (آزاد  گيرد؟ ها صورت مييك از طيفسنجش همسازي دروني در كدامـ( 

  اوزگود )4  ) ليكرت 3  ) بوگاردوس 2  ) ترستون 1

 23 درآمد خالص ماهانه شما به ريال چقدر است؟«در تحقيقي پيرامون فقر و طلاق، سؤال زير مطرح شد: ـ« 

  ريال   4000000بيش از             2000000 -3000000      3000001 -4000000 2000000كمتر از 
  )89(آزاد    ها در سنجش واقعيت چه نام دارند؟اين نوع مقياس

  نسبي  )4  ) ترتيبي 3  اي ) فاصله2  ) اسمي 1

 24 يك از انواع اعتبار كدامـ(Validity) 90(علوم اجتماعي ـ سراسري   باشد؟مي ترسازي مهمدر امر مقياس( 

  ) همزمان4  ) سازه3  ) تجربي2  ) محتوا1
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Qبراي تشخيص درجه ابهام يك گويه در طيف ترستون از فرمول»  2«ـ گزينه 1 Q1 3
شود. در طيف ترستون از ضوابط مهـم بـراي انتخـاب    استفاده مي 2

آور و در دو جهت هم گرايش مثبـت و هـم گـرايش منفـي قابـل تعبيـر هسـتند تـا آنجـا كـه قابـل            هايي كه ابهامرو گويهنگويه، صريح بودن آن است. از اي
هايي را كه پايدار هستند (يعني ضـريب ابهـام   ها روي طيف مشخص شد محاسبات گويهاند، در آغاز كار بايد حذف شوند. بنابراين پس از آنكه گويهتشخيص

 كنيم.اب ميكمتري دارند) انتخ

 
 گونه نيست. شود. اما در طيف ليكرت اينهاي اوزگود و تورستن، مقدار صفت براي هر فرد به طور جداگانه مشخص ميدر طيف » 1«ـ گزينه 2

 
هاي علوم اجتمـاعي، يعنـي   اي سنجش است و با ابداع آن عملاً فصل جديد در روشهترين مقياسطيف بوگاردوس يا طيف فاصله از قديمي  »1«ـ گزينه 3

هـايي در زمينـه سـنجش    ها آغاز گرديد و بدين وسيله مسير روش سنجش در علوم اجتماعي تا حدود زيادي تعيين گشت و تاكنون فعاليـت سنجش كيفيت
 هاي اجتماعي انجام گرفته است. كيفي پديده

 
شوند بايد به آزمون درآيد كه اين مرحله در ساخت طيف هايي كه براي ساخت طيف در نظر گرفته ميهاي چندمتغيره ميان گويههمبستگي»  2«ـ گزينه 4

 اي است كه خارج از تناوب و سكانس است. اولين مرحله

 
 است كه صفر مطلق هم دارد. ايسن متغير فاصله»  4«ـ گزينه 5

 
گيري نيستند هايي كه به آساني قابل اندازهها، مقادير و ساير خصيصهها، قضاوتها براي سنجش نگرشها و طيفطور كلي، اين مقياسبه »4«ـ گزينه 6
يدن از سطح قضاوت درباره داشتن يا نداشتن صفات تا رسيدن به سطح قضاوت هاي چهارگانه مطرح در سؤال، با هدف رسروند. در واقع طيفكار ميبه

 اند. اي طرح شدههاي مقايسهدرباره اندازه داشتن صفات و ارتقاي قضاوت

  
  » 1«ـ گزينه 7

n(n  آورند: دست ميها را در مقايسه زوجي با اين فرمول بهها و يا مقايسهمجموع زوج )1
2  

)  تعداد افراد يا عناصر مورد نظر است. پس:  nكه در آن،  )
 

1 1 1 9 452 2
    

  
n(nها را بر مبناي فرمول شود، در اين صورت مجموع مقايسهها بسيار زياد ميدر مقايسه زوجي، گاهي تعداد مقايسه »2«ـ گزينه 8 )1

محاسبه و  2

نمايند. در اين صورت روش مذكور را مقايسه زوجي ناقص يا مقايسه طور تصادفي تقسيم ميها را بين تعداد كل جامعه آماري بهسپس مجموع مقايسه
  نامند. زوجي تصادفي مي

 
قات متغير با يكديگر مربوط است؛ چون هر متغيري شامل دو يا چند طبقه يا ويژگي است كه سطح سطح سنجش متغيرها به نحوه رابطه طب  »1«ـ گزينه 9

  كند. سنجش وضعيت اين طبقات را مشخص مي

  
دهد و نه اندازه و نوع آن را نشان ميدر سطح ترتيبي اندازه نشان دهنده رتبه فرد در گروه است، زيرا اين سطح تنها ترتيب حضور يك صفت »  1«ـ گزينه 10

  دقيق آن را.
 

ها است. اين مقياس از هفت ها و قوميتها براي سنجش فاصله اجتماعي بين طبقات و گروهمقياس بوگاردوس از اولين و بهترين مقياس»  2«ـ گزينه 11
 سنجد.يا عدم تمايل يك فرد را نسبت به فرد، گروه، قوم و يا طبقه ديگري ميسؤال تشكيل شده است كه به ترتيب ميزان تمايل و 

 
 »  4«ـ گزينه 12

  مبندي شده كنكوري فصل سواي طبقههپاسخنامه تست
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طلبد شود. در اين طيف كه نسبت به طيف مقايسه زوجي كار كمتري را ميتنها در طيف تورستون است كه نمره ارزش مقياس محاسبه مي»  2«ـ گزينه 13
 توان مشاهده كرد.ها را بر روي يك محور در امتداد يكديگر ميها توزيع آنه طيف بوگاردوس دقت بالاتري دارد، با انتخاب موضوع و انتخاب گويهو نسبت ب

 
كند و آن را ف چگونه بر پديده دلالت ميكنند به دقت وسيله سنجش اشاره دارد. اينكه طياعتبار كه گاهي آن را روايي ترجمه مي»  2«ـ گزينه 14
 هاي مكرر است.به طور كلي پايايي به معني يكسان بودن نتايج سنجش سنجد به اعتبار ابزار اشاره دارد.مي

 
دست آمده است و به سخ به كدام گويه بهتوان با اطمينان نسبتاً زيادي حدس زد كه مجموع نمرات در اثر پادر طيف گاتمن مي»  1«ـ گزينه 15

» تحليل طيف«ها است. نام ديگر اين طيف العمل پاسخگويان به يكايك گويهعبارت ديگر مجموع نمرات بازنماي نسبتاً دقيقي از عكس
 باشد. مي

آينـد. اگـر   شمار ميپذير بهند مقياسبرخوردار بازنماييهايي كه از معيار مقياس است. فقط گويه بعدي بودنتكتكنيك گاتمن در پي تعيين 
ها برابر يـا بيشـتر از موافقـت    تري نسبت به ديگري دارد بايد ميزان موافقت وي با هريك از گويهبعدي باشد كسي كه نگرش موافقمقياسي تك

  ديگري باشد. 
  مراحل ساخت اين مقياس:

  بل اعمال است. شود در مورد هدف مورد سنجش قاهايي كه تصور ميـ انتخاب گزاره1
  نفر).  100اي از جمعيت مورد بررسي (حدود ها بر روي نمونهـ آزمون گزاره2
 اند.پاسخ موافق يا مخالف داشته %80هايي كه بيش از ـ حذف گزاره3

 ترين پاسخ بالا به پايين. ترين تا مخالفـ مرتب كردن پاسخگويان برحسب موافق4

 ترين پاسخ از چپ به راست. ترين تا مخالفقها برحسب موافـ مرتب كردن گزاره5

 هايي كه از متمايز ساختن پاسخگويان موافق از مخالف قاصرند. ـ خذف گزاره6

  ـ احتساب ضريب بازنمايي: 7
  ها منطبق نيستند)هاي موافق كه با الگوي پاسخها (پاسخالف) احتساب تعداد خطا

  
   = بازنمايي 1 -ب)                     

  
  آيد. شمار ميبعدي بهنباشد، مقياس تك 90/0ج) اگر بازنمايي كمتر از 

  ها.هاي موافق يا الگوي پاسخـ احتساب نمره هر پاسخگو برحسب تعداد پاسخ8

 
ها است. اين مقياس از هفت ها و قوميتت و گروهها براي سنجش فاصله اجتماعي بين طبقامقياس بوگاردوس از اولين و بهترين مقياس»  4«ـ گزينه 16

 سنجد.سؤال تشكيل شده است كه به ترتيب ميزان تمايل و يا عدم تمايل يك فرد را نسبت به فرد، گروه، قوم و يا طبقه ديگري مي

 
 اند، سطح سنجش، ترتيبي است.شده درج شدهبنديصورت ترتيبي و طبقهدر اين مقياس، چون طبقات درآمد به»  4«ـ گزينه 17

 
ها بايد تعداد افراد را در خودش منهاي يك ضرب كنيم و سپس در مقايسه زوجي براي محاسبه تعداد زوجباشد. ها صحيح نميـ هيچ كدام از گزينه18

 ها نيامده است.شود. اما در گزينهمي 45نماييم كه حاصل تقسيم مي 2بر ضرب و  9را در  10حاصل را بر دو تقسيم نماييم. يعني 

 
 اند، سطح سنجش، اسمي است.چون در اين مقياس، طبقات صرفاً براساس نام يا برچسب از هم متمايز شده»  1«ـ گزينه 19

 
هاي ساختاري سه سطح سنجش اسمي، ترتيبي و دهند، علاوه بر دارا بودن ويژگيهاي نسبي صفاتي كه متغيري را تشكيل ميدر سنجه»  1«ـ گزينه 20

اي در همين صفر حقيقي است. مقياس دماسنج كلوين (كه هاي فاصلههاي نسبي با سنجهاي، بر يك نقطه صفر حقيقي استوارند. تفاوت سنجهفاصله
 باشند.هاي نسبي ميمعناي نبود كامل حرارت است)، سن، قد، وزن، تعداد دوستان شخص، همگي جزو سنجهبراساس صفر مطلق و به 

 تعداد خطا 

تعدادپاسخ
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 100در اين سؤال، بدون نياز به استفاده از فرمول ضريب بازنمايي، با توجه به اينكه تعداد خطاها صفر است، ضريب تكرار يا بازنمايي هم »  4«گزينه ـ 21
  درصد يا يك خواهد بود.

 
ها همسازي دروني بيشتري گيرد. هرچقدر بين گويهها مورد بررسي قرار ميطيف ليكرت از طريق همبستگي دروني و تمايز ميان گويه»  3«ـ گزينه 22

 وجود داشته باشد، طيف ما قدرت سنجش بالاتر و بهتر و نيز دقت بيشتري خواهد داشت.

 

اند و از طرف ديگر چون بين طبقات فاصله مساوي وجود ندارد، بندي شدهصورت ترتيبي طبقهبندي، طبقات مقياس بهچون در اين طبقه»  3«ـ گزينه 23
 سطح سنجش از نوع ترتيبي است.

 
 تر است.عتبارها مهمسازي، اعتبار سازه از ديگر ادر امر مقياس»  3«ـ گزينه 24
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  م فصل چهار
  »گيرينمونه«

  

 1 81(علوم اجتماعي ـ سراسري   گيري استفاده شده است؟اگر براي انتخاب تعداد نمونه در يك مدرسه به شيوه زير عمل شود از چه نوع روش نمونهـ( 

  اي) روش سهميه1
 ) روش تصادفي ساده2

 ) روش قشربندي شده متناسب3

 ندي شده نامتناسب) روش قشرب4

  
  
  
  

D C B  A  نام كلاس  
25   3  25  15  وزانآمتعداد دانش  
5  5 5  5  تعداد نمونه  

 2 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   گيري چگونه است؟كننده تعداد مورد نياز در نمونهرابطه بين پارامترهاي تعيينـ( 

  كوواريانس رابطه معكوس و با واريانس رابطه مستقيم دارد. ) تعداد نمونه با1
  ) تعداد نمونه با انحراف معيار رابطه معكوس و با تفاوت پارامتر و آماره رابطه مستقيم دارد.2
  ) تعداد نمونه با انحراف معيار رابطه مستقيم و با تفاوت بين پارامتر و آماره رابطه معكوس دارد.3
  اريانس جامعه نسبت مستقيم و با مجذور تفاوت بين آماره و پارامتر رابطه معكوس دارد.) تعداد نمونه با و4

 3 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   اي چيست؟گيري خوشهاي با نمونهگيري طبقهتفاوت بين نمونهـ(  
  اي واريانس نقشي ندارد.اي و طبقهگيري خوشه) در هر دو نوع نمونه1
  اي واريانس بين طبقات وجود ندارد.ها وجود دارد ولي در طبقهاي واريانس بين خوشههگيري خوش) در نمونه2
  اي واريانس بين طبقات وجود ندارد.گيري خوشهاي هم درون طبقات واريانس وجود دارد و هم بين طبقات. در نمونهگيري طبقه) در نمونه3
  اي واريانس درون خوشه وجود دارد.ارد و در خوشهاي واريانس درون طبقات وجود ندگيري طبقه) در نمونه4

 4 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   .... .  ....اي .....گيري طبقهدر نمونهـ(  
 ) واريانس هم در بين طبقات و هم در داخل طبقات زياد است.2  ) واريانس بين طبقات كم ولي در داخل طبقات زياد است.1

  ) واريانس هم در داخل طبقات و هم در بين طبقات كم است.4 در داخل طبقات كم است. ) واريانس بين طبقات زياد ولي3

 5 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   گيري، درجه آزادي پرسشگر بالاتر است؟در كدام شيوه نمونهـ(  
 گيري مطبق) نمونه4 گيري تصادفي) نمونه3 ايگيري خوشه) نمونه2  ايگيري سهميه) نمونه1

 6 82(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    ؟  نيستگيري تصادفي، نيازي به فهرست كامل جامعه آماري يك از انواع نمونهدر كدامـ( 

  بندي شدهگيري تصادفي طبقهنمونه) 2  اياي چندمرحلهگيري تصادفي خوشهنمونه) 1
    گيري تصادفي سادهنمونه) 4    گيري تصادفي منظمنمونه) 3

 7 83(علوم ارتباطات ـ سراسري   كند؟ گيري، حجم نمونه تحت تأثير كدام دو عامل تغيير بيشتري ميهاي نمونهولدر فرمـ(  
  ) ضريب يك و ضريب واريانس 4  ) انحراف معيار و ضريب يك 3  ) حجم جامعه كل و ميانگين 2  ) واريانس و درصد خطا1

 8 گيـري شـد، سـپس در هـر منطقـه از      ن در تهران، ابتدا مناطق آموزش و پـرورش نمونـه  در تحقيق پيرامون افت تحصيلي و عوامل اجتماعي آـ
  شود؟گيري چه خوانده ميآموزان مطالعه شدند. اين نوع نمونهگيري شد، آنگاه در هر دبيرستان كه جزء نمونه قرار گرفت، كل دانشها نمونهدبيرستان

  )83(علوم اجتماعي ـ سراسري   
 گيري اتفاقي) نمونه4 ايگيري سهميه) نمونه3 گيري تصادفي ) نمونه2  اي گيري خوشه) نمونه1

 984(علوم ارتباطات ـ سراسري   گيري ................. انجام شده است. شود كه نمونهـ در محاسبات آماري چنين فرض مي( 

  ) قشربندي 4  ) تصادفي ساده 3  اي ) خوشه2 ) سيستماتيك1

 1084(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    هاي زير آزادي پرسشگر بيشتر است؟  گيرياز نمونهيك ـ دركدام(  
  ايسهميه) 4  اي       خوشه) 3        تصادفي سيستماتيك) 2  تصادفي ساده       ) 1

 1185(علوم ارتباطات ـ سراسري   شود؟ اي از يك متغير در يك نمونه چه ناميده ميـ  توصيف خلاصه(  
  ) متغير 4  ) فاصله اطمينان 3  ) پارامتر 2 ماره ) آ1

 مبندي شده كنكوري فصل چهارهاي طبقهتست
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 12 85(آزاد   توان تقليل داد؟ يك از طرق زير ميگيري را با كدام، خطاي نمونه»ايتوزيع نمونه«بنا به نظريه ـ(  
  ) استفاده از جمعيت آماري همگون با اندازه نمونه بزرگتر2 ) استفاده از جمعيت آماري ناهمگون1
  استفاده از جمعيت آماري ناهمگون با اندازه نمونه كوچكتر)4 دازه نمونه) كاهش ان3
 13 85(آزاد   اي است؟ اي چند مرحلهگيري خوشهاز انواع روش نمونهـ(  

  )PPSاحتمالي متناسب با حجم ()snow- ball( 2گيري گلوله برفي (نمونه)1
    )Qutaاي (سهميهگيري نمونه)STRATIFIED( 4اي (گيري طبقهنمونه)3
 14 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   تر خواهد بود؟ گيري مناسبهاي ايران را تحليل محتوا كنيم، كدام شيوه نمونهاگر بخواهيم وب سايتـ(  

  ) غيراحتمالي  4  اي  ) سهميه3 ) تصادفي ساده2 ) اتفاقي1
 15 86(علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   د؟گيري محسوب مي شواي چه نوع نمونهنمونه گيري سهميهـ(  

  گيري با شانس برابر) نمونه4  گيري غيرمتناسب) نمونه3 گيري غيراحتمالي) نمونه2  گيري احتمالي) نمونه1
 16 2اي به حجم گيري سيستماتيك از جامعهدر صورتي كه در يك نمونهـ     4نفرگيري شماره نفر نمونه گرفته باشيم و شروع تصادفي نمونه

  )86(علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   ام برابر است با: باشد. شماره نفرات دهم، بيستم و سي 3
1( 153 1 3 53  2( 148 98 48 3( 9 6 3    4 ( 148 83 38  
 17 86(آزاد    اي معمولاً از دقت احتمالي بالاتري برخوردار است؟اگر حجم نمونه ثابت باشد، نتايج حاصل از كدام طرح نمونهـ(  

  اياي دو مرحلهخوشه) 4  ايتصادفي خوشه)3 تصادفي ساده)2  اي متناسبتصادفي طبقه)1
 18 86(آزاد    گيري زير به وضوح غيراحتمالي است؟هاي نمونهحيك از طركدامـ(  

  اياي يك مرحلهگيري خوشهنمونه)2   ايگيري سهميهنمونه)1
  اياي دو مرحلهگيري خوشهنمونه)4 اي نامتناسبگيري تصادفي طبقهنمونه)3
 19 87اد (آز   گيري زير به وضوح غيراحتمالي است؟هاي نمونهيك از طرحكدامـ(  

  اي متناسبگيري طبقهنمونه) 4  ايگيري سهميهنمونه)3 ايگيري دو مرحلهنمونه)2  ايگيري خوشهنمونه)1
 20 گيريگيري منظم (سيستماتيك) مقدار فاصله نمونهدر نمونهـ K :88(علوم اجتماعي ـ سراسري   برابر است با(  

1(N

n

1  2(N

n
  3(n

N
  4(n

N 1  

 21گيري از چه گيري كمك بگيريم، اين نمونهگيري تصادفي ساده با استفاده از چارچوب نمونهـ در صورتي كه جهت انتخاب واحدهاي نمونه، از نمونه
  )88سراسري  (علوم اجتماعي ـ  نوعي است؟

  گيري احتمالي) نمونه4  ايگيري خوشه) نمونه3 گيري غير احتمالي) نمونه2  گيري مختلط) نمونه1
 22توان تعيين كرد كه نمونه تا چه حد معرف جمعيتي است كه از بين آن انتخاب شده است؟ گيري ميـ در چه نوع نمونه  

  )88ري (پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراس    
  آماري) 4  احتمالي                )3 تعمدي)2  غيراحتمالي)1
 23 88(آزاد   هاي زير آزادي پرسشگران بالاتر است؟ گيرييك از نمونهدر كدامـ(  

  گيري بازسنجنمونه) 4  ايگيري سهميهنمونه)3 گيري تصادفي منطبقنمونه)2  ايگيري خوشهنمونه)1
 2489(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    گيري:  ؟ نمونهنيستگيري غيراحتمالي هـ كدام روش نمون(  

  اي)سهميه4  پذير) دسترسي3 اي) خوشه2 ) تعمدي1
 25 89(آزاد    ها، پرسشگر ضريب آزادي پژوهش است؟گيرييك از نمونهدر كدامـ( 

  ايخوشه) 4  ايسهميه)3 تصادفي مطبق)2  تصادفي ساده)1
 26ترين شيوه براي پژوهشگر مايل است با اعضاي گروه مذكور مصاحبه نمايد. مناسب» ها در ايرانعلل پيدايش فراماسون««پژوهشي با عنوان  ـ در
  )90(پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري    گيري كدام است؟ نمونه

  في)براي (گلوله زنجيره) 4  تصادفي ساده)3 ايخوشه)2  ايسهميه)1
 27 شود كه حجم نمونه قابل توجه باشد، توصيه مي» پاسخبي«ـ در پيمايش، براي مقابله با مشكل تقليل غيرقابل قبول حجم نمونه، هنگامي كه موارد

  )90وم اجتماعي ـ سراسري (پژوهش عل   ... درصد بزرگتر از حجم مقتضي (كه از فرمول تعيين حجم نمونه به دست آمده) انتخاب نمود. ...را به ميزان ......
1(5 2(10 3(15 4 (20  
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ي آماري وجود داشته باشد. در اين گونه از موارد، بايد از رود كه طبقات مختلفي در جامعهاي، زماني به كار ميگيري قشربندي يا طبقهنمونه » 4«ـ گزينه 1
گيري نمـود. حـال اگـر از هـر طبقـه متناسـب بـا جمعيـت آن طبقـه          ، به طور مجزا نمونهاي استفاده كرد و از هر طبقهگيري قشربندي يا طبقهروش نمونه

%گويند. مثلاً اگر مردان، گيري قشربندي متناسب ميگيري شود، به آن نمونهنمونه 6  جامعه آماري هستند و زنان% 4  ،   در ايـن روش بايـد% 6  
%حجم نمونه از مردان و  4  گيـري نشـود، از روش   مانده از زنان باشد، اما اگر از هر طبقه از جامعه آمـاري متناسـب بـا حجـم آن در جامعـه نمونـه      باقي

ز جامعه آماري فارغ از حجم آن در جمعيت كل به ميزان مساوي بينيم كه از هر طبقه اايم. در سؤال فوق نيز ميگيري قشربندي نامتناسب بهره گرفتهنمونه
 گيري شده است. نمونه

 
گيري به صورت تعداد نمونه با واريانس جامعه نسبت مستقيم و با مجذور تفـاوت  كننده تعداد مورد نياز در نمونهرابطه بين پارامترهاي تعيين  »4«ـ گزينه 2

  اره و پارامتر رابطه معكوس دارد.بين آم
 

 اي، واريانس بين طبقات وجود ندارد.گيري خوشهاي، هم درون طبقات واريانس وجود دارد و هم بين طبقات و در نمونهگيري طبقهدر نمونه  »3«ـ گزينه 3

 
اي يا قشربندي، واريانس بين طبقات زياد ولي در داخل طبقات كم است. به طور مثال، اگر مـا بخـواهيم از دانشـجويان    طبقه گيريدر نمونه»  3«ـ گزينه 4

كنيم. در اينجا گيري بندي نماييم و از هر طبقه به صورت تصادفي نمونهطبقه كلي برحسب جنس [دختر يا پسر] تقسيم 2ها را به گيري كنيم بايد آننمونه
طبقه به لحاظ تمايز جنسي بالاست ولي در درون هر طبقه فقط يك جـنس وجـود دارد كـه در نتيجـه تفـاوت و واريـانس درون        2ينيم كه تفاوت بين بمي

 كند.  طبقات را كم مي

 
گيـري بسـيار سـاده اسـت كـه در آن      اي، نوعي نمونهيري سهميهگگيري غير احتمالي است. نمونههاي نمونهاي جزء روشگيري سهميهنمونه»  1«ـ گزينه 5

 شود كه: آزادي پرسشگر بالاست. در اين روش كار بدين صورت انجام مي

  شوند؛ ـ اجزاء يا عناصر جامعه آماري به دقت تعيين مي1
  شوند (نظير سن، جنس، تحصيل و...)؛ـ بر اساس متغيرهاي اساسي تحقيق تقسيم مي2
  زن داراي تحصيلات ابتدايي و... مصاحبه كند.  1مرد يا 1شود به عنوان مثال بامحقق گفته مي ـ و سپس به3

 
ماري در اختيار نباشد و ثانياً به لحاظ گستردگي اي براي زماني مناسب است كه اولاً چهارچوب جامعه آاي چندمرحلهگيري خوشهنمونه»  1«ـ گزينه 6

 واحدهاي تحليل، امكان گردآوري اطلاعات فراهم نباشد.

  
  گيري، حجم نمونه تحت تأثير همگن يا ناهمگن بودن (واريانس) و همچنين تحت تأثير درصد خطا است.هاي نمونهدر فرمول» 1«گزينه  ـ7

  
گيـري  گيري از عقايد مردم يك شهر بزرگ) كاربرد دارد. در نمونههاي وسيع (مانند نمونهاي معمولاً براي مناطق و جمعيتگيري خوشهنمونه»  1«ـ گزينه 8

شوند و شه) به طور تصادفي انتخاب ميها چند منطقه (خوشوند و سپس از بين آنهاي مختلفي تقسيم مياي ابتدا مناطق مختلف يك شهر به خوشهخوشه
شـوند و  هاي مرحله دوم) انتخاب مييا چند زير منطقه (خوشه 2ها نيز به طور تصادفي شوند و از بين آنباز همان مناطق نيز به چند زير منطقه تقسيم مي

گيـري كنـيم، بـه آن    هـا نمونـه  م. وقتي كه در چند مرحلـه از خوشـه  آوري اطلاعات برسيكند تا جايي كه به افراد مورد نظر براي جمعاين كار ادامه پيدا مي
هـاي ديگـر همگـي    اي اسـت و گزينـه  گيري خوشهگيري دقيقاً تشريح روش نمونهگويند. در سؤال مزبور، نحوه نمونهاي مياي چند مرحلهگيري خوشهنمونه
  باشند.هاي غلط ميگزينه

 
 شود. گيري است كه در محاسبات آماري در تحقيقات اجتماعي اعمال ميگيري تصادفي ساده، روش اساسي نمونهنمونه  »3«ـ گزينه 9

  
بندي ت را خوشهگيري غيراحتمالي است كه در آن، پيش از آنكه به ليست جمعيت توجه كنيم ابتدا جمعياي نوعي نمونهگيري سهميهنمونه» 4«ـ گزينه 10
هاي غيراحتمالي آزادي عمل بيشتري را در اختيار گيريگزينيم. در نمونهشده افرادي را به انتخاب خودمان برميهاي انتخابكنيم و بعد از ميان خوشهمي

  گذارند تا پاسخگويان را انتخاب كند. محقق مي

  مبندي شده كنكوري فصل چهارهاي طبقهپاسخنامه تست



  

 

 كارشناسي ارشد يكرتبه مدرسان شريف  31  روش تحقيق

  متغيري معين در يك نمونه. عبارت است از: شرح خلاصه  Statisticsآماره   »1«ـ گزينه 11
 

كند، اما اگر بتوانيم حجم نمونه را افزايش دهيم اين گيري وقتي كه جمعيت ما پراكندگي بيشتري داشته باشد افزايش پيدا ميخطاي نمونه»  1«ـ گزينه 12
گيري داشتن جمعت همگون و غيرپراكنده و حجم بالاي نمونه انتخـاب شـده   ي نمونهيابد. بنابراين بهترين حالت براي كاهش خطاخطا به تدريج كاهش مي

 است.

 
بندي انجام دهيم و بنـابراين بايـد   هاي موجود در نمونه طبقهاي گاهي لازم داريم كه از خوشهاي چند مرحلهگيري خوشهما در درون نمونه»  2«ـ گزينه 13

 ود در هرطبقه متناسب با حجم آن طبقه باشد.نمونه موج

 
افتد كه تمام واحدهاي جمعيت، شانس مساوي براي انتخـاب شـدن داشـته    گيري تصادفي ساده زماني اتفاق مينمونه تصادفي ساده، نمونه  »2«ـ گزينه 14

 باشند. 

 
 گيري براي انتخاب نمونه وجود ندارد.  گيري، چارچوب نمونهگيري غيراحتمالي است. در اين نوع نمونهاي يكي از انواع نمونهگيري سهميهمونهن  »2«ـ گزينه 15

 
Aشود: براي تعيين شماره نمرات مورد نظر، از اين فرمول استفاده مي  »2«ـ گزينه 16 (J )K  1شمارهJ 

j   ،شماره فرد مورد نظرK  فاصله هر شماره وA  .مبنا يا نقطه شروع است  
K   2 4 5    فاصله هر شماره  
( )   3 1 1 5 48  1شماره  
( )   3 2 1 5 98 2شماره   
( )   3 3 1 5 148  3شماره   

 
گيرد و نتيجه بهتري به همـراه داشـته و خطـاي    اي همواره با دقت بالاتري صورت ميگيري طبقهگيري تصادفي، نمونهاز بين انواع مختلف نمونه»  1«ـ گزينه 17

 اي داريم تا دقت كار بالا برود.گيري طبقهاي نيز در جاهايي نياز به تركيب آن با نمونهگيري خوشهدر نمونهشود. همچنين كمتري نيز در آن مشاهده مي

 
كـه بـدانيم   مان مشخص باشـد و بـدون آن  اي از نوع غيراحتمالي است. بدين شكل كه ما بدون اينكه حجم چارچوب نمونهگيري سهميهنمونه»  1«ـ گزينه 18

گـوييم در  بندي و سهميه براي هر گروه و طبقه داشته باشيم، مثلاً ميجامعه آماري كه قرار است از درون آن نمونه بگيريم چند نفر هستند، بايد نوعي طبقه
 مرد مصاحبه كنيم. 5زن و  5اين محله بايد با 

  
مان مشخص باشد و بدون آنكه بـدانيم جامعـه   ي از نوع غيراحتمالي است. بدين شكل كه ما بدون اينكه چارچوب نمونهاگيري سهميهنمونه»  3«ـ گزينه 19

  .بندي و سهميه براي هر گروه و طبقه داشته باشيمآماري كه قرار است از درون آن نمونه بگيريم چند نفر هستند، بايد نوعي طبقه
 

6مثلاً اگر جامعة آماري مشتمل بر »  2«ينه ـ گز02   ،نظر15مورد باشد و نمونه مد  شود.گيري ميتا، فاصلة نمونه  
6 415
 


  

 
ي آمـاري در دسـت   ي اعضاي جامعـه گيري احتمالي آن است كه ليست كليهي ـ غير احتمالي. نمونه گيري در كل دو نوع دارد: احتمالنمونه»  4«ـ گزينه 21

ي آماري عددي بدهيم و اين اعداد را در رايانـه  ي افراد جامعهي افراد از شانس برابري براي انتخاب شدن به عنوان نمونه برخوردارند. اگر به همهاست و همه
 ايم.گيري تصادفي ساده انجام دادهاتفاقي تعدادي را انتخاب كند در اين شرايط، نمونه وارد كنيم و رايانه به صورت

ي آماري، شانس برابـري بـراي انتخـاب شـدن وجـود      گيري غير احتمالي هم آن است كه به علت عدم دسترسي ما به ليست جامع براي اعضاي جامعهنمونه
  شوند. بق نظر محقق انتخاب ميگيري هدفمند كه در آن افراد طندارد. مثل نمونه

 
 

هايي طور اساسي داراي همان تفاوتدست دهد بايد بهاي از افراد يك جمعيت اگر قرار باشد كه توصيف ثمربخشي از كل جمعيت بهنمونه  »3«ـ گزينه 22
  شود. ي محقق ميگيري تصادفباشد كه در جمعيت وجود دارند. اين امر از طريق نمونه

  

هـاي انتخـاب   گيري غيرتصادفي است و بنابراين پرسشگر اين محدوديت را ندارد كه با استفاده از تكنيكاي از نوع نمونهگيري سهميهنمونه»  3«ـ گزينه 23
  تري دارد.ها، شانس برابري را براي انتخاب افراد قائل شود، پس آزادي بيشتصادفي نمونه
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  هاي احتمالي است. گيرياي جزء نمونهگيري خوشهنمونه  »2«ـ گزينه 24
  

هاي ايـن سـؤال نيـز،    هاي احتمالي است. در گزينهگيريها بيشتر از نمونههاي غيراحتمالي، آزادي پرسشگر در انتخاب نمونهگيريدر نمونه»  3«ـ گزينه 25
  هاي غيراحتمالي است و بنابراين ضريب آزادي پژوهشگر در آن بالاست.گيرياي) جزو نمونهاي (سهميهگيري سهميهفقط نمونه

  

ي گيرها دشوار است، بهتر است از نمونهشده نيست و دسترسي به آنهايي كه جامعه آماري براي محقق شناختهدر چنين پژوهش  »4«ـ گزينه 26
  اي (گلوله برفي) استفاده شود.زنجيره

  

شود كه حجم قابل توجه باشد، توصيه مي» پاسخبي«در پيمايش، براي مقابله با مشكل تقليل غيرقابل قبول حجم نمونه، هنگامي كه موارد   »4«ـ گزينه 27
  فرمول تعيين حجم نمونه به دست آمده) انتخاب نمود.درصد بزرگتر از حجم مقتضي (كه از 20نمونه را به ميزان 
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 م فصل پنج

  »اطلاعات يگردآور هايكيتكن«
  

 

 1 تواند به او كمك كند تا در مورد ادعاي شود. كدام روش تحقيق ميكند كه خواندن داستان معيني باعث افسردگي خوانندگان ميمحققي ادعا ميـ
 )80راسري (علوم ارتباطات ـ س  خود مطمئن شود؟

  دار) مشاهدة ساخت4  ) تحليل محتوا3  ) پيمايش2  ) آزمايش1

 2 81(علوم اجتماعي ـ سراسري   ي پانل مشكل اين است كه .................. در مطالعه به شيوهـ(  
  شود.) تحقيق به صورت عرضي و در يك زمان انجام مي1
  .پردازدها مي) به بررسي تضاد اجزاء در درون پديده2
  ) ممكن است هميشه به پاسخگويان مورد نظر دسترسي نباشد.3
  ي آن بررسي نمود.توان نهادهايي چون خانواده و ازدواج را به وسيله) نمي4

 3 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   به طور كلي نقطه قوت و ضعف تحقيقات پيمايشي چيست؟ـ( 

  ارند.اند ولي از نظر روايي ضعف د) از نظر اعتبار قوي1
  ) اصولاً از نظر اعتبار و روايي سطح پاييني دارند.2
  ) تحقيقات پيمايشي به طور كلي هيچ نقطه ضعفي ندارند و براي همين هم خيلي رايج هستند.3
  ) از نظر روايي قوي هستند ولي از نظر اعتبار ضعف دارند.4

 4 82م ارتباطات ـ سراسري (علو  يك مصاحبه مربوط به تحقيق ميداني كيفي چه ويژگي دارد؟ـ(  
  ) مشابه مصاحبه پيمايشي است.4  ) مشابه مصاحبه بسته است.3  يافته است.) ساخت2  نيافته است.) ساخت1

 5 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   گويند؟در كدام روش تحقيق، واحد تجزيه و تحليل را واحد ثبت ميـ(  
  وردي) تحليل م4  ) تحليل محتوا3  ) مشاهده2  ) بررسي1

 6 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   گيرند؟ها از قبل در قالب كلماتي معين قرار ميدر كدام نوع از انواع مصاحبه پرسشـ(  
 ) مصاحبه آزاد4  ) مصاحبه نيمه باز3 ) مصاحبه باز2  ) مصاحبه بسته1

 7 گيرد، چه نام دارند؟ين مقطع زماني صورت ميشود و تحقيق در چند يا چندعنوان متغير مطرح ميتحقيقاتي كه در آن زمان بهـ 

  )82(علوم اجتماعي ـ سراسري   
 ) تحقيقات طولي4 ) تحقيقات مقطعي3 ) تحقيقات موردي2  ) تحقيقات مونوگرافيك1

 8 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   شود؟يك از تحقيقات زير تهيه مينامه معكوس در كدامپرسشـ( 

 ) تحقيقات موردي4 ) تحقيقات تحليل محتوي3 حقيقات پيمايشي) ت2  ) تحقيقات مونوگرافيك1

 9 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   شود. در طرز نوشتن منبع استفاده شده از مجله ابتدا ............. نوشته ميـ( 

 ) نام مجله و نام نويسنده و سپس عنوان مقاله2  ) عنوان مقاله و نام مجله و سپس نام نويسنده1

 ) نام مجله، عنوان مقاله و سپس نام نويسنده4 نويسنده، سپس عنوان مقاله و بعد نام مجله ) نام3

 10 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   شود؟هاي زير استفاده مييك از روشكدام» رابطه طبقه اجتماعي فرد با گرايش به مشاركت اجتماعي«در بررسي ـ( 

 تگي) همبس4 اي) مشاهده3 ) مقطعي2  ) موردي1

 11 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   گردد؟برداري مياي بهرهگيري متغيرها از چه شيوهدر تحليل محتوا براي اندازهـ( 

 دار، ذهني و كمي) شيوه نظام4 دار، ذهني و كيفي) شيوه نظام3 دار، عيني و كمي) شيوه نظام2  دار، عيني و كيفي) شيوه نظام1

 12 82(علوم اجتماعي ـ سراسري   هاي متفاوتي از افراد در دو نقطه زماني مطالعه شوند، اين طرح: گروه اگر در يك تحقيقـ( 

 ) همبستگي است.4 ) مطالعه موردي است.3 ) شبه پانل است.2  ) پانل است.1

  مشده كنكوري فصل پنج بنديهاي طبقهتست
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 13  82(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   ـ كدام تعريف در مورد تحليل محتوا صادق است؟( 

    بندي مفاهيم و ايجاد نظمطبقه) 2    واتفسير محت) 1
  ها و پي بردن از محتواي بارز به محتواي پنهانبندي دادهطبقه) 4  منظور پنهاني صاحب اثرصرفاً پي بردن به) 3

 1482(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   رود؟شمار ميالعمل (غيرمخل) بههاي بدون عكسـ كدام تكنيك جزء روش(  
  ) گروه سنجي4  ) تحليل محتوا3  نامه) پرسش2  ) مصاحبه1

 1582(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   گيري در تحليل محتوا چيست؟  ترين واحد اندازهـ كوچك(  
  بندي) واحد طبقه4  ) واحد برشماري3  ) واحد فحوا (زمينه)2  ) واحد ثبت1

 16  82م اجتماعي ـ سراسري (پژوهش علو  ـ تفاوت گروه كنترل و گروه آزمايش در چيست؟(  
  گروه كنترل همان گروه آزمايش است.) 1
  شود.گروه كنترل پس از آزمايش انتخاب مي) 2
  تواند گروه آزمايش باشد.گروه كنترل هرگز نمي) 3
  است.آزمايش يكسانجز متغير مورد بررسي (تمهيد آزمايش) با گروه موارد به كنترل در همهگروه) 4

 17 82(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   هاي تلويزيوني از چه روشي بايد استفاده كرد؟  تحقيق درباره ميزان شيوع خشونت در سريالـ براي(  
  ) مصاحبه4  ) تحليل محتوا3  ) پيمايش2  ) آزمايش1

 18  82(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   ـ اجزاي اصلي يك آزمايش علمي كلاسيك چيست؟(  
  ش و گروه كنترل، محرك آزمايش، نظريهگروه آزماي) 1
  دوم)گيريآزمون (اندازهاول) و پسگيريآزمون (اندازهآزمايش و گروه كنترل، پيشنظريه، گروه) 2
  متغيرهاي مستقل و وابسته، نظريه، گروه آزمايش و گروه كنترل) 3
  ي مستقل و وابسته، گروه آزمايش و گروه كنترلگيري دوم)، متغيرهاآزمون (اندازهگيري اول) و پسآزمون (اندازهپيش) 4

 19 83(علوم اجتماعي ـ سراسري   ترين تفاوت ميان مطالعات پهنانگر و ژرفانگر به ترتيب در ................... برجستهـ(  
  ها در سطح خرد در اولي و در سطح كلان در دومي است.) بررسي پديده1
 بردي در دومي است.گر در اولي و كار) تحقيقات بنيان2

 پذيري نتايج در دومي است.پذيري نتايج اولي و عدم تعميم) قدرت تعميم3

 شناختي در دومي است.) مطالعات مردم شناختي در اولي و مطالعات جمعيت4

 20 83(علوم اجتماعي ـ سراسري   براي مطالعه شعارهاي سياسي اوايل انقلاب چه روشي مناسب است؟ـ( 

 اي) مطالعه مشاهده4 ) تحليل محتوا3 ) پيمايش 2  ) آزمايش 1

 21 تر هاي خصوصي چه روشي مناسببراي تعيين ميزان موافقت مردم يك شهر با سياست واگذاري حمل و نقل عمومي (اتوبوس شهري) به شركتـ
  )83(علوم اجتماعي ـ سراسري   است؟

 ي ) مورد پژوه4 ) مشاهده مشاركتي  3 ) پيمايش 2  ) آزمايش 1

 2284(علوم ارتباطات ـ سراسري   هاي تدوين شده نسبت به مصاحبه چيست؟ نامهـ امتياز پرسش( 

 ) با بستر زندگي اجتماعي سروكار دارند. 1

  آيد.دست مينامه ناقص به) در اين روش كمتر پرسش3
  ترند.دهي به مسائل پيچيده مؤثر) در سامان2
  دهند. ائل حساس را بهتر سامان مينام باشند، مسها بي) اگر پيمايش4

 23 . ................. 84(علوم ارتباطات ـ سراسري   ـ به طور كلي، تحقيق پيمايشي(  
 ) قابليت اتكاي بالا و اعتبار پايين دارد. 1

  ) قابليت اتكاي پايين و اعتبار بالا دارد.3
  ) قابليت اتكا و اعتبار بالا دارد.2
  ار در ارزيابي پيمايش معني ندارند. ) قابليت اتكا و اعتب4

 2484(علوم ارتباطات ـ سراسري   نامه حداقل بايد چقدر باشد؟ ـ طبق نظر ببي نرخ بازگشت پرسش(  
1 (5  2 (4   3 (3   4 (1  
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 25يك از موارد زير احتمالاً بخشي از مـ كداGrounded Theory  84(علوم ارتباطات ـ سراسري   نيستند؟(  
  ها و استدلال) تحليل مضمون2  ) تحليل الگوها و استدلال 1
  )تحليل و استدلال عام اما بدون مشاهده4  هاي مشترك) استدلال و تحليل مقوله3

 2684(علوم ارتباطات ـ سراسري   د به كار گرفته شوند؟ ـ مطالعات موردي در كدام موارد نباي(  
  ) در مطالعات ايدئوگرافيك2 ) در مطالعات مبتني بر تبيين نوموتتيك1
  ) تمام موارد4  ) در مطالعات توصيفي3

 2784(علوم ارتباطات ـ سراسري   توان از تحليل محتوي استفاده كرد؟ ـ در كدام موارد مي(  
 هاي تجاريها، آگهينامه) اشعار، مقالات روز1

  ) مشاهده ناشي از حس لامسه3
  هاي حاصل از پيمايش) تحليل يافته2
  ) تحليل مشاهدات مستقيم 4

 28 84(علوم اجتماعي ـ سراسري   اندازد؟نميكدام مورد اعتبار دروني آزمايش را به خطر ـ(  
  ) وقايع كنترل نشده در فاصله پيش آزمون و پس آزمون1
 ها فراد از انجام آزمايش بر روي آن) آگاهي ا3

 ) تجربه اندوزي افراد در فاصله پيش آزمون و پس آزمون2

 ) انتخاب تصادفي گروه آزمايش و گروه كنترل  4

 29 84(علوم اجتماعي ـ سراسري   در چه نوع تحقيق اجتماعي نتايج تحقيق قابل تعميم به جمعيت كل است؟ـ( 

 ) مورد پژوهي 4 اي  ) مطالعه مشاهده3 يش ) پيما2  ) آزمايش آزمايشگاهي1

 30اند، تعميم دهند اين تحقيق چه نوع تحقيقي ناميـده  ها كسب كردهآماري يا جمعيتي كه اطلاعات را از آنهاي يك تحقيق را به جامعه ـ اگر يافته
 )84(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري      شود؟مي

  ) مطالعه پهنانگر4  طالعه موردي) م3  ) تحقيق ژرفانگر2  ) تحقيق طولي1

 3185(علوم ارتباطات ـ سراسري   اي است؟ ـ مطالعه پانل چه نوع مطالعه(  
  ) مقطعي 4  ) طولي 3  ) تحليل محتوا 2  ) اسنادي 1

 3285(علوم ارتباطات ـ سراسري   گيري متوسط زمان اوقات فراغت جوانان يك شهر مناسب است؟ ـ كدام روش براي اندازه(  
  ) اتنوگرافي 4  ) تحليل محتوا3  ) پيمايش 2 ) آزمايش 1

 3385(علوم ارتباطات ـ سراسري   هاي غيرمخل (عدم واكنش واحد مشاهده) است؟ ـ كدام روش تحقيق جزو روش(  
  ) مشاهده مشاركتي 4  ) مصاحبه 3  سنجي ) گروه2 ) تحليل محتوا 1

 3485اجتماعي ـ سراسري (علوم   اي است؟ـ روند پژوهي چه نوع مطالعه(  
 ) مقطعي 4 ) گفتماني 3 ) طولي 2  ) پانل 1

 35  85(علوم اجتماعي ـ سراسري   ـ كدام مورد جزو اركان اصلي يك آزمايش علمي كلاسيك نيست؟( 

 ) متغير مستقل و وابسته4 ) گروه آزمايش و گروه كنترل3 آزمون و پس آزمون) پيش2  ) افراد مورد آزمايش 1

 3685(علوم اجتماعي ـ سراسري   چه روشي مناسب است؟ » اي بين درآمد و جنسيت افراد وجود داردچه رابطه«راي پاسخ بدين پرسش كه ـ ب( 

 ) مشاهده مشاركتي4 ) مورد پژوهي3 ) تحليل محتوا2  ) پيمايش 1

 37 ـ مراجعه حضوري به افراد مطلع(informant)  و افراد خودي(insider) 85(علوم اجتماعي ـ سراسري   رود؟اي بيشتر به كار ميالعهدر چه نوع مط( 

 ) ميداني 4 ) پيمايشي 3 ) اسنادي 2  ) آزمايشگاهي1

 3885(علوم اجتماعي ـ سراسري   يابد؟جويانه چه مشكلي كاهش ميهاي غيرمداخله ـ در روش( 

  ) همكاري 1
 ) عملياتي كردن غيرمعتبر مفاهيم3

 شناسي) مشكل محيط2

 اي كه در حال مطالعه آن است.أثير محقق بر پديده) ت4

 3985(علوم اجتماعي ـ سراسري   رود؟ ـ تحليل محتوا در كجا به كار مي( 

  ) در تحليل اينكه هر نويسنده چند كتاب نوشته است. 2  ) در تحليل رابطه ميان متغير تصنعي جنس و متغير تحصيلات 1
 هاي تلويزيونها، آواز، تبليغات تجاري، برنامه) در تحليل كتاب4 نه وجود دارد.) در تحليل اينكه در كشور چند رسا3
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 4085(علوم اجتماعي ـ سراسري   هاي تحليل ميداني كيفي نوعاً چه ويژگي دارند؟ـ مصاحبه( 

  اند.) ساخت يافته2   اند.) ساخت نيافته1

  ود ندارد.هايي وج) چنين مصاحبه4   اند.) شبيه به مصاحبه پيمايش3

 4185(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   شود؟  ـ عدم دخالت موضع سياسي محقق در تحقيق چه ناميده مي( 

  ) ناشناخته بودن 4  ) محرمانه بودن 3 ) فريب 2  ) تحقيق عاري از ارزش 1

 4285(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري ع تحقيقي است؟  باشد، چه نوتحقيقي كه در پي آزمون نظريه خاصي درباره علت پديده اجتماعي خاصي مي ـ(  
  سازي ) نظريه4  ) توصيفي 3  ) تبييني 2  ) اكتشافي 1

 4385(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   هاي خانوادگي چه روشي مناسب است؟ـ براي تحقيق درباره ساخت قدرت در خانواده براساس تحليل عكس(  
  ) تحليل اسنادي 4  ) تحليل محتوا 3  يمايشي ) تحليل پ2  ) تحليل آزمايشي 1

 44 85(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   چه روشي مناسب است؟  » اي منفي با بعد خانوار داردتحصيلات رابطه«ـ براي آزمون اين فرضيه كه(  
  ) مشاهده مشاركتي 4  ) موردپژوهي 3  ) تحليل محتوا 2  ) پيمايش 1

 4585(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   رسد؟  پذيري به حداقل ميهاي زير تعميميك از پژوهشـ در كدام(  
  مطالعات سرشماري جمعيتي) 4  مطالعات نسلي    ) 3  مطالعات پيمايشي   ) 2  مطالعات موردي   ) 1

 4685(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   باشد، چه نوع تحقيقي است؟ ـ تحقيقي كه در پي آزمون نظريه خاصي درباره علت پديده اجتماعي خاصي مي(  
  سازينظريه) 4  توصيفي) 3  تبييني) 2  اكتشافي) 1

 47 85(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   اي است؟  چه نوع مطالعه 1375ـ سرشماري سال(  
  نسلي) 4                  مقطعي ) 3  روندپژوهي) 2                      پانل ) 1

 48 85(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   اي است؟  چه نوع مطالعهـ مطالعه نسلي(  
  ) مطالعه مقطعي 4  ) مطالعه تحليل روايت 3 ) مطالعه طولي 2  ) مطالعه پانل 1

 49 آزمايشگاهي سولومون ( -هاي تجربي و كنترل، روش تجربيبا در نظر گرفتن تعداد گروهـSolomonهاي زير است؟يك از ويژگي) واجد كدام   
  )85(آزاد   

  ) دو گروه تجربي و دو گروه كنترل2  ) يك گروه تجربي و يك گروه كنترل1
  ) دو گروه تجربي و يك گروه كنترل4  ) يك گروه تجربي و دو گروه كنترل3

 50 قابل توصيه است؟  هاي گردآوري اطلاعاتيك از تكنيكزماني كه حجم نمونه آماري بالاست (جمعيت تحت مطالعه جمعيت بزرگي است) كدامـ  
  )85(آزاد   

    نامهپرسش) 2    مصاحبه) 1
  استفاده از اطلاعات ثانويه و موجود) 4    مشاهده) 3

 51 85(آزاد    كند.آفرين در رويدادهاي مورد مطالعه شركت ميشكلي از تحقيق ميداني است كه در آن محقق به منزله يكي از بازيگران نقشـ(  
  روش بارش ذهني) 4  ايتحقيق دنباله) 3  قيق مورديتح) 2  مشاهده مشاركتي) 1

 52 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   هاي سينمايي كدام روش مناسب است؟ آميز در فيلمهاي خشونتبراي مطالعه ميزان صحنهـ(  
  ) تحليل محتوا4  ) اتنوگرافي نهادي  3  ) پيمايش 2  ) آزمايش 1

 53 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   آيند؟ اي از پژوهش به كار ميه كانون بيشتر در چه مرحلههاي گروهاي آزاد و مباحثهمصاحبهـ(  
  ) اكتشاف4  ) تحليل نهايي 3  ) تحليل آماري 2  گيري  ) نمونه1

 54 86(علوم اجتماعي ـ سراسري   رسد؟هاي زير به حداقل مييك از پژوهشها در كدامتعميم پذيري دادهـ(  
  ) سرشماري4  ) پژوهش موردي3  ش پهنانگر) پژوه2  ) پيمايش1

 55 86(علوم اجتماعي ـ سراسري براي تحقيق رابطه بين سرمايه فرهنگي (تحصيلات پدر و مادر)  و ميزان مشاركت اجتماعي، كدام روش مناسب است؟ـ(  
  ) پژوهش موردي4  اي) مشاهده3  ) آزمايشي2  ) پيمايشي1
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 56 كنند، دليل كنند و به عبارتي پاسخ قطعي فراهم نميهاي قانع كننده فراهم مياين است كه به ندرت پاسخ ترين نقص مطالعات اكتشافيمهمـ
  )86(علوم اجتماعي ـ سراسري   آن چيست؟

  شود.پذيري نتايج آن با نتايج مطالعات پانل مقايسه مي) قدرت تعميم1
ز هايي انجام مي شود كه نمونه آن بالاتر اها پيمايش) در آن2  2.است  
  ها معرف جامعه آماري نيست.) جمعيت مورد مطالعه در آن3
  شود.) بيش از اندازه از طيف ليكرت و بوگاردوس استفاده مي4

 5786(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   رسد؟  هاي زير به حداقل مييك از پژوهشها در كدامپذيري دادهـ تعميم(  
  ) سرشماري4  ) پژوهش موردي3  ) پژوهش پهنانگر2  ايش) پيم1

 58ـ براي تحقيق رابطه بين سرمايه فرهنگي (تحصيلات مادر و پدر) و ميزان مشاركت اجتماعي، كدام روش مناسب است؟  
  )86(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري     

  ) پژوهش موردي4  اي) مشاهده3  ) آزمايشي2  ) پيمايشي1

 5986(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   هستند ………هاي وع مصاحبه، مصاحبهـ بازترين ن(  
  ) هدايت شده4  ) با گزينه بسته3  ) كوتاه2  ) باليني1

 6086(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   اند از:  هاي پرسش آغازين در تحقيق عبارتـ ويژگي(  
  ادي، شناخت پديدهگيري، انتقجهت) 2  دهي، فلسفي بودناعتبار، قدرت سامان) 1
  كنندهبينيبيان رابطه بين دو پديده،  بيان ارزشي، پيش) 4  علمي بودن، روشن بودن، مناسب بودن) 3

 61كنند، دليـل آن  كنند و به عبارتي پاسخ قطعي فراهم نميكننده فراهم ميهاي قانعندرت پاسخترين نقص مطالعات اكتشافي اين است كه بهـ مهم
  )86وهش علوم اجتماعي ـ سراسري (پژ    چيست؟
  شود.پذيري نتايج آن با نتايج مطالعات پانل مقايسه ميقدرت تعميم) 1
  است. 2000شود كه نمونه آن بالاتر از هايي انجام ميها پيمايشدر آن) 2
  ها معرف جامعه آماري نيست.جمعيت مورد مطالعه در آن) 3
  شود.وس استفاده ميبيش از اندازه از طيف ليكرت و بوگارد) 4

 6286(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   هاي قالبي چيست؟  نامه) پرسشـ در مصاحبه ساختمند (پرسش(  
  ها يكسان است.ها كه مضمون آناي از پرسشوعه) 1
  اند.ها كه در قالب يكساني تدوين شدهاي از پرسشمجموعه) 2
  ا يكسان است.هگيري آنها كه جهتاي از پرسشمجموعه) 3
  هاي يكسان تشكيل شده است.ها از يك رشته گزينهها كه پاسخ آناي از پرسشمجموعه) 4

 63 86(آزاد    تواند صرفاً توصيفي باشد؟يك از تحقيقات زير نميكدامـ(  
  تحقيق آزمايشي  )4  ) تحليل محتوا 3  ) تحقيق ميداني 2  ) تحقيق پيمايشي 1

 64 86(آزاد    توان براي مطالعة انقلاب مشروطه استفاده كرد؟قيقات زير مييك از تحاز كدامـ( 

  كدام هيچ )4  ) تحقيق ميداني 3  ) تحقيق پيمايشي 2  ) تحقيق آزمايشي 1

 65 استفاده كرد؟ توان توان استفاده كرد؟ آيا فقط از تحقيق آزمايشي ميبراي آزمودن فرضيه زير مشخص كنيد كه آيا فقط از تحقيق پيمايشي ميـ
توان استفاده كرد؟ فرضيه: هر چه سن بيشتر باشد، آمادگي فرد براي ابتلا به كدام نميتوان استفاده كرد؟ آيا از هيچآيا از هر دو نوع تحقيق مي

 )86(آزاد    زا بيشتر است.هاي درونبيماري

    تحقيق آزمايشي) 2    تحقيق پيمايشي) 1
  نه تحقيق پيمايشي و نه تحقيق آزمايشي) 4  آزمايشي هم تحقيق پيمايشي و هم تحقيق) 3

 66 پسند، هنگام مصاحبه آرم يا جلد نشريه را به پاسخگو نشان دهد و ببيند كه او آن مجله را اگر محقق براي تعيين تعداد خوانندگان مجلات مردمـ
  )87علوم ارتباطات ـ سراسري (  آورد، از كدام تكنيك استفاده كرده است؟ ديده يا محتواي آن را به ياد مي

  ) يادآوري ياري نشده 4  ) يادآوري ياري شده 3  ) تكرار 2  ) تشخيص  1
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 67............... 87(علوم ارتباطات ـ سراسري     ـ در آزمون پايايي اسكات در تحليل محتوا، ضريب پايايي زماني بيشتر خواهد بود كه(  
  . تر از يك باشد) توافق مورد انتظار بزرگ1
  ) توافق مشاهده شده كمتر از توافق مورد انتظار باشد.3

  ) توافق مشاهده شده بيشتر از توافق مورد انتظار باشد.2
  ) توافق مشاهده شده و توافق مورد انتظار تقريباً برابر باشند.4

 68 87(علوم اجتماعي ـ سراسري   است؟ي معين چه روشي مناسب هاي يك شخصيت مهم سياسي در يك دورهبراي تحليل مضمون سخنرانيـ(  
  ) تحليل مشاهدات مستقيم4  ) تحليل محتوا3  ) تحليل ثانويه2  ها) تحليل ارزشيابي سياست1

 69 87(علوم اجتماعي ـ سراسري   اي است؟مقايسه ميزان طلاق در يك كشور ظرف يك دهه چه نوع مطالعهـ(  
  ) مطالعه نسلي4  اي) مطالعه دهه3  ) روند پژوهي2  ) مطالعه پانل1

 70 87(علوم اجتماعي ـ سراسري   اي است؟مطالعه افرادي معين در طول زمان چه نوع مطالعهـ(  
  ) مطالعه مقطعي4  ) مطالعه روند پژوهي3  ) مطالعه پانل2  ) مطالعه بعدي1

 71 دهد يا خيـر؟او در حـال انجـام چـه     ا همديگر) معني ميهايش (بها به سه تا از پرسشكرد تا ببيند آيا پاسخهاي خود را آزمون ميمحققي دادهـ
  )87(علوم اجتماعي ـ سراسري   آزموني بود؟

  )contingency check) چك يا آزمون احتمال (1
  )verification) تصديق (3

  )Possible code-cleaning) تميزكاري و روشن كردن كدها (2
  )precoding) پيش كدگذاري (4

 72 87(علوم اجتماعي ـ سراسري   ن در تحقيقي بعنوان متغير به حساب آيد آن تحقيق از چه نوع است؟چنانچه عامل زماـ(  
  ) مقطعي4  ) كلان3  ) طولي2  اي) چند رشته1

 73 نوع اعتباري(آزمايشي كه نتايج آن قابل تعميم باشد، داراي چه ـvalidity87(علوم اجتماعي ـ سراسري   )است؟(  
  ) بيروني4  وني) در3  ) سازه2  ) محتوا1

 74 87(علوم اجتماعي ـ سراسري   در چيست؟» كنيد؟تان را چند وقت يكبار ملاقات ميوالدين«ـ عيب اين پرسش(  
  اي است.) كليشه4  ) دو وجهي است.3  ) جهت دهنده است.2  ) تصنعي است.1

 7587(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   وشي مناسب است؟  هاي يك شخصيت مهم سياسي در يك دوره معين چه رـ براي تحليل مضمون سخنراني(  
  تحليل مشاهدات مستقيم) 4  تحليل محتوا) 3  تحليل ثانويه) 2  هاتحليل ارزشيابي سياست) 1

 7687(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري     شناسان كنش متقابل نمادين كدام نوع تحقيق از قوت بيشتري برخوردار است؟ـ از منظر جامعه(  
  ) ميداني4  ) تحليل محتوا3  ) اسنادي2  ) آزمايش1

 77) ـ در مقايسه با آزمايش و يا پيمايش، تحقيق ميداني رواييreliability( ............... ) اعتبارValidity( .............  .دارد  
  )87(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    

  بالاترتر اما ـ ) پايين4  ترتر و ـ پايين) پايين3 تر) بالاتر اما ـ پايين2  ) بالاتر و ـ بالاتر1

 78 87(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   در چيست» كنيد؟تان را چند وقت يكبار ملاقات ميوالدين«ـ عيب اين پرسش(  
  اي است. ) كليشه4  ) دووجهي است. 3 دهنده است. ) جهت2  ) تصنعي است. 1

 79دهد يا خير؟ او در حـال انجـام چـه    هايش (با همديگر) معني ميها به سه تا از پرسشكرد تا ببيند آيا پاسخمون ميهاي خود را آزـ محققي داده
  )87(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   آزموني بود؟  

  كدگذاريپيش) 4  تصديق) 3  تميز كاري و روشن كردن كدها) 2  چك يا آزمون احتمال) 1

 80 87(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   اي است؟دهه چه نوع مطالعهيك كشور ظرف يكـ مقايسه ميزان طلاق در(  
  ) مطالعه نسلي4  اي) مطالعه دهه3  ) روندپژوهي2  ) مطالعه پانل1

 8187پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري (    اي است؟مطالعه افرادي معين در طول زمان چه نوع مطالعه ـ(  
  ) مطالعه مقطعي4  ) مطالعه روندپژوهي3  پانل) مطالعه 2  ) مطالعه بعدي1

 8287(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري     ـ چنانچه عامل زمان در تحقيقي به عنوان متغير به حساب آيد آن تحقيق از چه نوع است؟(  
  ) مقطعي4  ) كلان3  ) طولي2  اي) چند رشته1



  

 

 كارشناسي ارشد يكرتبه مدرسان شريف  39  روش تحقيق

 83 87(آزاد   اشد؟ تواند صرفاً توصيفي بيك از تحقيقات زير نميكدامـ(  
  آزمايشي )4  ) تحليل محتوا 3  ) پيمايشي 2  ) ميداني 1

 84 88(علوم ارتباطات ـ سراسري   هدف يك تحقيق آزمايش (تجربي)، چيست؟  ـ( 

  ي عليّ بين متغيرهاي مستقل و وابسته  ) كشف و تبيين رابطه1
  ) تحليل تعامل افراد و عوامل محيطي3

  محرك خاص ) توصيف واكنش مردم به يك2
  ي رفتارهاي خاصهاي به وجود آورندهها و نگرشي ارزش) مطالعه4

 85 88(علوم ارتباطات ـ سراسري   در تحقيق تحليل محتواي زير، واحد تحليل كدام است؟  ـ(  
  »هاي تلويزيوني در جريان مبارزات انتخاباتيسوگيري اخبار شبكه«

  ) شبكه و خبرهاي تلويزيوني4  ) شبكه تلويزيوني3  اي تلويزيوني) خبره2  هاي خبري تلويزيوني) كل برنامه1

 86 88(علوم ارتباطات ـ سراسري   رود. بيشتر براي تحقيق درباره ................. به كار مي» مطالعه مسير حركت چشم«تكنيك ـ(  
  هايي از آگهي كه توجه اوليه افراد را به خود جلب كرده است. ) بخش1
  گيرد. از فيلم كه مورد توجه اوليه بيننده قرار مي هايي) بخش2
  گيرد. هايي از خبر كه مورد توجه بيننده قرار مي) بخش3
  هاي فروش محصولات كنندگان هنگام عبور از مقابل ويترين) نحوه نگاه كردن مصرف4

 87 88طات ـ سراسري (علوم ارتبا  گيرد؟  در روش تحليل كاشت چه اقداماتي توسط محققان صورت ميـ(  
  ها ها و سپس بررسي نگرش مخاطبان رسانهها و مضامين غالب رسانه) ثبت پيام1
  ها  ) بررسي نگرش مخاطبان به منظور كشف مضامين برجسته و سپس تثبيت آن2
  ها هاي خاص در ذهن مخاطبان رسانه) توليد پيام و سپس كاشت پيام3
  هاي جمعي بر مخاطبان سي ميزان تأثير رسانهها و سپس برر) بررسي محتوايي رسانه4

 88 88(علوم ارتباطات ـ سراسري   در تحقيقات آزمايشي چيست؟  » ويژگي تقاضا«منظور از ـ(  
  هاي دولتي براي بررسي برخي مسائل خاص) تقاضاي سازمان1
  ) اعلام نياز محققان به مشاركت افراد داوطلب در آزمايش3

  ان براي مشاركت در جريان تحقيق) تقاضاي آزمايش شوندگ2
  هاي مناسب به محققان ) تأثير اطلاع آزمايش شوندگان بر دادن جواب4

 89 88(علوم اجتماعي ـ سراسري   كدام عبارت در مورد گروه كنترل و گروه آزمايش درست است؟ـ(  
  شود.) گروه كنترل پس از آزمايش انتخاب مي1
  شود.اب مي) گروه كنترل قبل از آزمايش انتخ2
  ) گروه كنترل در همه موارد جز متغير وابسته با گروه آزمايش يكسان است.3
  زمايش يكسان است.) گروه كنترل در همه موارد جز متغير مستقل با گروه آ4

 90 تر ، چه روشي مناسبهاي خصوصيبراي تعيين ميزان موافقت مردم يك شهر با سياست واگذاري حمل و نقل عمومي (اتوبوس شهري) به شركتـ
  )88(علوم اجتماعي ـ سراسري   است؟

  ) مورد پژوهي4  ) مشاهده مشاركتي3  ) پيمايش2  ) آزمايش1

 91 هاي سرشماري عمومي نفوس و مسكن باشد، اين تحليل چه نوع تحليلي است؟اگر محققي در پي آزمون مدل خود با استفاده از دادهـ  
  )88(علوم اجتماعي ـ سراسري   

  ) تحليل عام4  ) تحليل محتوا3  ) تحليل ثانويه2  ) تحليل فراگير1

 92 88(علوم اجتماعي ـ سراسري   مطالعه پانل در تحقيقات اجتماعي از چه نوع مطالعاتي است؟ـ(  
  ) موازي4  ) مقطعي3  ) طولي2  ) اكتشافي1

 93 88(علوم اجتماعي ـ سراسري   يل چيست؟كنيم واحد تحلهاي مختلف را بررسي ميوقتي كه ميزان طلاق در استانـ(  
  ) ميزان طلاق4  ) زن و شوهر3  ) خانواده2  ) استان1

 94 نامـه  پرسـش  1380نامه مورد بررسي قرار گيرند و در سـال  اي از افراد يك گروه از طريق پرسشانجام شود و نمونه 1370ـ اگر تحقيقي در سال
  )88(پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري   اي چه نام دارد؟  العهديگري درباره همان افراد تكميل شود چنين مط

  ) پيمايش4  ) روندپژوهي3  ) مطالعه مقطعي2  ) مطالعه پانل1
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 9588(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   يك از موارد زير جزو مطالعات طولي است؟  ـ كدام(  
  ) مطالعه مقطعي 4  پژوهي ) گروه3  ) روندپژوهي 2  پژوهي ) خانواده1

 96ورزي در طول مصاحبه شود، كدام مورد زير آوري اطلاعات از روش مصاحبه استفاده شود و پژوهشگر دچار غرضـ در صورتي كه براي جمع
  )88(پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري   است؟   نشدهرعايت 
  گيري ) نمونه4  پژوهش ) عينيت در 3  ) پايايي پژوهش 2  ) تعميم در پژوهش 1

 9788پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري (خواني در بين نوجوانان يك شهرچه روشي مناسب است؟گيري متوسط زمان كتابـ براي اندازه(  
  ) پيمايش 4  ) تحليل محتوا 3  پژوهي ) مورد2  اي ) مطالعه مشاهده1

 98؟توان استفاده كردهاي تحقيق مييك از روشير ميزان اعتماد اجتماعي دانشجويان، از كداممنظور تبيين چند متغيري تغيـ به  
  )88(پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري    

  ) مطالعه موردي4  ) طرح آزمايشي3  ) روش پيمايش2  ) روش توصيفي1

 99 88(آزاد    ونه يكي است؟يك از تحقيقات زير ضرورتاً جامعه آماري و جمعيت نمدر كدامـ(  
  مطالعات اكتشافي  )4  ) مطالعات اسنادي 3  ها ) سرشماري2  ) مطالعات پيمايشي 1

 100 88(آزاد   آيد؟ يك از انواع زيرين مشاهده بيشتر به كار ميدر مطالعات كيفي، همراه با فهم دروني، كدامـ( 

  مشاهده همراه با مشاركت  )4  هده آزاد ) مشا3  ) مشاهده پذيرا يا منفصل 2  ) مشاهده نامرئي 1

 101 خوانيم؟نامه را چگونه ميگشاييم، اين نوع پرسشهاي كلي راه ميهاي خاص به سؤالنامه چنان است كه از سؤالزماني كه ساختار يك پرسشـ      
 )88(آزاد   

  نامه با ساختار قيف معكوس) پرسش2    نامه با ساختار قيفي ) پرسش1
  قيف معكوس -نامه با ساختار قيفي) پرسش4    نامه با ساختار افقي) پرسش3

 102 88(آزاد    يابد؟پذيري به حداقل كاهش مييك از تحقيقات زير، تعميمدر كدامـ(  
  تحقيقات ژرفانگر  )4  ) تحقيقات فراپهنانگر 3  ) تحقيقات فراژرفا 2  ) تحقيقات پهنانگر 1

 103 ان تهران به منظور شناخت تحصيلات آنان كدهاي زير برگزيده شد:در تحقيقي در بين متكديـ 

  )»5عالي بالاتر از كارشناسي ( - )4عالي در حد كارشناسي ( - )3متوسطه ( -)2ابتدايي ( -)1سواد (بي«
  )88(آزاد   يك از اصول كدگذاري در تضاد است؟ اين كدگذاري با كدام

  اصل تعادل  )4  تقابل ) اصل طرد م3  ) اصل همسازي 2  ) اصل همگني 1

 104 اند: بندي شدهدر تحقيقي پيرامون روسپيگري در تهران، روسپيان طبق كدهاي زير دستهـ 

  )».4بيشتر ( -)3سال ( 30تا  25 -)2سال ( 25تا  20 - )1سال ( 20كمتر از «
  )88(آزاد    اين كدگذاري مغلوط است، زيرا با اصل اساسي زير در تناقص است؟ 

  اصل فراگيري )4  ) اصل تعادل 3  ) اصل طرد متقابل 2  همگني ) اصل 1

 105 88(آزاد    تر است؟هاي زيرين نزديكيك از روشمطالعات موردي با كدامـ( 

  مطالعات فراپهنانگر  )4  ) مطالعات فراژرفايي 3  ) مطالعات پهنانگر 2  ) مطالعات ژرفايي1

 106 88(آزاد    شود؟نامه معكوس استفاده مييك از تحقيقات زير از پرسشدر كدامـ( 

  تحليل مخاطبان  )4  ) تحليل گفتمان 3  ) تحليل محتوا 2  ) مطالعات ژرفايي1

 107 ؟»جمعه گذشته فراغت خود را چگونه گذرانديد«در يك تحقيق پيرامون گذران اوقات فراغت دانشجويان پرسيده شد: ـ 

  راديو       تنظيم كارهاي درسي       ش ورز     كمك به خانواده       مطالعه 
  )88(آزاد   مشكل اساسي اين نوع سؤال چيست؟ 

  القايي بودن  )4  ) طولاني بودن 3  ) يك جوابي بودن 2  ) چندجوابي بودن 1

 108 بايد: هاي زير مطرح شد و تأكيد شد پاسخگوسنجي از دانشجويان در باب استادانشان، ملاكدر تحقيقي درباره نظرـ 

هـا بـه چـه    ) اين ملاك3) ديگر با اين استاد درس نداشته باشد (2) از استاد نمره مردود كسب نكرده باشد (1حداقل يك ترم با استاد درس داشته باشد (
  )88(آزاد   اند؟ منظور فراهم آمده

  تعيين صحت  )4  ) تعيين پيشرفت 3  ) تعيين دقت 2  ) تعيين صلاحيت 1
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 109 شده است: سنجي ازمردم در باب وجهه يك كانديدا چنين پرسيده، پيرامون نظردر تحقيقيـ 

  )88(آزاد   اين نوع سؤال با كدام مشكل مواجه است؟» نمايند، نظر شما در باب او چيست؟اين فرد را بزرگان تأييد مي«
  هاله هراس  )4  ) هاله نام 3  ) هاله تقليد 2  ) هاله كلامي 1

 11089(علوم ارتباطات ـ سراسري   تبارياب موازي، عبارتند از: هاي اعـ پرسش( 

 هاي مختلف ) تأمين اعتبار يك تحقيق با روش1

  بندي متفاوتهاي يكسان با جمله) پرسش3
  گويانهاي يكسان پاسخ) ارزيابي پاسخ2
  بندي يكسان هاي متفاوت با جمله) پرسش4

 111ها ............. .اي مسيحي، يهودي، مسلمان، كاتوليك و شيعه پرسيده شده باشد، گزينههـ اگر وضعيت مذهب پاسخگويان يا گزينه  
  )89(علوم ارتباطات ـ سراسري    

  الجمع نيستند. مانعة) 4  ) فاقد نظر منطقي هستند. 3  ) ناپايا هستند. 2 ) اضافه هستند. 1

 11289اطات ـ سراسري (علوم ارتب  باشد؟ ـ تبيين، هدف اصلي كدام نوع تحقيق مي(  
  ) پيمايش (بررسي) 4  ) آزمايش (تجربي) 3  ) مطالعه طولي2 ) مطالعه كيفي1

 113 89(علوم ارتباطات ـ سراسري   كند؟ در تحقيقات كيفي رابطه تكراري كدام مسائل را تشريح مي» چرخ علم«ـ(  
  ) تئوري و تحقيق تجربي2 ) تئوري و تجربه شخصي 1
  ) تئوري، تحقيق تجربي و تجربه شخصي4  ربه شخصي) تحقيق تجربي و تج3

 114 :89(علوم ارتباطات ـ سراسري   ـ انواع عمده مطالعات طولي عبارتند از(  
 ) روند پژوهي، تحليل مسير و تحليل استقرايي1

  ) روند پژوهي، تحليل استقرايي و مطالعه پانل3
  ) روند پژوهي، تحليل مسير و مطالعه پانل2
  و مطالعه پانل (cohort)اي ي، تحليل دسته) روند پژوه4

 115 89(علوم ارتباطات ـ سراسري   ـ پرسش زير از نظر روش تحقيق چه مشكلي دارد؟(  
  »هاي تلويزيوني كه حاوي طنز و مسائل خانوادگي است، موافقند يا مخالف؟آيا سريال«

  ) پرسش طولاني است. 4  ي است. ا) پرسش دو مؤلفه3  كننده است. ) هدايت2 ) حاوي سوگيري است. 1

 11689(علوم ارتباطات ـ سراسري   هاي قبلي .............. است. اي، سنجش روايي روشـ تكرار سازه(  
 ) بدون توجه به چارچوب نظري تحقيق1

  ) با تقليد عمدي از مطالعه پيشين3
  ) با تقليد نكردن عمدي از مطالعه پيشين2
  وني ) با توجه به واقعيات بير4

 117 89(علوم اجتماعي ـ سراسري   در يك تحقيق، گروه كنترل در برگيرنده تعداد افرادي است كه  ................. ـ(  
  گيرند.) مورد آزمايش قرار مي2  شود. ها انتخاب مي) كل نمونه تحقيق از بين آن1
  گيرند.ر نمي) مورد آزمايش قرا4  دهند.اي از تحقيق را تشكيل نمينمونه) هيچ3

 118 89(علوم اجتماعي ـ سراسري   هاي غير مخل است؟ها جز روشكدام تكنيك گردآوري دادهـ( 

  ) مشاهده مشاركتي4  ) مصاحبه عمقي3  نامه پستي) پرسش2  ) مطالعه آثار باستاني1

 119يدنميشمار اي بهها، مطالعه مشاهدهـ كدام تكنيك گردآوري داده89وم اجتماعي ـ سراسري (پژوهش عل  ؟   آ(  
  برداري) يادداشت4  برداري) فيلم3  برداري) عكس2  نامه پستي) پرسش1

 120  89(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   ـ براي مطالعه نظام خويشاوندي در يك ايل چه روشي مناسب است؟(  
  ) مطالعه موردي4  ) تحليل محتوا3  ) پيمايش2  زمايش) آ1

 12189(پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري   اي از .........  نامه در تحقيق پيمايشي متشكل است از مجموعهـ هر پرسش(  
    تعاريف مفهومي متغيرها) 2    تعاريف نظري متغيرها) 1
  تعاريف عملياتي متغيرهاي تحقيق) 4    متغيرهاي مستقل تحقيق) 3

 12289(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   ردند كه مخفيانه تحت نظر قرار دارند معمولاً:  ـ وقتي كه افراد مورد تحقيق مطلع گ(  
  كنند.با محقق همكاري مي) 2  دهند.واكنشي نشان نمي) 1
  دارند.از همكاران خود مخفي نگه مي) 4  دهند.رفتار خود را تغيير مي) 3
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 123 89(پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري   رد تحقيق مصون است.  ... از خطاي تعامل محقق و افراد مو....سنجش ......ـ(  
  ) مستقيم4  ) كيفي3  ) كمي2  ) غيرمخل1
 12489(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   يك از موارد زير براي تضمين حقوق افراد مورد تحقيق است؟  ـ كدام(  

  مطالعه مخفيانه افراد) 4هدف تحقيق                 كتمان) 3  رضايت اجباري افراد) 2  حفظ اسرار افراد) 1
 125 89(آزاد    آيد؟كار مينامه معكوس بههاي پژوهش پرسشيك از شيوهدر كدامـ(  

  تحقيقات موردي  )4  ها ) مونوگرافي3  ) تحليل محتوا 2  ) پيمايش 1
 126 اين مقام مسئول مورد تأييد بزرگان است، نظر شما در «مقام مسئول سؤال بدينسان آمده است: در تحقيقي در باب شناسايي ميزان وجهه يك ـ

 )89(آزاد    ؟ اين نوع پرسش با كدامين افت مواجه است؟»باب او چيست

  نامفهومي  )4  بخشي ) جهت3  ) كليت 2  تفاوتي ) بي1
 127 با استاد «است. در آغاز، پرسش زير آمده است: تحقيقي در باب ارزيابي استادان يك دانشكده مورد توجه ـA ايـن  » ايد؟تاكنون كلاسي داشته

 )89(آزاد   نوع پرسش در پژوهش چه نام دارد؟ 

  هاي تعيين صلاحيت پرسش )4  هاي غيرمستقيم ) پرسش3  ) پرسش انتظاري 2  هاي پهنانگر ) پرسش1
 128 89(آزاد   رسد؟ داقل ميپذيري به حهاي زير تعميميك از پژوهشدر كدامـ( 

  هاي فراژرفانگر پژوهش )4  هاي ژرفانگر ) پژوهش3  هاي فراپهنانگر ) پژوهش2  هاي پهنانگر ) پژوهش1
 291 هاي زير رابطه تساوي بين يك از پرسشدر كدامـN  وF 89(آزاد    شود؟دچار اختلاط مي( 

  هاي كانونيسؤال )4  دجوابي هاي چن) سؤال3  هاي باز ) سؤال2  هاي بسته ) سؤال1
 130 ايم: هاي هر تحقيق است، در تحقيقي سن پاسخگويان را بدينسان كدگذاري كردهترين برههكدگذاري از مهمـ 

  سال  50تا  40 -سال 40تا  30 - سال 30تا  20 -سال 20كمتر از 
  )89اد (آز   رساند؟تر مشكلات اين كدگذاري را مييك از عبارات زير دقيقكدام

  »عدم رعايت اصل طرد متقابل، پوشش حتمي همه جمعيت ناشناخته، وسعت دروني كدها) «1
  »عدم رعايت اصل طرد متقابل، عدم پوشش احتمالي همه جمعيت، وسعت دروني كدها) «2
  »دروني كدها عدم رعايت اصل طرد متقابل، پوشش حتمي همه جمعيت، ظرفيت و محدوديت) «3
  »، وسعت دروني كدهااصل طرد متقابل، عدم پوشش احتمالي همه جمعيترعايت مطلوب « )4
 131 جمعه گذشته، فراغت خود را چگونه گذرانديد؟«گذران اوقات فراغت سؤال زير آمده است: در راه شناخت شيوهـ « 

    و ...     كمك به خانواده       مطالعه       ورزش       گردش 
  )89(آزاد    ؟ايراد اين سؤال چيست

  القايي بودن )4  گير بودن ) وقت3  ) محدود بودن 2  ) دشوار بودن 1
 132 هاي پژوهش است؟ يك از شيوهخاص، كدام عبارت زير ويژگيـ 

  )89(آزاد    »هاي كمي و عينيپذيري بالا، عمق كم، پرسشتعميم«
  ژرفايي تحقيقات  )4  ها ) مونوگرافي3  ) مطالعات موردي 2  ) سرشماري 1
 133 90(علوم اجتماعي ـ سراسري   ....  ...روشي است .......» شناسيبازتابندگي در انسان«ـ( 

  ) نسبتاً كلاسيك كه با نام جديدي مطرح شده است.1
  ) كاملاً جديد مبتني بر رابطه پژوهشگري و موضوع مورد پژوهش.2
  ورد پژوهش.) نسبتاً جديد، مبتني بر رابطه پژوهشگر با محيط زيستي م3
  ) كاملاً باستاني كه در متون قديمي انديشه انسان شناختي نيز ديده شده است.4
 13490(پژوهش علوم اجتماعي و مطالعات زنان ـ سراسري   ؟ نيست» شناختيسومين جنبش روش«هاي مربوط به يك، از ويژگيـ كدام(  

  تلفيق عملي تحقيق كيفي و كمي) 1
  گرارشناسي با برساختهاي پديداتركيب روش) 3

  هاي كمي و كيفيچندبعدي ساختن روش) 2
  ها به يكديگرهاي كمي و كيفي و تحليل آنپذيري تبديل دادهامكان) 4
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وانـدن  خواهـد تـأثير علـّي خ   جهت بررسي روابط عليّ، بهترين روش يا تكنيك تحقيق، روش آزمايشي است. در اين سؤال نيز، چون محقق مي »1«ـ گزينه 1
 داستان معيني بر روحيه (افسردگي) خوانندگان را مورد مطالعه و بررسي قرار دهد، بايد از روش آزمايش استفاده كند.

 
ه ممكـن اسـت در   شود و ضعف اين روش ايـن اسـت ك ـ  ويژگي مطالعه به روش پانل اين است كه از يك گروه در دو يا چند زمان تحقيق مي» 3«ـ گزينه 2

تغييرات ارزشي  مراحل بعدي تحقيقش، تعداد پاسخگويان به دلايل مختلف كمتر شوند. به طور مثال اگر ما تحقيقي با عنوان بررسي تأثير ورود به دانشگاه و
هـا را در  شـگاه انتخـاب كنـيم و نگـرش    اي مشخص را در سال اول ورود به داندر بين دانشجويان را بخواهيم به روش پانل مورد سنجش قرار دهيم بايد عده

5همان افراد بسنجيم اما مشكل در اين روش اين است كه ممكن است به طور مثال از      نفري كه در مرحله اول تحقيق يعني در سال اول مـورد سـنجش
ها، در نتايج تحقيق كه جنبه حاضر به همكاري نباشند كه اين عدم همكاري آن سال بعد و در مرحله دوم تحقيق 4ها در اند، حدود يك نفر از آنقرار گرفته

 اي دارد تأثيرگذار است. اين همان ضعف اصلي روش مطالعه به صورت پانل است.مقايسه

 
هستند ولي از نظر اعتبار ضعف دارند. روش پيمايشـي روشـي اسـت     نقاط قوت و ضعف تحقيقات پيمايشي از نظر پايايي يا قابليت اعتماد بالا »4«ـ گزينه 3

ها مجموعه اطلاعـات تحقيـق   شود به تعدادي پرسش، پاسخ مشخص دهند. اين پاسخهاي معيني از افراد خواسته ميها كه در آن از گروهبراي گردآوري داده
  رسيم.نميدهد. در پيمايش، رابطه همبستگي است و به رابطه عليّ را به دست مي

  
پـردازد، بـدون آنكـه حتـي     نيافتـه اسـت، يعنـي محقـق بـه مصـاحبه مـي       يك مصاحبه مربوط به تحقيق ميداني كيفي داراي ويژگي سـاخت  »1«ـ گزينه 4

  سنادآوري ااي از قبل فراهم كرده باشد و در چند مورد ضرورت دارد: الف ـ مشاهده آزاد ب ـ جمعنامهپرسش
  

ها و اطلاعات اوست. تحليل محتوا به عنوان يك روش عبـارت اسـت از: شـناخت و    اصولاً در روش تحليل محتوا نقش انديشه محقق بيش از نظريه »3«ـ گزينه 5
  اي، واحد تحليل، واحد شمارش.ند از: واحد زمينهترين عناصر تحليل محتوا عبارتبرجسته ساختن محورها يا خطوط اصلي يك متن يا متون مكتب. مهم

  
 
  

گيرند و پرسشگر مجبور است كه هـر پرسـش را بـا كلمـاتي     ها از قبل در قالب كلماتي معين قرار ميهاي بسته يا محدود، پرسشدر مصاحبه» 1«ـ گزينه 6
اي سـاخت  ها را به طور دقيق و مختصر پاسخ گويد. اين نـوع مصـاحبه داراي برنامـه   ر يك از سؤالمخصوص و يكسان مطرح كند و از پاسخگو بخواهد كه ه

  يافته است. 
  

  

در ها هدف اين است كه حركت يك پديـده را  گيرند و در آنمنظور از تحقيقات طولي، تحقيقاتي است كه در چندين مقطع زماني صورت مي» 4«ـ گزينه 7
كـدام رويكردهـاي   هاي ديگر، هـيچ شوند. گزينهبندي ميطول زمان مورد بررسي قرار دهند. تحقيقات با روش پانل و روند پژوهي جزء تحقيقات طولي دسته

  تحقيقاتي با روش طولي نيستند. 
  

هـا در اختيـار   نامه را از آن رو كه دادهبا مطالعه آثار مورد نظر تكميل گردد. اما اين پرسشنامه تهيه نمود كه در تحليل محتوا نيز بايد پرسش» 3«ـ گزينه 8
  خوانند. نامه معكوس ميگيرد، پرسشها مورد توجه قرار ميها، اسناد و...] و صرفاً استخراج پاسخ از آنمحقق هستند [مانند كتاب

  

خـانوادگي متـرجم   هر مقاله، مشخصات زير بايد به ترتيب نوشته شود: نام خانوادگي مؤلف، نام مؤلف، عنوان كامل مقالـه، نـام و نـام    در مورد» 3«ـ گزينه 9
  (چنانچه ترجمه باشد)، نام مجله، دوره، جلد و شماره مجله، سال انتشار، محل انتشار، صفحات.  

  

تـوان ميـزان   گيريم. بدين صـورت كـه مـي   رابطه طبقه اجتماعي فرد با گرايش به مشاركت اجتماعي، از روش همبستگي بهره مي در بررسي» 4«ـ گزينه 10
كننـد  هـايي كـه طبقـات بـالاتري دارنـد، مشـاركت بيشـتري مـي        اجتماعي فرد در رابطه قرار داد و ديد كه آيا براي مثـال آن  مشاركت اجتماعي را با طبقه

  ] و يا برعكس. [همبستگي مثبت
  يابد.شود. به طور مثال: اگر اعتماد جامعه در يك گروه، كاهش يابد، ميزان انحرافات افزايش ميآغاز مي اگرغلط است، زيرا گفتار كلي با » 2«گزينه 

  

تحليل محتوا به هر «دهد قابل رؤيت است. ي از فن تحليل محتوا ميهاي منظم بودن، عيني بودن و كمي بودن در تعريفي كه هوليستويژگي» 2«ـ گزينه 11
  »  رود.هاي خاص يك متن به كار ميشود كه در راه استنتاج منظم و عيني ويژگينوع فني اطلاق مي

  

عه شوند اين طرح، شبه پانل است، اما، اگر در يك تحقيـق، يـك گـروه    هاي متفاوتي از افراد در دو نقطه زماني مطالاگر در يك تحقيق، گروه» 2«ـ گزينه 12
  صحيح است.  2مشخص از افراد در دو نقطه زماني مطالعه شوند اين طرح، پانل است. لذا گزينه 

  مبندي شده كنكوري فصل پنجهاي طبقهپاسخنامه تست
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ق آن رفته و از محتواي شود از سطح متن به عمهاي مربوط به يك متن كه در آن سعي ميبندي دادهتحليل محتوا عبارت است از طبقه »4«ـ گزينه 13
 بارز به محتواي پنهان پي برده شود. 

  
ها هاي آن از قبل آماده است و نيازي به گردآوري دادهرود. چون دادهشمار ميالعمل (غيرمخل) بههاي بدون عكستحليل محتوا جزء روش »3«ـ گزينه 14

  شوند. العمل) محسوب ميهاي مخل (با عكسها، جزء روشدليل ارتباط محقق با آزمودنيها، به از افراد نيست. ساير گزينه

  
  تر از واحد ثبت است. گيري در تحليل محتوا، واحد ثبت است. واحد فحوا (زمينه) بزرگترين واحد اندازهكوچك »1«ـ  گزينه 15

  
گيرند اما منزله تأثير نهادن بر افراد آزمايش است. با اعمال آزمايش افرادي كه در معرض آن هستند تحت تأثير قرار مياجراي آزمايش به» 4«گزينه ـ  16

  اگر در افرادي هم كه تحت آزمايش نيستند همين اثر مشاهده شود پس معلول آزمايش نبوده است. 
صورت تصادفي گروهي را گيرند يعني، بهريباً همواره شامل گروه كنترلي هستند كه در معرض آزمايش قرار نميها تقبراي كنترل چنين حالتي آزمايش

دهيم و موازي آنها گروه ديگري را كه تا حد امكان شبيه اينها باشند به عنوان گروه گواه انتخاب كنيم كه بر روي آنها آزمايش را انجام ميانتخاب مي
  سنجيم. مايش را بر روي گروه آزمايش در مقايسه با گروه كنترل يا گواه ميكنيم و نتيجه آزمي

شود نيز استفاده كرد. استفاده از گروه گواه بنابراين براي اجراي آزمايشي كه از اعتبار لازم برخوردار باشد بايد از گروه گواه كه محرك بر روي آن اعمال نمي
  در گروه آزمايشي كنترل كند و بسنجد. دهد كه تأثير محرك را به محقق امكان مي

  سنگ باشند.براي آنكه بتوان گروه آزمايش را با گروه كنترل (گواه) مقايسه كرد بايد هر دو گروه هم

  
طور كلي، براي تحقيق در شود. بهمي هال تلويزيوني از روش تحليل محتوا استفادهبراي تحقيق درباره ميزان شيوع خشونت در سريال »3«ـ  گزينه 17

  ترين روش، تحليل محتوا است. هاي جمعي، مناسبهاي رسانهخصوص پيام

  
  باشد: هاي كلاسيك در علوم طبيعي و علوم اجتماعي شامل سه بخش و هر بخش شامل دو جزء عمده ميآزمايش» 4«ـ  گزينه 18
  آزمون.آزمون و پسپيش -3گروه آزمايش و گروه كنترل،  -2غير وابسته، متغير مستقل و مت -1

  
پـذيري نتـايج در   هاست. به طوري كه ميـزان تعمـيم  پذيري آنترين تفاوت بين مطالعات پهنانگر و ژرفانگر در ميزان و قدرت تعميمبرجسته» 3«ـ گزينه 19

  تر از مطالعات ژرفانگر است. مطالعات پهنانگر بسيار بيش
 

اي از تحليل محتوا به عنوان يك روشي مطرح است كه وظيفه آن شناخت و برجسته ساختن محورها يا خطوط اصلي متن يا يـك مجموعـه  » 3«ـ گزينه 20
 ها و شعارها است. سخنراني

براي ايـن نـوع از تحقيقـات     ارهاي سياسي اوايل انقلاب پرداخته شود. لذا تحليل محتوا، روشي مناسبدر سؤال مذكور نيز هدف اين است كه به مطالعه شع
  است. 

  
هـاي خصوصـي، روش پيمـايش از    براي تعيين ميزان موافقت مردم يك شهر با سياست واگذاري حمل و نقل عمومي (اتوبوس شهري) به شركت»  2«ـ گزينه 21

  ترين روش است.  توان گفت روش پيمايش براي سنجش نگرش تعداد قابل توجهي از مردم، مناسبتر است. به طور كلي ميها مناسبساير روش
رود و نـه سـنجش نگـرش    تر بـه كـار مـي   ها در سطحي عميقبيشتر براي مطالعات كيفي و سنجش پديده») 4«و » 3«مشاهده مشاركتي و مورد پژوهي (گزينه 

  ها صحيح نيستند.  م نسبت به يك پديده در سطح خيلي كلي و عام. لذا اين گزينهمرد
 

دهـد و  نام باشـد مسـائل حسـاس را بهتـر سـامان مـي      ها بيهاي تدوين شده نسبت به مصاحبه اين است كه اگر پيمايشنامهامتياز پرسش  »4«ـ گزينه 22
 تر هستند.واقعي

 
 تحقيق پيمايشي به طور كلي در زمينه اعتبار ضعيف و در زمينه قابليت اعتماد قوي است.   »1«ـ گزينه 23

 
4نامه، تقريباً ظرف دو هفته از ارسال پرسش  »2«ـ گزينه 24  شوند. داننده ميها بازگرنامهدرصد از پرسش 

 
 باشند.مي Ground theoyهاي مشترك بخشي از ها و استدلال، استدلال و تحليل مقولهتحليل الگوها و استدلال ـ تحليل مضمون  »4«ـ گزينه 25
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 اي از يك فرد، گروه يا جامعه است. مطالعه موردي، بررسي يكه نگارانه  »4«ـ گزينه 26

 
ها، قـوانين،  هاي ارتباطات به كار بست. كتاب، مقاله، نشر، روزنامه، آواز، نقاشي، سخنراني، نامهتوان در همه تشكلروش تحليل محتوا را مي  »1«ـ گزينه 27

 ها و ... اساسنامه

 
ـ بازگشت 5ـ ابزاريابي، 4ـ اثر آزمون، 3ـ رشد و بلوغ، 2ـ تاريخ، 1اندازند عبارتند از: وني آزمايش را به خطر ميمواردي كه اعتبار در  »4«ـ گزينه 28

 ـ خطاي آزمايشگر. 8ها)، ـ تلفات آزمايشي (افت آزمودني7ـ خطاي گزينش، 6(رگرسيون) آماري، 
  اندازد. يت تعميم) آزمايش را به خطر ميعدم انتخاب تصادفي گروه آزمايش و گروه كنترل، اعتبار بيروني (قابل

 
 ها، به دليلهاي مورد نظر در ساير گزينهتوان نتايج تحقيق حاصل از آن را به كل جامعه تعميم داد. در روشپيمايش روشي است كه مي»  2«ـ گزينه 29

 عميم داد. توان نتايج آن را به كل جامعه تشرايط خاص تحقيق، نمي

 
دنبال تصميم هستند. مثلاً اينكه كل ايران به لحاظ انسجام اجتماعي چگونه مطالعات پهنانگر قصد بررسي پديده را در سطح دارد و به  »4«ـ  گزينه 30

 شود. ل از بررسي اين افراد، نتايج به كل ايران تعميم داده ميشوند و براساس نتايج حاصگيري ميهاي ايران افرادي نمونهاست. بدين منظور از استان

  
سال و پانل از نوع مطالعات طولي اسـت،  هاي همهاي گروهشوند. روند گروهي، بررسيمطالعات طولي، براي مشاهدات درازمدت طراحي مي  »3«ـ گزينه 31

  دهد. در هر زمان مورد بررسي قرار ميپانل: مجموعه يكساني از مردمان را 

 
هـا  ها وسيله بسيار خوبي براي سنجش نگارشتوان از پيمايش براي اهداف توصيفي، تبييني و اكتشافي استفاده كرد، همچنين پيمايشمي  »2«ـ گزينه 32

 هاي بزرگ هستند.  ها در جمعيتگيريو جهت

 
 هاي مطالعه رفتار اجتماعي بدون تأثير گذاشتن در موضوعات مورد مطالعه، يعني تحليل محتوا. هاي بدون مزاحمت، يعني شيوهمقياس  »1«ـ گزينه 33

 
 زمان متفاوت است.  2ه مطالعه يك گروه در زمان متفاوت است برخلاف پانل ك 2گروه مشابه در  2روند پژوهي مطالعه »  2«ـ گزينه 34

پژوهشگران بر آن شدند كه از شيوه رونـدپژوهي اسـتفاده    داد،به دليل مشكلات ناشي از افت جمعيت در پانل كه گاه حساسيت تحقيق را به كلي كاهش مي
گـردد. مشـكل   هاي اصلي مشابه باشند در طول زمـان اسـتفاده مـي   هاي متعددي كه در ويژگياز نمونه اي واحد،كنند. در اين تكنيك به جاي مطالعه نمونه

  هايي است كه تا حد قابل قبولي مشابه يكديگر باشند. اصلي در روند پژوهي پيدا كردن نمونه

 
 خصيصه اصلي است: 3آزمايش كلاسيك داراي »  1«ـ گزينه 35

  گروه آزمايش و گروه كنترل. ـ3ش آزمون و پس آزمون،  ـ پي2متغيرهاي مستقل و وابسته،  ـ1
 

 ترين روش، پيمايش است. براي سنجش رابطه بين درآمد و جنسيت، مناسب»  1«ـ گزينه 36

  كنند استفاده نمود. فراد را معين و متمايز مياي از اطلاعات درباره شرايط زندگي و مقولاتي كه اها، عقايد و پارهتوان براي سنجش نگرشاز پيمايش مي
  اي ديگر، مانند سنجش رابطه بين درآمد و جنسيت بسيار مناسب است. پيمايش براي مطالعات توصيفي و مخصوصاً رابطه يك پديده با پديده

 
هاي گردآوري اطلاعات در ميدان، عمومـاً  گيرد. محور روششود كه تحقيق در آن صورت ميق ميتحقيق ميداني نه به روش خاص، كه به محيطي اطلا»  4«ـ گزينه 37

ترين فعاليت در تحقيق ميداني، مشاهده و نظاره محيط و ميدان است. اين امر با شركت در آن محيط و آميزش بـا مـردم آن بـه قصـد درك     مشاهدات محقق است. رايج
 شود.  در تحقيق ميداني معمولاً از مراجعه حضوري به افراد مطلع خودي نيز براي كسب اطلاعات در مورد محيط، استفاده مي شود.جريان واقعي امور انجام مي

  
هـاي غيـر   مطالعـه. روش  هاي موردهاي مطالعه رفتار اجتماعي بدون تأثير گذاشتن در موضوعاند از شيوههاي بدون مزاحمت عبارتمقياس»  4«ـ گزينه 38

ها، محقـق بـه طـور    دهد. زيرا در اين روشهاي در حال مطالعه را كاهش ميهاي اسنادي، تحليل محتوا و ... مشكل تأثير بر پديدهمداخله جويانه مانند روش
  مستقيم با افراد سروكار ندارد. 
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توان در همـه  ها. تحليل محتوا را ميام مند و عيني محتواي آشكار و پنهان پيامتحليل محتوا تكنيكي پژوهشي است براي تشريح كمي، نظ»  4«ـ گزينه 39
هـاي تلويزيـوني و ...   ها، برنامـه اساسنامه قوانين، تبليغات تجاري، ها،نامه سخنراني، نقاشي، آواز، مجله، شعر، روزنامه، هاي ارتباطات به كار بست، كتاب،شكل

 گيرند. كه در اين روش مورد بررسي قرار ميهمه از جمله منابعي هستند 

 
هاي رفتاري و نگرشي افراد اند و محقق به دنبال مشاهده كلي و غيرسيستماتيك ويژگيهاي تحليل ميداني كيفي نوعاً ساخت نيافتهمصاحبه»  1«ـ گزينه 40

 باشد.ها و اطلاعات به دست آمده و جريان ساختمند مطالعه نميادهمورد مطالعه است و معمولاً در صدد ثبت دقيق كمي د

 
 اند. سعي محقق در عدم دخالت سلايق و عقايدش در تحقيق و جلوگيري وي در سوگيري ارزش خود را تحقيق عاري از ارزش ناميده  »1«ـ  گزينه 41

  
كنند و هدفشان اي از فرضيات كه مبتني بر ارتباط دو متغير در جامعه آماري است را بررسي ميتحقيقات تبييني تحقيقاتي هستند كه مجموعه» 2«ه ـ گزين42

  انست. توان آن را نوعي تحقيق دسازي نيز، يك عمل در جريان تحقيق است و نميهاست. مثلاً ارتباط تحصيلات و انحراف اجتماعي. نظريهكشف علت
  

شود كه بخواهيم پيامي را از خصوصيات زباني يا نوشتاري يك متن بشناسيم و از آن براي خصوصيات تحليل محتوا به اين منظور انجام مي  »3«ـ گزينه 43
  دست آوريم. گوينده، نويسنده يا شرايط اجتماعي آن استنتاجي به

  
  بهترين روش براي فهم رابطه عليّ در سطح اجتماع، روش پيمايش است.   »1«ـ گزينه 44

  
در تحقيق هرچه با تعداد افراد بيشتري برخورد داشته باشيم امكان تعميم بيشتر نيز داريم. روش سرشماري بيش از بقيه اين خصلت را دارد  »1«ـ گزينه 45

  كند. پژوهي كه با يك مورد خاص به نحو عميق برخورد مين پيمايش و سپس روش مطالعات نسلي و در آخر، روش موردپس از آ

  
كنند و مي اي از فرضيات را كه مبني بر ارتباط دو متغير در جامعه آماري است را بررسيتحقيقات تبييني تحقيقاتي هستند كه مجموعه  »2«ـ گزينه 46

  توان آن را نوعي تحقيق دانست. سازي نيز، يك عمل در جريان تحقيق است و نميهاست. مثلاً ارتباط تحصيلات و انحراف اجتماعي. نظريههدفشان كشف علت

  
اند. يعني تحقيقاتي كه براي مشاهدات دراز مدت در طول وليها تحقيقات پانل و روندپژوهي و نسلي هر سه تحقيقات طدر ميان گزينه  »3«ـ گزينه 47

  اند. شود. غالب مطالعات توصيفي و اكتشافي، مقطعيشوند. ولي تحقيق سرشماري، يك تحقيق مقطعي است كه در يك زمان خاص انجام ميزمان، انجام مي
  

  شوند.هايي از مردم و نه افراد ثابت، در طول دوره زماني مطالعه مياست كه در آن مقوله» تحليل نسلي«، يكي از اشكال مطالعه طولي» 2«ـ  گزينه 48
  

شـود و هـر گـروه    روش چهارگروهه سالومون بهترين نوع روش آزمايشي است، زيرا هر گروه كنترل خود با يك گروه كنترل ديگر چـك مـي  » 2«ـ گزينه 49
  گيرد. يعني دو گروه آزمايش (تجربي) و دو گروه كنترل داريم.زمايش نيز در كنار يك گروه آزمايش ديگر مورد ارزيابي قرار ميآ

 
ا مشاهده تعدادي بـه نتيجـه مطلـوبي    توانيم صرفاً باي انتخاب كنيم زياد باشند نميها نمونهزماني كه تعداد افرادي كه قرار است از روي آن» 2«ـ گزينه 50

توان روي تعداد زيادي از افراد انجام داد تا بتوان نتيجه را به كل نمونـه  تعمـيم داد. بنـابراين بهتـرين روش در اينجـا روش      دست يابيم. مصاحبه را هم نمي
 نامه است.پيمايش و تكنيك پرسش

 
 پردازد.شود و از نزديك به بررسي موضوع مورد نظر خود ميمشاهده مشاركتي است كه فرد وارد گروه و جمعيت مورد مطالعه ميدر روش »  1«ـ گزينه 51

 
هـاي  هاي رسـانه حتي آگهيهاي سينمايي، موضوعات روزنامه، شعر، كتب و ... هاي تلويزيوني و فيلمتوجهي كه به نمايش خشونت در برنامه »4«ـ گزينه 52

 هاي جمعي محبوب ساخت. شود روش تحليل محتوا را بيش از پيش در ميان پژوهشگران رسانهچاپي، تلويزيون، مي

 
 . شوندها به طور سطحي وارسي ميفرضدر جريان تحقيقي اكتشافي و از طريق مشاهده آزاد يا جمعي، پيش »4«ـ گزينه 53

رسد. اما در موارد ها به حداقل ميپذيري دادهدر پژوهش موردي، به دليل اينكه تحقيق فقط بر يك مورد خاص متمركز است، امكان تعميم »3«ـ گزينه 54
 ها وجود دارد. ميم دادهديگر (پيمايش، پژوهش پنهانگر، سرشماري) چون جمعيت يا نمونه مورد مطالعه وسيع است، امكان تع

 



  

 

 كارشناسي ارشد يكرتبه مدرسان شريف  47  روش تحقيق

هـا در  هايي طرح شده و ايـن گويـه  ها و گويهبراي تحقيق درباره رابطه بين سرمايه فرهنگي والدين و ميزان مشاركت اجتماعي، بايد شاخص »1«ـ گزينه 55
اي و پژوهشـي  ي ديگـر (آزمايشـي، مشـاهده   هـا از تعدادي افراد پرسيده شود. براي اين منظور بهترين روش، روش پيمايشـي اسـت. روش   نامه،قالب پرسش

 موردي) براي طرح سؤالات از تعدادي افراد مناسب نيستند.  

 
زنـد، لـذا   اي مناسب و معـرف خصوصـيات جامعـه دسـت نمـي     ترين نقص مطالعه اكتشافي اين است كه در آن، محقق به انتخاب نمونهمهم »3«ـ گزينه 56

 د مطالعه در مطالعات اكتشافي معرف جامعه آماري نيست.  جمعيت مور

 
رسد. اما در موارد ها به حداقل ميپذيري دادهدر پژوهش موردي، به دليل اينكه تحقيق فقط بر يك مورد خاص متمركز است، امكان تعميم »3«ـ گزينه 57

 ها وجود دارد. چون جمعيت يا نمونه مورد مطالعه وسيع است، امكان تعميم دادهديگر (پيمايش، پژوهش پهنانگر، سرشماري) 

  
ها در قالب هايي طرح شده و اين گويهها و گويهبراي تحقيق درباره رابطه بين سرمايه فرهنگي والدين و ميزان مشاركت اجتماعي، بايد شاخص »1«ـ گزينه 58

   اي و پژوهشي موردي)هاي ديگر (آزمايشي، مشاهدهز تعدادي افراد پرسيده شود. براي اين منظور بهترين روش، روش پيمايشي است. روشانامه، پرسش
  براي طرح سؤالات از تعدادي افراد مناسب نيستند. 

  
ها، و پاسخگو در پاسخ دادن به گر، در طرح پرسش. در مصاحبه باليني، مصاحبههاي باليني هستندها، مصاحبهبازترين نوع مصاحبه »1«ـ گزينه 59

  گونه محدوديت روشي براي خود قائل نيستند. ها آزادي كامل دارند و هيچپرسش
  

هاي محقق اشد. و همچنين مناسب با هدف تحقيق و داشتهپرسش آغازين در تحقيق بايد عملي و قابل تحقيق باشد، روشن و بدون ابهام ب »3«ـ  گزينه 60
  باشد. 

  
زند، لذا اي مناسب و معرف خصوصيات جامعه دست نميترين نقص مطالعه اكتشافي اين است كه در آن، محقق به انتخاب نمونهمهم »3«ـ گزينه 61

  جمعيت مورد مطالعه در مطالعات اكتشافي معرف جامعه آماري نيست. 
  

هاي يكسان ها از يك رشته گزينهها هستند كه در پاسخ آناي از پرسشهاي قالبي، مجموعهنامه)، پرسشدر مصاحبه ساختمند (پرسش »4«ـ گزينه 62
  تشكيل شده است. 

  

كند تمام متغيرها را ه يك رابطه علت و معلولي و تبيين يك پديده است. زيرا سعي ميتحقيق آزمايشي بهترين نوع تحقيق براي پي بردن ب»  4«ـ گزينه 63
و يا وجود يـك  كنترل كند و تنها اثر علت بر معلول را شناسايي نمايد. برخلاف روش آزمايشي، تحقيق ميداني و تحليل محتوا گاهي صرفاً به چگونگي وقوع 

  پردازد.پديده مي
 

هـاي  توان آن را تكرار نمود روش تاريخي است كه اصـول و روش اي كه در گذشته رخ داده است و ديگر نميبهترين راه براي بررسي پديده»  4«ـ گزينه 64
 توان علل و شرايط آن را درك كرد.خاص خودش را دارد. انقلاب مشروطه هم در گذشته رخ داد و تنها مي

 
 در اينجا بايد شرايطي را به آزمايش گذاشت. در واقع بايد دو گروه را با سن كم و سن زياد در معرض آزمايش قرار داد تا ببينـيم بـر كـدام   »  2«ـ گزينه 65

 گذارد تا فرضيه ما از اين طريق به اثبات برسد.ميها متغير مستقل اثر بيشتري يك از گروه

 
 ـ روش تشخيص 3ـ روش يادآوري نشده 2ـ روش يادآوري شده 1سه روش براي سنجش تعداد خوانندگان نشريه وجود دارد.   »1«ـ گزينه 66

 
انتظار بر پايه نظريـه احتمـال بـه دسـت      ها براي محاسبه پايايي، آزمون اسكات است. ضريب اسكات توافق موردترين آزمونيكي از معروف  »3«ـ گزينه 67
 آيد و توافق مشاهده شده كمتر از توافق مورد انتظار است. مي

 
 شود. بـراي تحليـل مضـمون   هاي موجود در يك متن، از روش تحليل محتوا استفاده ميبراي بررسي نظام مند و كمي محتواي آشكار پيام  »3«ـ گزينه 68

 ترين روش تحليل محتواست. هاي يك شخصيت مهم سياسي در يك دوره معين نيز، مناسبسخنراني

 
شود. روند پژوهي يكي از انواع مطالعات طـولي اسـت   براي مقايسه ميزان طلاق در يك كشور، در طول يك دهه، از روند پژوهي استفاده مي  »2«ـ گزينه 69

 پذيرد. ، تفاوت ميگيرد، اما جمعيت نمونه اين پيمايش در مقاطع زماني مختلفن، مقايسه ميان مقاطع مختلف زماني صورت ميكه در آ
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 گيرند. مطالعه پانل، يكي از انواع مطالعات طولي است كه در آن افرادي معين در دو يا چند مقطع زماني مورد مطالعه قرار مي  »2«ـ گزينه 70

 
دهد يا نه، در حال هايش (با همديگر) معني ميها به چند پرسش از پرسشهاي خود بپردازد تا ببيند كه آيا پاسخداده اگر محققي به آزمون  »1«ـ گزينه 71

 انجام آزمون احتمال يا چك است. 

 
پذيرد و تغييرات پيش آمده در فاصله اين مقـاطع زمـاني مـورد بررسـي قـرار      ا چند مقطع زماني مختلف انجام ميتحقيقاتي كه ظرف دو ي  »2«ـ گزينه 72
 گيرد، مطالعات طولي نام دارند. مي

 

باشـد يـا نـه؟ اگـر     قابل تعميم به شرايط مشابه مي اعتبار بيروني در آزمايش ناظر بر اين مسئله است كه آيا نتايج به دست آمده از تحقيق،  »4«ـ گزينه 73
 نتايج آزمايش از قابليت تعميم برخوردار باشد، گوييم اعتبار بيروني دارد.

 

ايـن سـؤال   » كنيـد؟ تان را چند وقت يكبار ملاقات مـي والدين«پرسش دو وجهي پرسشي است كه خود مشتمل بر دو پرسش است. مانند   »3«ـ گزينه 74
 بايد به دو پرسش جداگانه درباره پدر و مادر تفكيك شود. 

 
 شود. براي تحليل مضمونهاي موجود در يك متن، از روش تحليل محتوا استفاده ميمند و كمي محتواي آشكار پيامبراي بررسي نظام  »3«ـ  گزينه 75

 ترين روش تحليل محتواست. مهم سياسي در يك دوره معين نيز، مناسبهاي يك شخصيت سخنراني

  
كنند در تحقيقشان خود شناسان كنش متقابل نمادين، بايد موقعيت را از ديدگاه كنشگران درك كرد، بنابراين آنان سعي مياز نظر جامعه  »4«ـ  گزينه 76

  هارا بشناسند. براي اين كار نياز به روش ميداني است. ان بگذارند و ذهنيت آنشرا جاي كنشگران مورد بررسي
  

هاي آن متعلق به يك مورد ويژه بوده و تري برخوردار است، زيرا دادهتحقيق ميداني، در مقايسه با آزمايش و يا پيمايش، از روايي پايين  »4«ـ  گزينه 77
كننده اعتبار دروني و راحتي و با اطمينان آن را به موارد ديگر تعميم داد. از سوي ديگر، تحقيق ميداني اعتبار بالايي دارد. زيرا عوامل تهديدتوان بهنمي

  بيروني كه در تحقيقات آزمايشي و پيمايشي مؤثر است، در تحقيق ميداني كارگر نيست. 

  
اين سؤال بايد » كنيد؟تان را چند وقت يكبار ملاقات ميوالدين«پرسش دووجهي پرسشي است كه خود مشتمل بر دو پرسش است. مانند   »3«ـ  گزينه 78

  به دو پرسش جداگانه در باره پدر و مادر تفكيك شود. 
  

دهد يا نه، در هايش (با همديگر) معني ميها به چند پرسش از پرسشبيند كه آيا پاسخهاي خود بپردازد تا بداده اگر محققي به آزمون  »1«ـ  گزينه 79
  حال انجام آزمون احتمال يا چك است. 

  
واع مطالعات طولي است شود. روندپژوهي يكي از انبراي مقايسه ميزان طلاق در يك كشور، در طول يك دهه، از روندپژوهي استفاده مي  »2«ـ  گزينه 80

  پذيرد. ، تفاوت ميگيرد، اما جمعيت نمونه اين پيمايش در مقاطع زماني مختلفكه در آن، مقايسه ميان مقاطع مختلف زماني صورت مي
  

  گيرند. يا چند مقطع زماني مورد مطالعه قرار ميمطالعه پانل، يكي از انواع مطالعات طولي است كه در آن افرادي معين در دو   »2«ـ  گزينه 81

  
آمده در فاصله اين مقاطع زماني مورد بررسي قرار پذيرد و تغييرات پيشتحقيقاتي كه ظرف دو يا چند مقطع زماني مختلف انجام مي  »2«ـ  گزينه 82
  گيرد، مطالعات طولي نام دارند. مي

  

كند تمام متغيرها را تحقيق آزمايشي بهترين نوع تحقيق براي پي بردن به يك رابطه علت و معلولي و تبيين يك پديده است. زيرا سعي مي» 4«ـ گزينه 83
رفاً به چگونگي وقوع و يا وجود يك كنترل كند و تنها اثر علت بر معلول را شناسايي نمايد. برخلاف روش آزمايشي، تحقيق ميداني و تحليل محتوا گاهي ص

 پردازند.پديده مي

 
براي آزمون كنترل شده فرآيندهاي عليّ بين متغيرهاي مستقل و وابسـته و همچنـين بـراي اهـداف تبيـين، از تحقيـق آزمـايش اسـتفاده           »1«ـ گزينه 84
 كنيم.  مي

 
شـبكه و خبرهـاي    گيـرد. در ايـن مـورد،   ها گفتارهـاي توصـيفي و تبيينـي صـورت مـي     واحد تحليل، يعني واحدهاي خاصي كه درباره آن  »4«نه ـ گزي85

 تلويزيوني واحد تحليل ما هستند. 
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 د. كنهايي از آگهي است كه توجه اوليه افراد را به خود جلب ميتكنيك مطالعه مسير حركت چشم، بخش  »1«ـ گزينه 86

 
 كند.  ها را بررسي ميپردازد و سپس نگرش مخاطبان رسانهدر روش تحليل كاشت، محقق ابتدا به ثبت پيام و مضامين غالب در رسانه مي  »1«ـ گزينه 87

 
 هاي مناسب به محققان است.شوندگان بر دادن جوابير اطلاع آزمايشمنظور از ويژگي تقاضا در تحقيقات آزمايشي تأث  »4«ـ گزينه 88

 
شود: گروه آزمايشي، گروه كنترل. گروه آزمايشي گروهي است كـه تحـت تـأثير متغيـر مسـتقل قـرار داده       هر آزمايشي، شامل دو گروه مي»  4«ـ گزينه 89
شود تا پس از اتمام آزمايش، با مقايسـة گـروه آزمايشـي و گـروه كنتـرل، ميـزان       كه دور از متغير وابسته قرار داده ميشود. اما گروه كنترل گروهي است مي

 تأثيري كه متغير مستقل بر گروه آزمايشي گذاشته فهميده شود. 

  
هاي عليّ است و نه توصيفي. روش مشاهده مشاركتي و مـورد پژوهـي نيـز    بررسي تواند باشد چون روش آزمايش برايمطالعة آزمايشي نمي»  2«ـ گزينه 90

براي آشـنايي و فهـم از روسـتا.     yطي يك سال يا مشاهدة مشاركتي روستاي  xهاي خاص آنهم در عمق هستند. مثلاً بررسي رفتارهاي گروه بررسي پديده
  طلبد. باشد. بررسي ميزان موافقت مردم شهر يك تحقيق پيمايشي را مييها در سطح وسيع مولي روش پيمايش، بهترين راه بررسي پديده

 

ي سرشماري در جهت تحقيق خود سود هاي تحقيقي ديگر براي تحقيق خود است. در اين مورد محقق از دادهتحليل ثانويه استفاده از داده»  2«ـ گزينه 91
 جسته است.

 
اند يا مقطعي. مطالعات طولي همان هستند كه تغييرات يـك پديـده را در طـول زمـان از طريـق بررسـي       مطالعات با لحاظ متغير زمان، يا طولي»  2«ـ گزينه 92

 گردند.  شوند و تمام مياز زمان اجرا ميكنند. مطالعات مقطعي مطالعاتي هستند كه در يك نقطه مداوم آن در بارهاي متعدد در فواصل زماني مختلف بررسي مي

  شود. هاي گوناگون روي جمعيتي يكسان (و نه چندان بزرگ) انجام ميمطالعة پانل نوعي از مطالعات طولي است كه در زمان
 

 ها بر حسب متغير طلاق است. ثال هدف بررسي استاناش را داريم. در اين مواحد تحليل آن چيز يا كسي است كه قصد بررسي»  1«ـ گزينه 93

 
اي از زمان است، مطالعه پانل بررسي نمونه يكساني از مردم در طول زمان است. مطالعات مقطعي به معناي بررسي يك پديده در نقطه  »1«ـ گزينه 94

معيت را در طول زمان مطالعه كنيم. مثلاً سرشماري از آنجايي كه نكته اصلي اين سؤال بحث زماني مطالعات روندپژوهي نيز آن است كه تغييرات كل يك ج
 ربطي است. تحقيق است طبعاً گزينه چهارم گزينه بي

  
اي كه مدام ت در طول زمان است مثل سرشماريمطالعات روندپژوهي نوعي مطالعه طولي است و به معناي مطالعه تغييرات كل يك جمعي  »2«ـ  گزينه 95

  شود. در طول زمان تكرار مي

  
  هاي شخصي خود را در روند تحقيق دخالت ندادن. عينيت در تحقيق يعني ارزش  »3«ـ  گزينه 96

  
توان ميزان زيادي از افراد را مورد پرسش قرار داد. از آنجايي كه جامعه آماري ما طيف وسيعي آن ميتحقيق پيمايشي خصلتي دارد كه با   »4«ـ  گزينه 97

پژوهي و مطالعه خواني) نيز خصلت كمي دارد پس اين روش مناسب اين تحقيق است. مورداز نوجوانان شهر بودند و مسئله تحقيق ما ساعات (كتاب
  في هستند و ابزار مناسبي براي اين تحقيق نيستند. اي و تحليل محتوا مطالعات كيمشاهده

  
تواند باشد. از آنجايي كه از آنجايي كه بررسي چند متغيري مدنظر است پس هدف تبيين است نه توصيف در نتيجه پاسخ گزينه يك نمي »2«ـ گزينه 98

كند. گزينه سوم هاي خاص متمركز ميپژوهي روي جمعيتتواند باشد چون موردنه چهارم نيز نميگستره زيادي از دانشجويان، مدنظر تحقيق است پس گزي
تواند گستره زيادي از نمونه افراد جمعيت تحقيق را بررسي كند. تنها روش مناسب براي تواند پاسخ سؤال باشد كه روش آزمايش نمينيز به اين دليل نمي

  سازد. سي تبييني در سطح وسيعي از جامعه را ممكن مياين تحقيق، روش پيمايش است كه برر
  

كنيم. بنابراين جمعيت نمونه قاعـدتاً بايـد   جامعه آماري همان چارچوبي است كه ما از درون آن جمعيت نمونه مورد نظر خود را انتخاب مي» 2«ـ گزينه 99
 شوند.شماريم، يعني كل جامعه آماري را، پس اين دو يكي مياري چون همه افراد را ميتر از جامعه آماري باشد، اما در سرشمكوچك
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بيننـد،  آن صورت كـه كنشـگران مـي   هاي كنشگران و نيز براي ديدن جهان به از آنجايي كه در روش كيفي براي فهم دروني و عمقي كنش» 4«ـ گزينه 100
 ها نگاه نماييم. پس لازم است مشاهدات ما همراه با مشاركت در محيط تحقيق و همدلي با افراد باشد.د آنها شده و دنيا را با ديلازم است وارد دنياي آن

 
گويند. مشخص است كـه  هرگاه از سؤالات خاص، حساس و مهم به سمت سؤالات ساده، عمومي و كلي برويم، به آن شيوه قيف معكوس مي» 2«ـ گزينه 101
 رسد.تر آغاز شده و با سؤالات سخت و پراهميت به پايان مييوه قيفي از سؤالات سادهش

 
مـان تعمـيم   كنـيم و هـدف  هاي زيادي را به طور سطحي بررسي ميتفاوت تحقيق پهنانگر و ژرفانگر در اين است كه در روش پهنانگر ما پديده»  4«ـ گزينه 102

 پردازيم و خيلي به دنبال تعميم نيستيم.ه ساير شرايط است. اما در تحقيق ژرفانگر ما به طور ژرف و عميق به بررسي تعداد كمي از افراد ميدادن آن ب

 
ي پاسخ داده شود و به تعدادي پاسخي داده ها تعداد بيشترها طوري طراحي نشود كه به يكي از آناصل تعادل بدين معني است كه گزينه»  4«ـ گزينه 103

 نشود. براي حل اين مشكل بايد كدها را در هم ادغام كنيم، مثلاً در اينجا گزينه سوم را متوسطه و بالاتر قرار دهيم.

 
هـا هـم مسـلمان    د بتواند به دو گزينه پاسخ دهد. مـثلاً در گزينـه  ها نبايد طوري باشند كه فراصل طرد متقابل بدين معني است كه گزينه»  2«ـ گزينه 104

 داشته باشيم و هم شيعه و فرد ممكن است هردو را بزند.

 
رفانگر در اين اسـت كـه   در مطالعه موردي بايد يك مورد مشخص را به طور عميق و دقيق مورد مطالعه قرار داد. تفاوت تحقيق پهنانگر و ژ»  1«ـ گزينه 105

مان تعميم دادن آن به ساير شرايط است. اما در تحقيق ژرفانگر مـا بـه طـور    كنيم و هدفهاي زيادي را به طور سطحي بررسي ميدر روش پهنانگر ما پديده
 .پردازيمژرف و عميق به بررسي تعداد كمي از افراد مي

 
نامـه مـا ابتـدا مقـولات و     نامه معكوس است. به اين دليـل كـه در پرسـش   م ديگر تحليل محتوا و در واقع روش مورد استفاده آن، پرسشنا»  2«ـ گزينه 106

 دهيم، اما در تحليل محتوا كه پاسخگويان در واقع همان اسناد، تصاوير و ... هستند، ابتدا پاسخگو مشـخص شـده و  سازيم و آن را به پاسخگو ميسؤالاتي مي
 شوند.ميها ساخته ها پرسشسپس با بررسي آن

  
رسد گزينه يك درست باشد، زيرا سؤال طوري طراحي شده است كه پاسخگو ممكن است بيش از يك گزينه را انتخـاب نمايـد.   به نظر مي»  4«ـ گزينه 107

سـازد  خورد. البته اين سؤال القايي نيز هست، زيرا پاسخگو را ناچار مينيز به هم مي fو  nعادل مثلاً ممكن است هم مطالعه كرده باشد و هم ورزش. اينجا ت
  هاي پيش رو فكر كند.به گزينه

 
ست به سؤالات پاسخ دهند. شود كه محقق بداند تنها گروه خاصي قرار انامه طراحي ميسؤالات تعيين صلاحيت بدين منظور در پرسش»  1«ـ گزينه 108

بار در معرض خشونت قرارگرفته خواهد كسي سؤالات را جواب دهد كه حداقل يكمثلاً اگر قرار است درباره خشونت تحقيقي صورت گيرد و محقق مي
 نامه بياورد.توان اين را به صورت يك سؤال صلاحيتي در آغاز پرسشباشد، مي

 
دهد. هاله نـام يعنـي اينكـه بـا آوردن نظـر شخصـي       طور كلي چيزي است كه با تحريف ذهن ما، آن را به سمت خاصي حركت ميهاله به»  3«گزينه  ـ109

 دهد كه نظر اين فرد مشهور را بپذيريم.شناخته شده و نامدار درباره موضوع، ما را به اين سمت سوق مي

 
نامـه عمومـاً بايـد بـا     شـود. در پرسـش  مـي  نامـه بندي يكسان باعث سنجش دقت و اعتبار صحت پرسشهاي متفاوت با جملهطرح پرسش  »4«زينه ـ گ110

ا بـا  هاي مربوط به امور عينـي در ابتـدا بياينـد. آشـكار    ها بايد ساده باشند. پرسشگو گيرا و دلچسب باشد. اين پرسشهايي شروع كرد كه براي پاسخپرسش
هـاي  نامـه از طـرح پرسـش   هاي ساده به پيچيده رفت و براي صحت و اعتبـار و دقـت پرسـش   هدفي كه براي تحقيق بيان شده مربوط باشند. بايد از پرسش

 توان استفاده كرد.بندي يكسان ميمتفاوت با جمله

 
گويي نبايد در بيش از يك طبقه قرار گيرد. در اين مثـال بـه طـور مشـخص مسـيحي خـود       ه هيچ پاسخالجمع بودن بدان معناست كمانعة  »4«ـ گزينه 111

 معناست. پاسخگو نبايد احساس كند كه مجبور است بيش از يك گزينه را انتخاب كند.ها بيشامل كاتوليك و پروتستان است، بنابراين انتخاب بين آن

 
در آزمايش يا به » چه خواهد بود«هدف در تحقيق تجربي بررسي امكان وجود رابطه علت و معلولي از طريق آزمايش است و بررسي   »3«ه ـ گزين112

 دهد. عبارت ديگر تبيين را هدف اصلي قرار مي
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شناسـي  كنـد. تحقيـق كيفـي مبتنـي بـر روش     چرخ علم در تحقيقات كيفي رابطه بين تئوري، تحقيق تجربي و تجربه شخصي را بيان مي  »4«ـ گزينه 113
هاي اجتماعي است. تحقيقات كيفي توصيفي است كه هاي اثباتي در بررسي پديدهتفسيري است و علت اصلي حدوث آن اعتقاد طرفداران آن به ضعف روش

 در آن محقق به فرآيند معني و درك حاصل از واژگان و تصاوير تمايل دارد.

 
اي و مطالعات پانل هسـتند. مطالعـات طـولي بـراي مشـاهدات دراز مـدت طراحـي        مطالعات طولي در سه نوع روند پژوهي و تحليل دسته  »4«ـ گزينه 114
آن بپـردازد. در   يهاي يك گروه سياسي تندرو در آن مشاركت كند و تا اضـمحلال ايـن گـروه بـه مشـاهده     تواند از ابتداي فعاليتشوند. مثلاً محققي ميمي

ها در يك زمان يا در مسـير رويـدادهاي واقعـي مـورد     ها يا تصميمات شوراي عالي قضايي، محقق يا به مشاهدات واقعي و تحليلهاي روزنامهتحليل سرمقاله
 پردازد.مطالعه مي

  
 شوند. مطرح مي» موافقت يا مخالفت«اي به صورت هاي دو مؤلفهپرسش  »3«ـ گزينه 115

  
هايي درباره مفاهيم مورد سنجش و آزمون اين فرضيه اما نه با تقليد عمدي از مطالعه پيشين اعتبار سازه، مبتني است بر ساختن فرضيه  »2«ـ گزينه 116

 بلكه با تحقيق همبستگي با نتايج آن. 

 
 ؛  گروه وجود دارد 2در هر تحقيق آزمايشي، »  4«ـ گزينه 117

  گيرند.شود و يا به عبارت ديگر مورد آزمايش قرار ميها وارد ميـ گروه آزمايشي كه متغير مستقل بر آن1
  گيرند.شود و يا به عبارت ديگر مورد آزمايش قرار نميـ گروه گواه يا كنترل كه متغير مستقل بر آن ها وارد نمي2

  برد.توان به ميزان تأثير گذاري متغير مستقل تحقيق پيپس از وارد كردن متغير مستقل مي از تفاوت مشاهده شده بين گروه كنترل و گروه آزمايش
 

شود. مطالعه آثـار مـادي شـامل    سنجش غيرمخل به مطالعه آثار مادي، آثار باستاني و تاريخي، اسناد و مشاهدات بدون مشاركت اطلاق مي»  1«ـ گزينه 118
هاي ديواري) است. هـدف اصـلي سـنجش غيرمخـل،     و افزودگي مواد غيرطبيعي ( زباله يا نوشته ]كهنگي و پارگي [رسودگي غيرعمدي محصولات بررسي ف

 هاي تحقيق است. سنجش غيرمخل از خطاهاي ناشي از افراد مورد تحقيق و نيز خطاي تعامل محقق با افراد مورد مطالعه، مصون است. تكميل منبع داده

 
نامه را رود، زيرا در اين روش، پرسشكار نمياي بهنامه پستي، نوعي تكنيك گردآوري اطلاعات است كه در آن مطالعه مشاهدهپرسش  »1«ـ  گزينه 119
ها كه در ؤال پاسخ دهند. اما در ساير تكنيكصورت كتبي و بدون حضور پرسشگر به هر سها شخصاً و بهفرستند تا آنوسيله پست براي پاسخگويان ميبه

توان در تحقيق براي برداري را ميها هستند. براي مثال تكنيك يادداشتآوري دادهاي براي جمعهاي مشاهدهاند همگي تكنيكهاي ديگر مطرح شدهگزينه
ها را از پل ابان ايستاد و نوع رفتار پاسخگويان و ميزان استفاده آنكار گرفت و در نزديك يك پل در كنار خيبررسي ميزان استفاده مردم از پل هوايي به

 هوايي مشاهده و يادداشت نمود. 

  
ك گيريم. در روش مطالعه موردي، هر واحد اجتماعي همچون يبراي مطالعه نظام خويشاوندي در يك ايل از روش مطالعه موردي بهره مي  »4«ـ  گزينه 120

تواند يك فرد، يك سازمان، يك خانواده يا حتي يك جامعه باشد. يك ايل نيز تقريباً يك جامعه خودكفا است، لذا شود. اين واحد ميكل در نظر گرفته مي
  براي مطالعه آن بايد از روش مطالعه موردي بهره گرفت. 

  
اي تعاريف عملياتي متغيرهاي تحقيق است. ما براي سنجش متغيرهاي يك فرضيه پيمايشي متشكل از مجموعه نامه در تحقيقهر پرسش »4«ـ گزينه 121

زنيم. عملياتي كردن به معناي قابل سنجش كردن يك متغير است. براي مثال ثروتمند كسي است كه درآمدي بالاي چند ها دست ميبه عملياتي كردن آن
نامه براي سنجش اين متغير ايم. سؤالي كه در پرسشايم. يعني قابل سنجش نمودهكار، متغير ميزان ثروت را عملياتي كردهميليون در ماه دارد. ما با اين 

  نامه در تحقيقات پيمايشي آوردن تعاريف عملياتي متغيرهاي تحقيق است. شود، ميزان درآمد پاسخگويان است. لذا نقش پرسشآورده مي

  
  

صورت مصنوعي دهند و بهوقتي كه افراد مورد تحقيق مطلع گردند كه مخفيانه تحت نظر قرار دارند، رفتارهاي طبيعي خود را تغيير مي »3«ـ گزينه 122
كند، نه تنها رفتار حقيق ميها تها، در واقع محقق است كه در مورد آنكنند. براي مثال وقتي افراد يك گروه بزهكار بفهمند كه يكي از اعضاي آنبرخورد مي

  باري نيز داشته باشند. گذراند، بلكه حتي احتمالاً ممكن است كه با محقق رفتار خشونتطبيعي خود را كنار مي
  

مخل از خطاي تعامل محقق و افراد شود. سنجش غيرسنجش غيرمخل به مطالعه آثار مادي، اسناد و مشاهدات بدون مشاركت اطلاق مي»  1«ـ گزينه 123
ها محقق با خود فرد، سروكار ندارد. لذا اريب ناشي از دخالت مورد تحقيق مصون است. سنجش غيرمخل مانند بسياري از تحقيقات اسنادي است كه در آن

 ها وجود ندارد. افراد ديگر در آن
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ها معمولاً ها و مصاحبهنامهقيق الزامي است. براي همين است كه در اكثر پرسشحفظ اسرار فرد براي تضمين حقوق افراد مورد تح» 1«ـ گزينه 124
  كنند. محققان، از خواستن نام و يا مشخصات پاسخگويان خودداري مي

  
سازيم نامه ما ابتدا مقولات و سؤالاتي ميدر پرسششود، به اين دليل كه نامه معكوس ياد ميگاهي از روش تحليل محتوا به عنوان پرسش»  2«ـ گزينه 125

شود و سپس با بررسـي  دهيم، اما در تحليل محتوا كه پاسخگويان در واقع همان اسناد، تصاوير و ... هستند، ابتدا پاسخگو مشخص ميو آن را به پاسخگو مي
  شوند.ميها ساخته ها پرسشآن

 
داديم كه نظـر آن را بـر نظـر خـود     در اينجا نيز مانند مشكل هالة نام با آوردن نام يك فرد مهم، ناخواسته پرسشگر را به اين سمت جهت »  3« ـ گزينه126

 داد.مقدم بدارد و همان جوابي را بدهد كه آن فرد مهم به اين سؤال مي

 
شود كه محقق بداند تنها گروه خاصي قرار است به سؤالات پاسـخ دهنـد.   نامه طراحي ميحيت بدين منظور در پرسشسؤالات تعيين صلا»  4«ـ گزينه 127

خواهد كسي سؤالات را جواب دهد كه حداقل يكبار در معرض خشونت قرارگرفته باشد، مثلاً اگر قرار است درباره خشونت تحقيقي صورت گيرد و محقق مي
 نامه بياورد.يك سؤال صلاحيتي در آغاز پرسشتوان اين را به صورت مي

 
مـان  كنـيم و هـدف  هاي زيادي را به طور سـطحي بررسـي مـي   تفاوت تحقيق پهنانگر و ژرفانگر در اين است كه در روش پهنانگر ما پديده»  3«ـ گزينه 128

پـردازيم و خيلـي بـه دنبـال تعمـيم      ر ما به طور ژرف و عميق به بررسي تعداد كمـي از افـراد مـي   تعميم دادن آن به ساير شرايط است. اما در تحقيق ژرفانگ
 نيستيم.

 
 .ها بيشتر خواهد شدnها از تعداد fدر سؤالات چند جوابي ممكن است فرد در يك سؤال به چند گزينه پاسخ دهد و در اين صورت تعداد »  3«ـ گزينه 129

 
هـا هـم مسـلمان    ها نبايد طوري باشند كه فرد بتواند به دو گزينه پاسخ دهد. مـثلاً در گزينـه  اصل طرد متقابل بدين معني است كه گزينه»  2«ـ گزينه 130

 داشته باشيم و هم شيعه و فرد ممكن است هردو را بزند.

 
سـازد بـه   ها جواب دهد. زيرا پاسخگو را ناچار مـي كند و وي تمايل دارد به يكي از آناين سؤال به پاسخگو چند گزينه مشخص را القاء مي»  4«ينه ـ گز131

 رو فكر كند.هاي پيشگزينه

 
پذيري بيشـتري دارد، زيـرا مـا تمـام     نسبت به هر نوع تحقيق ديگر تعميم توان گفتبر خلاف مطالعات موردي و عميق، در سرشماري مي»  1«ـ گزينه 132

توانيم ويژگي خاصي براي آن پيدا نماييم. جامعه آماري همان چارچوبي است كه ما از درون آن جمعيت نمونه كنيم و بنابراين ميجامعه آماري را بررسي مي
شماريم، يعنـي  تر از جامعه آماري باشد، اما در سرشماري چون همه افراد را ميه قاعدتاً بايد كوچككنيم. بنابراين جمعيت نمونمورد نظر خود را انتخاب مي

 شوند.كل جامعه آماري را، پس اين دو يكي مي

 
 ط زيستي مورد پژوهش.شناسي روشي است نسبتاً جديد، مبتني بر رابطه پژوهشگر با محيبازتابندگي در انسان»  3«ـ گزينه 133

 
شناختي)، به تلفيق عمليِ تحقيق كيفي و كمي و چندبعدي ساختن عنوان سومين جنبش روششناختي تركيبي (بهرويكردهاي روش» 3«ـ  گزينه 134
سومين جنبش «دهد. اين رويكرد مدعي است كه مي مندند. اين تلفيق به جنگ پارادايم در ادوار گذشته خاتمههاي كيفي و كمي علاقهروش
آيند. خلاصه مدعيات تحقيق حساب ميهاي آن جنبش نخست، و تحقيق كيفي جنبش دوم بهرا به راه انداخته است. تحقيق كمي و روش» شناختيروش

  قرار است: شناسي تركيبي بدينبرخوردار از روش
ها و ها، تحليل دادهمختلف (كمي و كيفي) در تمام مراحل مطالعه (مانند تبيين مسئله، گردآوري داده شناختي تركيبي الف) رويكردهايرويكرد روش

 باشد.ها و تحليل آنها به رويكرد ديگر ميسازي) و ب) شامل تبديل دادهكند (چندبعدي ساختن يا مثلثگيري نهايي) را با يكديگر تلفيق مينتيجه
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 م فصل شش

  »هال دادهپردازش و تحلي«
  

 1 نفري با اطلاعات نمونه اول 5اگر دو نمونه ـ(x , s ) 2
1 13 x)نمونه دوم 2 , s ) 2

2 28 درهم ادغام شوند، ميـانگين و واريـانس    2
  )80(علوم ارتباطات ـ سراسري     برابر است با:

1 (s t , xt / 2 2 5 5  2 (s t / , xt / 2 8 25 5 5  
3 (s t / , xt 2 6 25 8  4 (s t , xt 2 4 11  

 2 80(علوم ارتباطات ـ سراسري   در صورتي كه سطح سنجش متغير وابسته رتبه باشد، كدام شيوه براي تحليل يك متغيرة واريانس مناسب است؟ـ(  
  رنوف) كولموگروف ـ اسمي4  ) كروسكال ـ واليس3  ) ويلكاكسون2  ) فريدمن1

 3 عبارتـi(x x)

n




 2

  )80(علوم ارتباطات ـ سراسري   بيان رياضي چيست؟ 1

  ) اشتباه استاندارد4  ) ميانگين هندسي3  ) مربع خي2  ) واريانس1

 4 تاي كندال ـb 81راسري (علوم اجتماعي ـ س  رود؟كار ميبراي همبستگي بين چه نوع متغيرهايي به(  
 ) هر دو اسمي براي هر اندازه جدول.2 اي براي جداول مربع.) هر دو رتبه1

 اي براي جداول مستطيل.) هر دو مرتبه4 اي براي هر اندازه جدول.) هر دو فاصله3

 5 داوطلبين كنكور فقط با نوشـتن كلمـه   طوري كه صد سؤال تستي از نوع صحيح و غلط داده شده است بهدر امتحان كنكور دانشگاه به داوطلبين يكـ
  طور تصادفي جواب نداده است؟ (با يك خطا)توان تشخيص داد كه داوطلب بهدهند. تعيين كنيد از چندمين جواب ميبلي و خير سؤال را جواب مي

  )81(علوم اجتماعي ـ سراسري   
    ( ,% ) ( ,% / )/ , t /  2

1 1 1 16 64 2 631  
1 (n  38 2 (n  5  3 (n  5  4 (n  62 

 6 آموزان چهار كلاس كه هر كدام دانشـ1 دست آمده است:اند و نتايج زير بههاي مختلف مورد تعليم قرار گرفتهآموز دارند، با روشدانش  
  دار دارند؟توان گفت كه اثرات اين چهار روش با هم اختلاف معنيشده است. آيا مي 8ها برابر و واريانس داخل كلاس 24برابر با ها واريانس بين كلاس

  )81(علوم اجتماعي ـ سراسري   
   F / , F / , t /

( ,% )( , ,% ( / ,% )
38 61 2 63 236 536 3 5 3 36 5  

 دار دارند.) اختلاف معني1

 دار ندارند.) اختلاف معني2

 توان نمود.ي نمي) در اين مورد هيچگونه قضاوت3

 دار ندارند.جدول است پس اختلاف معني tمحاسبه شده كوچكتر از  t) چون 4

 7 ها را در عدد آييم كليه فراوانيباشد، مي 14اگر در يك توزيع آماري مقدار ميانگين مساوي ـ1 كنيم مقدار ميانگين در اين توزيع آماري چقدر مي ضرب
  )81(علوم اجتماعي ـ سراسري   خواهد شد؟

1 (4/1 2 (14 3 (14   4 (14   

 8 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   در توزيع زير مقدار ميانه كدام است؟ـ(  
( )14 12 1 8 9 11 13  

1( 8  2 (9  3 (11  4 (14  

 9 تصادفي با حجم هاي كاملاًاگر نمونهـN از يك جامعه نامحدود استخراج شوند، وقتي حجمN شودزياد مي(N ) ها بـه  گيري ميانگين، توزيع نمونه3
  )82(علوم ارتباطات ـ سراسري   ميانگين و انحراف استاندارد زير است: كند و داراي سمت نرمال ميل مي

1 (,
N


  2 (,

N




2
  3 (,

N


  4 (,

N


2  

  مبندي شده كنكوري فصل ششهاي طبقهتست
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 10 منحني اجيو (ـogive82(علوم ارتباطات ـ سراسري   ود؟ش) با توجه به كدام نوع فراواني يك متغير رسم مي(  
  ) درصد فراواني تجمعي نسبي4  ) درصد فراواني نسبي3  ) فراواني نسبي2  ) فراواني مطلق1

 11 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   اشتباه استاندارد در نظريه احتمالات چرا ارزشمند است؟ـ(  
  زند.) چون انحراف از ميانگين را خوب تخمين مي1
  دهد.شود، نشان مياي را كه با آن تخمين نمونه در اطراف پارامتر جمعيت توزيع ميزه) چون اندا2
  دهد.اي است كه زمان انتخاب نمونه را در جوامع آماري پايدار نشان مي) چون اندازه3
  زند.نامه را تخمين ميگيري و توزيع پرسشاي است كه فاصله ميان نمونه) چون اندازه4

 12 هزارتومان باشد و در مقابل هر يك كـارگر   45هزارتومان و 35گين درآمد ساليانه كارگران بخش كشاورزي و غيركشاورزي يك منطقه به ترتيباگر ميانـ
  )82(علوم ارتباطات ـ سراسري   كارگر در بخش غيركشاورزي داشته باشيم، ميانگين درآمد ساليانه هر دو گروه چقدر است؟ 9در بخش كشاورزي، تعداد

1( 35    4) 2  تومان     44) 3  تومان    45) 4  تومان    تومان  

 13 ازـ3 نفرد مرد2 اند. ازنفر شاغل و بقيه غيرشاغل بوده2 اند. اندازه ضريب توافق پيرسون برابر است با: نفر شاغل و بقيه غيرشاغل بوده 5نفر زن  
  )82(علوم ارتباطات ـ سراسري   

1 (/ 3779  2 (/ 3779  3 (/ 9  4 (1  

 14 گيريآقاي شيپلي روش جديدي را براي اندازهـIQ دهد كه كسي كهابداع كرد. او مدعي شد كه روش او نشان ميIQ او18     اسـت دو برابـر كسـي
  )82(علوم ارتباطات ـ سراسري   گيرد؟را چگونه متغيري در نظر مي IQاست، باهوش است. روش شيپلي، 9او IQكه

  اي) متغير رتبه4  اي) متغير فاصله3  ) متغير اسمي2  ) متغير نسبي1

 15 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   شود؟يانس كل به چه صورتي محاسبه ميهاي مشابه باشند، وارهايي كه داراي ميانگيندر جامعهـ(  
  ها) واريانس ميانگين2  ها) ميانگين واريانس1
  هاها تقسيم بر واريانس ميانگين) ميانگين واريانس4  هاها ضرب در واريانس ميانگين) ميانگين واريانس3

 16 82(علوم ارتباطات ـ سراسري   ه عددي است؟، انحراف معيار چ35در يك توزيع داراي واريانسـ(  
1 (/5 92  2 (/6 5  3 (/17 5  4 (7   

 1782(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    گيريد؟ اي مياز جدول بزهكاري بر حسب طبقه اجتماعي چه نتيجه ـ(  
  جدول بزهكاري بر حسب طبقه اجتماعي

  دفعات بزهكاري
  طبقه

  قوي  متوسط  ضعيف
  3  3 2 هيچ
  5  4 5 باريك

  2  2 3 چندبار
  10  10 10 كل

  

  .بين بزهكاري و طبقه اجتماعي رابطه منفي ضعيفي وجود دارد) 2  .بين بزهكاري و طبقه اجتماعي رابطه مثبت ضعيفي وجود دارد) 1
  .بين بزهكاري و طبقه اجتماعي رابطه مثبت محكمي وجود دارد) 4  .بين بزهكاري و طبقه اجتماعي رابطه منفي محكمي وجود دارد) 3

 1882(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    ير وجود دارد؟ اي بين اين دو متغاگر هر چه تحصيلات بيشتر، تعداد فرزند كمتر باشد چه رابطه ـ(  
  )مثبت(مستقيم ) 4  )منفي(معكوس ) 3  منحني شكل) 2  غيرخطي) 1

 19ـ اگر ضريب همبستگي جمعي در معادله رگرسيون برابر با/ 6 باشد، مقدار ضريب تعيين يا تشخيص برابر با چه عددي است؟    
  )83ـ سراسري  (علوم ارتباطات

1 (/12  2 (/18  3 (/24  4 (/ 36  

 20 واريانس 5ـ در يك توزيع، با تقسيم مقادير صفت بر عدد ،1 83(علوم ارتباطات ـ سراسري    است؟ بدست آمد. واريانس اصلي مقادير صفت چند(  
1 (5   2 (1   3 (25   4 (5    

 21 يار توزيع برابر با چه عددي است؟است. انحراف مع 8ـ در يك توزيع نزديك به نرمال، انحراف متوسط (ميانگين قدر مطلق انحرافات) برابر با   
1 (4  2 (4/6  3 (1  4 (16  
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 2283(علوم ارتباطات ـ سراسري    دهد؟ـ كدام طرح گرافيك دخالت ارقام بيش از اندازه بزرگ را در تخمين ناصحيح ميانگين نشان مي(  
1(Boxplot 2(Piechart 3(Histogram 4 (Normal Distribution 

 23 ـ اگر در مدل تحليل ضريب همبستگي خطي چند متغيره نتيجهR –Multiple  برابر با/ 36 باشد جايگاه تحليل/ 64 باقيمانده در كجاست؟   
  )83(علوم ارتباطات ـ سراسري   

 يرهاي درگير را مردود كرد.) بايد احتمال تأثير متغ1
 ) بايد از تحليل مبتني بر انحراف معيار و لامبدا استفاده كرد.3

  استفاده كرد.Residual) بايد از تحليل جزئي و 2
  پذيري مفاهيم كرد. هاي نادرست و عدم سنجش) بايد تحليل را متوجه پاسخ4

 24 ـ در فضايSPSS ها تغيير نكند؟سه ارزشي بايد از چه روشي استفاده شود تا تعداد كل پاسخ هاي يك متغيربراي حذف يكي از ارزش   
  )83(علوم ارتباطات ـ سراسري   

 هاي اول و دوم) از انتخاب موارد و انتخاب ارزش1
  ها هاي قبلي و جايگزيني آنگيري مجدد و اصلاح ارزش) از نمونه2
  ها جواب يا ادغام در ساير ارزشوان بيگذاري ارزش سوم به عن) از كدگذاري مجدد و ارزش3
  ها جواب) از كدگذاري مجدد و حذف ارزش سوم و عدم تغيير در بي4
 25 83(علوم ارتباطات ـ سراسري   ـ تحليل يك طرفه واريانس چه موقع مناسب است؟(  

  ) زماني كه ميانگين معلوم است. 1
  ) زماني كه متغير مستقل مشخص نيست.3

  تغير مستقل مشخص است.) زماني كه م2
  ) زماني كه متغير وابسته جنسيت است. 4

 26 ـ نسبتF  باشد و احتمال 4در تحليل واريانس زماني كه/ F6    .83(علوم ارتباطات ـ سراسري   باشد را تفسير كنيد(  
 گيرد.در هزار مورد تحليل واريانس قرار مي 6) فرضيه صفر به احتمال 1
  ها اعتماد كرد. توان به توزيع دادهمورد در هزار مورد مي 6) از 2
  ديديم. يا بيشتر مي 4را معادل  1 Fدر  6بود به احتمال صفر صحيح مي ) اگر فرضيه3
  به دست آمده است. Fاند كه چنين نسبتي ازهاي كيفي) متغيرهاي مورد استفاده داراي ارزش4
 2783(علوم ارتباطات ـ سراسري   افتد؟ ـ توزيع متقارن چه موقع اتفاق مي(  

 ) زماني كه ميانگين و ميانه و نما يكي باشند.1
 تر از ميانگين و ميانه باشد.) زماني كه نما بزرگ3

  تر از ميانه و نما باشد.) زماني كه ميانگين بزرگ2
   باشد. ) زماني كه مقدار هر مورد مساوي يك4

 28پذيري مقادير در متغير سن بيشتر است يا ضريب تغييرپذيري مقادير در متغير تأهل؟ ـ ضريب تغيير  
  ) گاهي اوقات سن و گاهي اوقات تأهل 4  2و 1) موارد3 ) تأهل2 ) سن1
 2983لوم ارتباطات ـ سراسري (ع  كنيد؟ ها و كشف رابطه، ابتدا از كدام دو آماره موجود زير استفاده ميـ براي تحليل داده(  

  و گاما V) آزمون كرامرز 1
  ) آزمون همبستگي پيرسون و اسپيرمن3

  ) آزمون كاپا و آزمون لامبدا2
  ) آزمون تحليل واريانس پيشرفته و آزمون كاپا 4

 30ـ ضريب 1كند؟ تر عمل مييك براي سنجش قوت همبستگي دقيقـ از ميان سه آماره زير كدامPhi 2ـ ضريب Contingency 3 ـ كرامرزV  
 )83(علوم ارتباطات ـ سراسري   

  Contingencyو ضريب  Phi) ضريب Contingency 4) ضريبPhi 3) ضريب V  2) كرامرز1
 31 ـ مقدارB در تحليل همبستگي خطي براي متغير نرخ باروري مساوي/ 7   است. اگر مقدار ثابتB  يد به زندگي) باشد، چه تفسـيري  (ام 89برابر با

  )83(علوم ارتباطات ـ سراسري   بايد كرد؟ 
/تاثيري به روند اميد به زندگي ندارد چرا كه مقدارB) مقدار1 7.كم است 
/رود به ازاي ) هرچه سن بالا مي2 7  شود. از نرخ باروري كم مي  
/واحد تغيير در يك متغير به ميزان  89ي ) به ازا3 7  شود. از نرخ باروري بر روي منحني مختصات كاسته مي  
%) به ازاي يك واحد تغيير در نرخ باروري، منحني خطي 4 7  شود. كند، يعني از اميد به زندگي كم ميبه سمت پايين تغيير مي  
 3283(علوم ارتباطات ـ سراسري   اي دارد؟ ها چه فايدهـ تكنيك مقايسه ميانگين(  

 كند.هاي مورد مقايسه را بيان مي) تنها تفاوت ميان گروه1
  دهد. دار ميان متغيرهاي مورد بررسي (مستقل ـ وابسته) را نشان مي) رابطه معني2
  ه توسط متغير مستقل استفاده كرد. توان براي پيشگويي تغييرات متغير وابست) از آن مي3
  هاي مورد آزمون استفاده كرد. اي پيشرفته براي تبيين فرضيهتوان به عنوان آماره) از آن مي4
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 33 83(علوم اجتماعي ـ سراسري   شوند؟در كدام نوع منحني ميانه و ميانگين و نما برهم منطبق ميـ(  
 ) منحني با چولگي مثبت. 1

 گي منفي و بلندي مثبت.) منحني با چول3

 ) منحني نرمال. 2

 ) منحني با چولگي مثبت و بلندي منفي. 4

 34 83(علوم اجتماعي ـ سراسري   دهد كه: رو نشان ميهاي جدول روبهدادهـ(  
 اجتماعي رابطه كامل وجود دارد. ) بين علاقه به تحصيل و طبقه1

 اجتماعي رابطه منفي وجود دارد. يل و طبقه) بين علاقه به تحص2

 اجتماعي رابطه مثبت وجود دارد. ) بين علاقه به تحصيل و طبقه3

 اي وجود ندارد.اجتماعي رابطه ) بين علاقه به تحصيل و طبقه4

  ي اجتماعيعلاقه به تحصيل بر حسب طبقه

  علاقه به تحصيل
  طبقات اجتماعي

  كل  پايين  متوسط  بالا
  بالا
  پايين

8  
2  

14  
16  

8  
12  

3   
2  

1  3  كل   2   5   
 3583(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   شكني بر حسب همبستگي اجتماعي مؤيد آن است كه: جدول قانون ـ(  

   همبستگي اجتماعي 
  كل پايين بالا شكنيقانون

4 17 بالا  21   
6 13 پايين  19   
1 3 كل   4  

  

  .شكني با همبستگي اجتماعي پيوستگي مثبت داردقانون)2 .شكني با همبستگي اجتماعي، پيوستگي منفي داردقانون)1
 .اجتماعي پيوستگي نامشخص داردباهمبستگيشكنيانون)4 .شكني با همبستگي اجتماعي پيوستگي نداردقانون)3

 36ها در سه درس عبارت صحيح براي انتخاب دانشجوياني كه معدل كل آن ـmaths  وliterature  وEnglish شده است، كدام است؟ 14تر از بزرگ    
  )83(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري     

1(3 14(English+ literature +maths)/   2(3 14  English+literature +maths)/(  
3(3 14(English+ literature +maths)/   4(3 14  (English+ literature +maths)/  
 37اگر پيوستگي ( ـassociation اما همين پيوستگي بين افرادي كه تحصـيلات پـايين دارنـد و     صدم باشد 40) بين قوميت و گرايش به پيشرفت فردي

  كنيم كه رابطه قوميت و گرايش با پيشرفت فردي: گيري ميافرادي كه تحصيلات بالا دارند، صفر باشد نتيجه
  )83(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   

  .غيرعليّ است و كاذبايرابطه) 4  خطي استاي غيررابطه)3 .استموقتيتصادفي وايرابطه)2  اي عليّ استرابطه)1
 3883(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   از جدول گرايش اجتماعي بر حسب جنس و سن پيداست كه:  ـ(  

 گرايش اجتماعي بر حسب جنس و سن

 
 گرايش اجتماعي

   جنس
  زن مرد  كل

 مسن جوان مسن جوان

3 مدرن  25 6 5   165  
2 سنتي  75 4 15   285  
5 كل  1 12   25  

 

  .گرايش اجتماعي با سن رابطه دارد اما با جنس رابطه ندارد)2 گرايش اجتماعي هم با سن رابطه دارد و هم با جنس)1
  .گرايش اجتماعي نه با سن رابطه دارد و نه با جنس)4 .گرايش اجتماعي با جنس رابطه دارد اما با سن رابطه ندارد)3
 39هاي نمرات دانشجويان در سه درس با نام ـmaths  وliterature  وEnglish  واردSPSS    شده است. براي محاسبه ميانگين و انحراف معيـار و نمـرات

  شود؟  يك از دستورات زير استفاده مي) در هر يك از اين دروس از كدامstandardized values(يا  Zاستاندارد 
  )83سري (پژوهش علوم اجتماعي ـ سرا  

1(Statistics / Descrptives  2(Statistics / Frequencies 3(Tables of Frequencies  4 (Compare Means  
 40 84(علوم ارتباطات ـ سراسري   ـ لانداي قرينه نمايانگر كدام رابطه بين متغيرهاست؟( 

  ) اثر متغير ب بر متغير الف2  ) اثر متغير الف بر متغير ب 1
  ) اثر متغيرهاي ثالث بر متغيرهاي الف و ب4  متقابل متغيرهاي الف و ب ) رابطه3
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 41 ـ در يك تحقيق جهت انتخاب نمونه از يك جمعيت1 به كار برده شده است، تعداد عناصر موجود در اين نمونه چقدر  5گيري نفري فاصله نمونه
 )84(علوم ارتباطات ـ سراسري   ؟ خواهد بود

1 (5  2 (5   3 (1  4 (2    

 4284(علوم ارتباطات ـ سراسري    توان نتيجه گرفت:ـ اگر انحراف معيار برابر با صفر باشد مي( 

  باشند. ها همگن مي) داده1
  ها وجود ندارد.دگي در داده) هيچ پراكن3

  گيري خوبي براي بررسي حد متوسط است.) ميانگين، ابزار اندازه2
  ) تمام موارد 4

 43 تعداد  8و  12و  9و  5و  17و  11و  13و  14و  7گروه دارد. تعداد اعضاي هيئت علمي در هر گروه عبارت است از:  9ـ دانشكده هنر و علوم دانشگاه تهران
 )84(علوم ارتباطات ـ سراسري   اي علمي در دو دانشكده كدام است؟ ميانه اعض

1 (5/4  2 (5  3 (12  4 (17  

 44 84(علوم اجتماعي ـ سراسري   آزمون دو دامنه در كجا مناسب است؟ـ(  
 ) زماني كه جهت همبستگي مشخص باشد.1

 توان تعيين كرد.) زماني كه مسير و جهت همبستگي را نمي2

 اند.يرها براي همبستگي طراحي نشده) زماني كه متغ3

 ) زماني كه همبستگي ميان متغيرهاي غيرعلوم اجتماعي مدنظر باشد.4

 45 15اگر ميانگين درآمد شاغلين ـ 14ها هزار تومان و ميانه درآمد آن  9هزار و واريانس درآمد      هزار تومان باشد، توزيع درآمـد شـاغلين چگونـه
  )84(علوم اجتماعي ـ سراسري   است؟ 

 ) چولگي نامعلوم4 ) چولگي وسط3 ) چولگي راست2 ) چولگي چپ1

 46 مقدار چولگي چقدر است؟99باتوجه به اطلاعات سؤال ـ ،  
1 (1 - 2 (1 3 (/  3 4 (/  3 

 47 84(علوم اجتماعي ـ سراسري   اي از نيمه ديگر است؟ها يك نيمه تصويري آينهدر كدام نوع از توزيع پراكندگيـ(  
 ) توزيع نرمال كه متقارن است. 1

 ) توزيع غيرنرمال كه نامتقارن است.3

 ) توزيع نرمال كه نامتقارن است.2

 ) توزيع نرمال كه انحراف معيار صفر است.4

 4884(علوم اجتماعي ـ سراسري   چقدر است؟ 8، 7، 5، 4واريانس چهار نمره  ـ(  
1 (/ 4  2 (/4  3 (5/2 4 (/2 5 

 49 84راسري (علوم اجتماعي ـ س  نيست؟هاي زير صحيح يك از گزارهباتوجه به ماتريس دو متغيره زير، كدامـ(  
1 (X .متغير ستوني است  
  وجود دارد.Y) سه نوع متغير متفاوت از نوع2
Xمورد هستند كه الگوي  14) 3 Y2  دارند. 2

Y) چهار مورد در مقطع 4 X3  قرار دارند. 1

  
 

  Xمتغير
X4 X3 X2 X1 Y  
41  38  24  12  Y1  
12  16  14  18  Y2  
42  17  8  4  Y3 

 50اجزاي فرمول تعيين حجم نمونه ـn

N

s
t

y
n

s
E t

N y





22
2

22 2
2

1
  )84(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   به شرح زير است: 

Eميزان اشتباه قابل قبول  
Nyميانگين صفات  

Nحجم جامعه آماري s pواريانس2 q   
nحجم نمونه مورد نياز  Pآزمون به يك متغيرنسبت تمايلات مثبت افراد در پيش  

/ t1 96 p q 1 
  )84(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   ند؟ ايش يا كاهش حجم نمونه مؤثريك از اجزاي اين فرمول در افزاكدام

1(S , E2  2(S , t2 2  3(q, N  4(Nt , y2  

 Yمتغير 
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 51هاي ضريباز ميان آماره ـPhiضريب ،Contingency و كرامرزV شود؟نزديك مي 1يك بيشتر به حداكثر عدد كدام  
  )84(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    

    Vكرامرز ) Phi    2ضريب ) 1
  .فراهم نيست 1كان رسيدن به عدد كدام امبراي هيچ) Contigency    4ضريب ) 3

 52اي اسپيرمن ضريب رتبه ـs( ) جدول مقابل (توزيع فراواني رتبه بزرگي شهر(X X)با رتبه طلاق1(   ) چقدر است؟2(
  )84(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    

1(/ 4    
2(/ 5    
3(/ 6   
4(/ 8      

  
  

 x1رتبه در  x2تبه درر

2  1 

1  2  
3  3  

 53دار وجود دارد؟ متغير يك رابطه به لحاظ آماري معني كار برد تا صرفاً مشخص كنيم كه آيا ميان دوتوان بهكدام آماره را مي ـ  
  )84(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   

  ضريب همبستگي پيرسون) 4  لامبدا) 3  دوخي) 2  گاما) 1

 5484(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    دو پيرسون چيست؟آزمون جايگزين خي ـ(  
1 (Gamma    2 (Likelihood ratio chi square    
3 (Lambda    4 (Median    

 55هزار نفري كه در آن نسبت  500براي يك جامعه آماري  ـp /0 /و   qو  5 95 باشد، اگر اندازهt / 1 dو  96 / 4   باشند، حجم نمونه چقدر
  )84(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    خواهد بود؟

1 (44  2 (114  3 (144  4(2044  

 56ند؟اهاي زير مناسبيك از آزمونكنيم. كدام(بوشهر، يزد، بيرجند و لنگرود) را بررسي شهر  4خواهيم رابطه بين ميزان درآمد خانوارها و مي ـ  
  )84(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    

1(F Test  2(Pearson  3(Spearman  4(T TEST  

5785(علوم ارتباطات ـ سراسري   ها، كدام آزمون مناسب است؟ ين ميانگينـ براي سنجش تفاوت ب(  
  x2اسكور هاي كاي) آزمونt , F 4هاي ) آزمون3  ) آزمون لاندا2  ) آزمون گاما 1

 5885علوم ارتباطات ـ سراسري (  گيري قابل به كارگيري است؟ هاي گرايش مركزي براي هر سطحي از اندازهيك از آمارهـ كدام( 

  ) نما4  ) ميانگين 3  ) ميانه 2  ) انحراف معيار 1

 59اي احتمالي شاغلين كشور به حجم ـ اگر در نمونه 49  درصـد   95سال باشد، به احتمال حـدود   7سال و انحراف استاندارد  14نفر ميانگين تحصيلات
 )85(علوم ارتباطات ـ سراسري   كشور چقدر است؟  ميانگين تحصيلات شاغلين كل

  8/11ـ  2/12) 4  6/11ـ  4/12) 3  4/11ـ  6/12) 2  2/11ـ  8/12) 1

 60 ـ ميزان خودكشي در1  روستاي بزرگ در جدول زير ارائه شده است. ميزان خودكشي از كدام نوع توزيع برخوردار است؟  
 )85ـ سراسري (علوم ارتباطات   

  متقارن ) 1
  ) چولگي راست (مثبت)2
  ) چولگي چپ (منفي)3
  ) هموار 4

  فراواني  
 2  5  

  1  3ـ 5
  15  6ـ 8
2  9ـ 11   
  24  12ـ 14
  26  15ـ 17

 6185(علوم ارتباطات ـ سراسري   هاي مركزي وجود دارد؟ اي بين گرايشيزان خودكشي چه رابطهـ با توجه به سؤال قبلي، در توزيع م( 

  نما >ميانگين  >) ميانه 4  ميانگين  >نما  >) ميانه 3  ميانگين  >ميانه  >) نماد 2 ميانه >ميانگين  >) نماد 1



  

 

 كارشناسي ارشد يكرتبه مدرسان شريف  59  روش تحقيق

 6285(علوم ارتباطات ـ سراسري   تاندارد) ................. . شود، اشتباه معيار (خطاي اسـ به طور كلي، وقتي حجم نمونه زياد مي( 

  ) ثابت است. 4  كند. ) نوسان مي3 يابد.) افزايش مي2  يابد. ) كاهش مي1
 6385(علوم اجتماعي ـ سراسري   اي بين درآمد سرانه و ميزان مرگ و مير نوزادان وجود دارد؟ ـ در جدول زير چه رابطه(  

 ت ) رابطه خطي مثب1

 ) رابطه خطي منفي 2

 ) رابطه غيرخطي مثبت 3

  ) رابطه غيرخطي منفي4
  
 

  درآمد سرانه 
 (به ميليون تومان)

  ميزان مرگ و مير نوزادان 
 (درصد نفر)

2 5  
3 4  
5 4  
6 3  
8 1  

 6485سري (علوم اجتماعي ـ سرا    كنيم كه نگرش اجتماعي ...............گيري ميـ از جدول مقابل نتيجه(  
 ) با تحصيلات رابطه دارد اما با جنسيت رابطه ندارد.1

 ) با تحصيلات رابطه ندارد اما با جنسيت رابطه دارد.2

 ) هم باتحصيلات رابطه دارد و هم با جنسيت3

 ) نه باتحصيلات رابطه دارد و نه با جنسيت4

 نگرش اجتماعي
 تحصيلات پايين تحصيلات بالا

 زن مرد  زن مرد

  8  6  4  8  مدرن
  4  2  8  12  سنتي

 6585(علوم اجتماعي ـ سراسري   بندي نشده كدام است؟بندي شده يا گروهاي گروههترين صفت در دادهـ تكراري(  
 ) حاشيه4 ) ميانه3 ) ميانگين2 ) نما1

 66 85(علوم اجتماعي ـ سراسري   ـ خطاي استاندارد چيست؟(  
 گيري) انحراف استاندارد توزيع نمونه1

 گيري ) واريانس توزيع نمونه3

 ه آماري) انحراف استاندارد جامع2

 ) واريانس جامعه آماري 4

 67 سال باشد و در كشور ب  7سال و واريانس آن  9ـ اگر در كشور الف ميانگين تحصيلات1  كنيم كـه سـطح   گيري ميباشد نتيجه 5سال و واريانس آن
  )85(علوم اجتماعي ـ سراسري   تحصيلات ................. . 

 تر است.الف كمتر است و ناهمگني سطح تحصيلات مردم آن نيز كم) در كشور1

 تر است.) در كشور الف كمتر است ولي همگني تحصيلات مردم آن بيش2

 ) در كشور ب بيشتر است و همگني سطح تحصيلات مردم آن بيشتر است.3

 ) در كشور ب بيشتر است و ناهمگني سطح تحصيلات مردم آن هم بيشتر است.4

 6885(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري    اي بين درآمد سرانه و ميزان قتل وجود دارد؟با توجه به جدول مقابل چه رابطه ـ(  
  رابطه خطي منفي)1
  رابطه غيرخطي مثبت) 2
  رابطه غيرخطي منفي) 3
  رابطه خطي مثبت) 4

درآمد سرانه 
) به ميليون تومان( 

ن قتل اميز
تعداد قتل در(  1هزار نفر  (

1 2 
2 4 
3 6 
4 8 
5 1 

 

 6985(علوم اجتماعي ـ سراسري   ديگري ساخته است، قاعده چيست؟اي كه كس ـ براي خواندن جدول يك متغيره(  
 ) اگر جدول رو به پايين درصدگيري شده رو به پايين بخوانيد.1

 ) اگر جدول افقي درصدگيري شده همانطور هم بخوانيد.2

 گونه جداول قابل خواندن نيست و بايد آن را رها كرد.) اين3

 گيري شده رو به پايين بخوانيد.ه افقي بخوانيد و اگر افقي درصد) اگر جدول رو به پايين درصدگيري شد4

 70گيري (زماني كه سطح اندازه ـlevel of measurement) متغيرهاي اسمي (nominalتوان بكار برد؟هاي زير را مييك از آزمون) است، كدام  
  )85آزاد (   

 uآزمون  )t  4) آزمون3 ) آزمون كروسكال و اليس2  نمار ) آزمون مك1
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 71در يك جدول دو بعدي (متقاطع)  ـ3 R)) بر حسب فرمولdf، درجه آزادي (4 )(R ) 1   )85(آزاد   برابر است با:   1
1 (4  2 (8  3 (2  4( 6 

 7285(آزاد   تابع: هاي آماري جهت سنجش تأثيرات هم زمان متغيرهاي علت بر متغير از انواع تحليل ـ(  
  تحليل مسير) 4  تحليل لجستيك) 3  تحليل عاملي) 2  تحليل رگرسيون چند متغيره) 1

 7385(آزاد   توان تأثيرات مستقيم و تأثيرات غيرمستقيم متغيرهاي علت را بر متغير وابسته سنجيد: از اين طريق مي ـ(  
  تحليل مسير) meta- analysis(  4فراتحليل () 3  روش برش دوقطبي) 2  رگرسيون چندگانه) 1

 74 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   اي بين تماشاي تلويزيون و تحصيلات وجود دارد؟ در جدول زير چه نوع رابطهـ(  

  ) رابطه خطي نزولي 1

  ) رابطه غيرخطي نزولي 2

  ) رابطه خطي صعودي3

  ) رابطه غيرخطي صعودي4

  تتحصيلا  ميزان تماشاي تلويزيون (بر حسب ساعت)

 8  
1  6  
2  4  
3  2  
4    

 75 ضريب زاويه  74با توجه به جدول سؤال ـ(b)  86(علوم ارتباطات ـ سراسري   رگرسيون ميزان تماشاي تلويزيون به تحصيلات، چقدر است؟(  

) 3  ـ 1) 2  ـ2) 1
1
2  4( 

1
4  

 76 عرض از مبداء  74با توجه به جدول سؤال ـ(a)  86(علوم ارتباطات ـ سراسري   چقدر است؟(  

1) 2  ) صفر 1
2  3 (2  4 (4  

 77 مقدار ضريب تعيين ـ(r   )86ري (علوم ارتباطات ـ سراس  ، چقدر است؟ 47سؤال 2(
1 (1  2( / 5  3( / 8  4( / 3  

 87 ـ اگر در يك توزيع، فراواني نسبي دارا بودن يك صفت برابر با / /و دارا نبودن آن برابر با  7 3 س توزيع چقدر است؟ باشد، واريان  
  )86(علوم ارتباطات ـ سراسري   

1 (/ 1  2 (/ 21  3 (/ 4  4 (/2 33  

 79 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   رو مقدار چولگي چقدر است؟ بهدر توزيع روـ(  

  ) صفر 1
2 (1  
3 (2  
4 (8/6  

ix x 

  ـ2
  ـ1
  
1  
2  

 80 خواني با وضع اشتغال، كدام ضريب مناسب است؟ خواني مردم يك محله در جدول زير ارائه شده است. براي سنجش رابطه كتابتوزيع كتابـ  
  )86(علوم ارتباطات ـ سراسري   

r)ن ) ضريب تعيي1 )2  
)) ضريب گاما2 )  
r(T) تا او گودمن و كراسكال 3 )  
s(Pاي اسپيرمن ) ضريب رتبه4 )2  

  كل  غيرشاغل  شاغل  خوانيد؟آيا كتاب مي
  5  4  1  بله 
  5  1  4  خير
  1  5  5  كل

 81 86(علوم ارتباطات ـ سراسري   اي، كدام ضريب مناسب است؟ براي آزمون رابطه دو متغير رتبهـ(  
  ) همبستگي پيرسون 4  دو) كي3  ) گاما2  ) لاندا1
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 82 قضيه حد مركزي ـ(Central Limit Theorem) 86تباطات ـ سراسري (علوم ار  كند كه ...................... . اين موضوع را بيان مي(  
  گيري مطابق استانداردهاي آماري نيست. ) توزيع نمونه1
  ) ميانگين صفات جامعه آماري مطابق با جوامع آماري ديگر است.3

  گيري تقريباً يك توزيع نرمال است.) توزيع نمونه2
  دهد. اي پاسخ مناسب به دست نمي) ضريب همبستگي در چنين نمونه4

 83 محيط كه در صورتي ـSPSSايم؟از صفات يك متغير را در ارقام صفات مشابه همان متغير ادغام كنيم چه عملي را انجام داده ، ارقام برخي  
  )86(علوم اجتماعي ـ سراسري   

1 (Select 2 (Recode  3 (Compute  4 (Compare means 

 84 86 (علوم اجتماعي ـ سراسري  در جدول زير متغير وابسته كدام است؟ـ(  
  فردگرايي بر حسب تحصيلات و محل زندگي (شهر/روستا) 

  فردگرايي
  روستا شهر

  تحصيلات پايين  تحصيلات بالا تحصيلات پايين تحصيلات بالا
  بالا
  پايين

8  
2  

8  
12  

6  
4  

4  
16  

1 2  كل  1 2  
 

  ) محل زندگي4  ) فردگرايي3  ) افراد2  ) تحصيلات1

 85 اي بين فردگرايي، تحصيلات و محل زندگي وجود دارد؟ فردگرايي در بين كساني كه تحصيلات............، چه رابطه84با توجه به جدول سؤال ـ  
  )86(علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   

  ارند و همچنين شهرنشين اند بيشتر است.) پايين د1
  ) بالا دارند و همچنين روستانشينان بيشتر است.3

  اند بيشتر است.) پايين دارند و همچنين روستانشين2
  ) بالا دارند و همچنين شهرنشينان بيشتر است.4

 86 چيست؟ سطح سنجش متغيرهاي فردگرايي، تحصيلات و محل زندگي به ترتيب 84در جدول سؤال ـ  
  )86(علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   

  ) ترتيبي، ترتيبي، اسمي4  ) ترتيبي، اسمي، اسمي3  ) اسمي، اسمي، ترتيبي2  ) اسمي، ترتيبي، ترتيبي1

 87 ضريب ـD 86سراسري  (علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ  آزمون چه نوع متغيري مورد استفاده قرار مي گيرد؟ سامرز براي(  
  ) متغير اسمي4  ) متغير نسبي3  اي) متغير فاصله2  اي) متغير رتبه1

  

 88در صورتي كه در محيط  ـSPSSايم؟، ارقام برخي از صفات يك متغير را در ارقام صفات مشابه همان متغير ادغام كنيم چه عملي را انجام داده  
  )86(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري      

1 (Select 2 (Recode 3 (Compute 4 (Compare means 

 8986(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   در جدول زير متغير وابسته كدام است؟  ـ(  
  فردگرايي بر حسب تحصيلات و محل زندگي (شهر / روستا)

 فردگرايي
  روستا شهر

تحصيلات
  بالا

تحصيلات  تحصيلات پايين
  بالا

  تحصيلات پايين

  4  6  8  8  بالا
  16  4  12  2  ينپاي

 1 2 1  2  كل
  

  محل زندگي) 4  فردگرايي) 3  فرد) 2  تحصيلات) 1

 90104، 105، 103، 101، 102نفر در دست است:  5اعداد مقابل براي  ـ  
n(با مخرجواريانس اعداد مزبور    )86آزاد (  شود؟ چقدر مي 1

1 (3  2 (5/2  3 (2  4( 5/3 

 91 87(علوم ارتباطات ـ سراسري   ـ خطاي استاندارد چيست؟(  
  گيري ) انحراف استاندارد توزيع نمونه4  ) انحراف استاندارد جامعه آماري3  گيري ) واريانس توزيع نمونه2  ) واريانس جامعه آماري1
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 92 87(علوم ارتباطات ـ سراسري   به ترتيب از راست به چپ چقدر است؟ » ب«و » ج«هاي در جدول توزيع زير فراواني مورد انتظار براي خانهـ(  
1 (1  1و  
  42و  12) 2
  65و  35) 3
  35و  65) 4

  A  B جمع  

C ب  الف  6  
D 4  د  ج   
3  جمع   7   1  

 93 واريانس نمرات ـ   , , ,5 4 5 3 5 2 5 5و  1   )87(علوم ارتباطات ـ سراسري   چقدر است؟ 5
1 (5  2 (2  3 (5 2  4 (/5 2 5  
 94 ضريب گاماـ  87(علوم اجتماعي و پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   گيرد؟براي آزمون همبستگي بين چه نوع صفاتي مورد استفاده قرار مي(  

  ) اسمي4  ناپيوسته ) كمي3  ) كمي پيوسته2  اي) رتبه1
 95 اي بين تحصيلات و گرايش به مساوات وجود دارد؟هاي جدول گرايش به مساوات بر حسب تحصيلات و جنسيت، چه رابطهبا توجه به دادهـ  

  )87(علوم اجتماعي ـ سراسري   
  ) پيوستگي مستقيم1
  ) پيوستگي معكوس2
  ) پيوستگي غيرخطي3
  ) پيوستگي خطي4

 گرايش
  مرد  زن

  تحصيلات  تحصيلات
  بالا  پايين  بالا  پايين

1  بالا   1  67  2   
5  پايين   4  33  8   
15  كل   5   1   1   

 9687 ـ سراسري و علوم اجتماعي (پژوهش علوم اجتماعي   براي سنجش رابطه جنسيت با درآمد چه ضريبي مناسب است؟ ـ(  
  لاندا) 4  گاما )3  تا او بي) 2  اتا دو) 1

 97اي بين تحصيلات و گرايش به مساوات وجود دارد؟هاي جدول گرايش به مساوات برحسب تحصيلات و جنسيت، چه رابطهبا توجه به داده ـ   
  )87(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   

  پيوستگي مستقيم) 1
 پيوستگي معكوس) 2

  پيوستگي غيرخطي) 3
 پيوستگي خطي) 4

 

  گرايش
  مرد  زن

  تحصيلات  تحصيلات
  بالا  پايين  بالا  پايين

1  بالا   1  67  2   
5 پايين   4  33  8   
15  كل   5   1   1   

 98درصد واريانس متغير وابسته توسط متغير مستقل به حساب آمده است. همبستگي موجود  16در تحقيقي شامل يك متغير وابسته و يك متغير مستقل،  ـ
  )87(آزاد   بين اين دو متغير چقدر است؟ 

1 (4/0  2 (32/0  3 (48/0  4( 196/0 

 9987(آزاد    شود؟هاي زير قابل محاسبه مييك از شاخصگيري باشد كدامها در سطح ترتيبي از اندازهاگر داده ـ(  
 هر سه  )4  ) ميانگين 3  ) نما 2  ) ميانه 1

 010 ضريب همبستگي ـX,Y(r)   88سراسري (علوم ارتباطات ـ   چقدر است؟(  

1 (/ 5  
2 (1  
3 (/  5  
4 (1  

iX  iY  

  6  
1  4  
2  2  
3    

 101 اگر در يك توزيع، ميانگين برابر ـ2  88(علوم ارتباطات ـ سراسري   باشد، نما چه عددي است؟   22و ميانه برابر(  
1 (26  2 (21  3 (18  4 (36 
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 102 88سري (علوم ارتباطات ـ سرا  اي بين عزت نفس و موفقيت تحصيلي وجود دارد؟  در جدول زير چه رابطهـ(  

  دار غيرخطي معني )1

  ) معكوس2

  مستقيم  )3

   اي وجود ندارد) رابطه4

  عزت نفس 
  جمع  قوي  متوسط  ضعيف  موفقيت

  1  15  55  8  خوب
6  12  متوسط   2   95  
6  ضعيف   1  5  75  
9  82  جمع   8  252  

 103 88(علوم ارتباطات ـ سراسري   شود؟  گيري ميي بين عزت نفس و موفقيت توسط كدام شاخص اندازه، رابطه194با توجه به اطلاعات سؤال ـ(  
  ) آناليز واريانس4  ) گاما3  ) لاندا2  بستگي پيرسون) هم1

 104گيريم كه بين بزهكاري نوجوانان و صميميت با پدر پيوستگي .......... . از جدول بزهكاري نوجوانان بر حسب صميميت با پدر نتيجه مي ـ  
  )88ـ سراسري  و مطالعات زنان (پژوهش علوم اجتماعي  

  ضعيفي وجود دارد) 1
  . ديدي وجود داردمثبت ش) 2
  .منفي شديدي وجود دارد) 3
  .وجود ندارد) 4

   صميميت با پدر

قوي  دفعات بزهكاري متوسط  ضعيف 

 هيچ   30  10  30

 ر يك با  40  30 15

  چند بار  130 10 5
 

 105كندال، (كندالآزمون تا او بي ـb 88(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   ) در چه سطحي و براي چه مواردي كاربرد دارد؟(  
  ترتيبي، براي جداول مستطيلدر سطح ) 2  اي، براي جداول مربعدر سطح فاصله) 1
  در سطح اسمي، براي جداول مستطيل) 4  در سطح ترتيبي، براي جداول مربع) 3

 10688(آزاد   را رد كند، خطاي محقق از چه نوع خطايي است؟ تر است و محقق به نادرست آن زماني كه فرضيه صفر به صحت نزديك ـ(  
 خطاي از نوع سوم  )4  ي از يك نوع ) خطا3  ) خطاي مركب 2  ) خطاي از نوع دوم 1

 107ها و مجموع مجذورات بين درون گروه 45ها ـ در تجزيه و تحليل براي سه گروه كه در هر گروه آزمودني در نظر گرفته شده مجموع مجذورات بين گروه
  )89(علوم ارتباطات ـ سراسري     كدام است؟ Fمحاسبه شده است. عدد  189

1 (84/2  2 (97/2  3( 15/3  4 (21/3  

 10889(علوم ارتباطات ـ سراسري   شود؟ دار بودن ضريب همبستگي از كدام توزيع استفاده ميـ به منظور آزمون معني( 

1 (t 2 (F 3پولسون 4  دو ) كاي (  

 10989(علوم ارتباطات ـ سراسري   كدام است؟ كند، درجه آزادي در تنظيم نتايج اين آزمون ـ پژوهشگري ده آزمودني را براي سه طبقه متمايز آزمون مي( 

1 (9  2 (1  3 (12  4 (18  

 110 ـ اگر P(Z ) /  2 P(Xو  29داراي توزيع نرمال با ميانگين  xو متغير  23 ) / 5    كدام است؟ xباشد، انحراف معيار  977
  )89(علوم ارتباطات ـ سراسري   

1 (9  2 (1  3 (11  4 (12  

 11189(علوم ارتباطات ـ سراسري   گيري برخوردار است؟  هاي بهتري براي اندازهـ كدام مقياس از ويژگي( 

  اي ) فاصله4  ) نسبي 3  اي ) رتبه2  ) اسمي 1

 112 ـ اگرZ1  تاkZ گاه توزيع متغيرهاي استاندارد صفر و يك باشند، آن
k

i
i

Z

 2

1
  )89(علوم ارتباطات ـ سراسري   كدام است؟  

1(F  24  ) نرمال 3  دو ) كاي (t  استيودنت  
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 113دهنده پاسخ ـ اطلاعات زير نشان 1  عنادار بودن تفاوت بين اين دو پرسش، عدد پرسش مستقل است. در آزمون م 2نفر بهZ ؟ كدام است  
  )89(علوم ارتباطات ـ سراسري   

 دومپرسش  اولپرسش

55  25 

45  75  
  

1 (1/3  2 (2/3  3 (4/3  4 (4/4  

 411 در جدول مقابل بين متغيرـy و متغيرx.................،  89وم اجتماعي ـ سراسري (عل(  
  

  اي وجود ندارد.) رابطه1
  ) رابطه مثبت محكمي وجود دارد.2
  ) رابطه بسيار ضعيفي وجود دارد.3
  ) رابطه منفي محكمي وجود دارد.4

  
  
  
  
  

  yمتغير
  xمتغير

  پايين  متوسط  بالا
8  بالا   2     

  1  6  1  متوسط 
1  2  پايين   9   

 115 89(علوم اجتماعي ـ سراسري   مناسب است؟» ترتيبي «هاي زير براي سنجش پيوستگي در تحليل دو متغير از سنجهيك كدامـ(  
  ) في4  ) گاما3  ) اتا2  ) پيرسون1

 611 1اگر درآمد سرانه در كشور الفـ  2و واريانس آن 2ور ب باشد و درآمد سرانه در كش     2و واريانس آن هم   باشد، همگني درآمـد
  )89(علوم اجتماعي ـ سراسري     سرانه در ................

  ) كشور ب بيشتر است.4  ) هر دو كشور پايين است.3  ) هر دو كشور يكي است.2  ) كشور الف بيشتر است.1

 117بين قيمت منزل و قيمت اتومبيل افراد  اگر پيوستگي ـ/ 4   باشد، اما همين پيوستگي بين افرادي كه درآمد پايين دارند و افرادي كه درآمد بالا دارند
/كماكان  4  ،89جتماعي ـ سراسري (پژوهش علوم ا  كنيم كه رابطه قيمت منزل و قيمت اتومبيل: نتيجه گيري مي باشد(  
  .ارتباط استبا درآمد بي) 4         . است) غيرعليّ(رابطه كاذب) 3  .رابطه غيرخطي است) 2  .رابطه عليّ است) 1

 118در جدول زير بين متغير ـy و متغيرx :   98(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري(  

  .رابطه عليّ وجود دارد) 1
  .رابطه مثبت محكمي وجود دارد) 2
  .رابطه منفي محكمي وجود دارد) 3
  .اي وجود نداردرابطه) 4

 

  yمتغير 
  xمتغير

  پايين  متوسط  بالا
  1  3  7  بالا

  2  14  2  متوسط
  7  3  1  پايين

 1191اگر درآمد سرانه در كشور الف  ـ  1و واريانس آن  5باشد و درآمد سرانه در كشور ب     2و واريانس آن  :باشد، همگني درآمد سرانه  
  )89(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري     

  .در هر دو كشور يكي است) 4  در هر دو كشور پايين است) 3  .ستدر كشور الف بيشتر ا) 2  .در كشور ب بيشتر است) 1

 12089(آزاد   در يك جدول دو بعدي ساده تفاوت بين ارقام واقعي و تصادفي (يا مورد انتظار) به چه معناست؟  ـ(  
  و متغير از يكديگرعدم فاصله د) 4  فاصله دو متغير از يكديگر) 3  عدم همبستگي بين دو متغير) 2  همبستگي بين دو متغير) 1

121درصد، پنجاه درصـد و صدوبيسـت و پـنج درصـد      ـ شبكه تلفن در چهارسال گذشته هر سال نسبت به سال قبل به ترتيب بيست و پنج درصد، بيست
 )90(علوم ارتباطات ـ سراسري     سال گذشته كدام است؟ 4افزايش داشته است. ميانگين نسبت افزايش در 

1 (2
3  2( 4

3  3 (5
3  4 (7

4  

 122 ـ در5  داده آماري با ميانگين ،(x )  2 x)و  45 )  4  )90(علوم ارتباطات ـ سراسري    ي كدام است؟، ضريب كشيدگ12312

1 (/ 4  2 (/ 6   3 (/14  4 (/16  

 123 مشخص اسـت انتخـاب كنـيم، انحـراف معيـار توزيـع        ،3اي كه با واريانس عضو از جامعه 16و  2اي با واريانس عضو از جامعه 32ـ اگر به طور تصادفي
xگيري نمونه x1  )90(علوم ارتباطات ـ سراسري     كدام است؟ 2

1(/ 4   2(/ 5   3 (/ 6  4 (/ 75  
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 124ستگي براي دو صفت ـ  ضريب همبx  وy 90(علوم ارتباطات ـ سراسري    رو كدام است؟مطابق جدول روبه(  
1 9  8  5  x 

3  6  4  7  y 
  

1 (/ 36  2 (/ 42  3 (/ 52  4 (/ 76  

 125در يك توزيع كه چولگي آن اندك است، ميانگين برابر با  ـ2  90(علوم ارتباطات ـ سراسري    است. نماي اين توزيع كدام است؟ 22و ميانه برابر با( 

1 (18  2 (21  3 (24  4 (26  

 126 ـ در يك آزمون سوسيومتري، درجه انسجام يا وحدت يك گروه برابر با / هـايي كـه   و تعداد انتخـاب  12هاي متقابل موجود برابر با ، تعداد انتخاب75
 )90(علوم ارتباطات ـ سراسري     بوده است. گروه مزبور چند نفر عضو دارد؟ 2توانسته انجام دهد برابر با هركس مي

1 (16  2 (24  3 (32  4 (38  

 12790(علوم ارتباطات ـ سراسري    گيري صحيح است؟ام نتيجههاي جدول زير، كدـ با توجه به داده(  

  نگرش اجتماعي
 روستا شهر

  تحصيلات پايين  تحصيلات بالا تحصيلات پايين تحصيلات بالا
4 2  مدرن   2   1  
2  سنتي  6 1  3   

 

  ) نگرش اجتماعي با محل زندگي و تحصيلات رابطه دارد. 1
  ) نگرش اجتماعي با محل زندگي رابطه ندارد، اما باتحصيلات رابطه دارد.2
  و تحصيلات رابطه ندارد. ) نگرش اجتماعي با محل زندگي3
  ) نگرش اجتماعي با محل زندگي رابطه دارد، اما با تحصيلات رابطه ندارد. 4

 128افزار ـ در نرمSPSSشود.، براي ايجاد متغيرهاي جديد از منوي .............. و براي جستجوي اطلاعات درباره متغيرها از منوي .............. استفاده مي  
  )90ـ سراسري  و مطالعات زنان باطات(علوم ارت    

1 (Data - View 2 (View - Edit 3 (Utilities - Transform 4 (Transform - Edit 

 129 90(علوم اجتماعي ـ سراسري   هاي مركزي كدام است؟رو، رابطه ميان گرايشمطابق نمودار روبهـ(  
  تر است.) ميانه از همه كوچك1
  است. تر) ميانه از همه بزرگ2
  تر است.) ميانگين از همه كوچك3
  تر است.) ميانگين از بقيه بزرگ4

 130براي برآورد  ـd 90ـ سراسري  و مطالعات زنان (پژوهش علوم اجتماعي   يا دقت احتمالي مطلوب در تعيين حجم نمونه به كدام اطلاعات نياز است؟(  
  ب اطمينان، انحراف معيار و تعداد كل نمونهضري) 2  ضريب اطمينان، انحراف معيار و تعداد طبقات) 1
  ضريب اطمينان، انحراف معيار و تعداد كل جامعه آماري) 4  انحراف معيار، تعداد كل نمونه و تعداد طبقات) 3

 131يك از موارد زير، اعتبار كدام ـ(Validity) آزمون2  سازد؟مي(خي دو) براي جداول متقاطع را مخدوش  
  )90ـ سراسري  و مطالعات زنان (پژوهش علوم اجتماعي    

    ايوجود متغيرهاي فاصله) 2    حجم نمونه بسيار بالا) 1
  5هاي داراي فراواني مورد انتظار كمتر از زياد بودن خانه) 4  غيرخطي بين متغيرها وجود رابطه) 3

 13290(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   ري مناسب است؟ براي سنجش رابطه قوميت با درآمد كدام ضريب آما ـ(  
  تا او بي) 4  لاندا) 3  اتا دو) 2  گاما) 1

 133افزار در نرم ـSPSSشود.، براي ايجاد متغيرهاي جديد از منوي ......... و براي جستجوي اطلاعات درباره متغيرها از منوي ......... استفاده مي  
  )90ري (پژوهش علوم اجتماعي ـ سراس    

1 (Data – View  2 (View  ـEdit  3 (Utilities – Transform  4 (Transform  ـEdit  
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x)نفري با اطلاعات نمونه اول 5اگر دو نمونه  »1«ـ گزينه 1 , s ) 2
1 13 x)نمونه دوم 2 , s ) 2

2 18 شوند ميانگين و واريانس برابر در هم ادغام  2
tاست با ts , x / 2 2 5 5  

  ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچـ 2

xi)عبارت  »1«ـ گزينه 3 x)

n




 2

كنيم، ها تقسيم ميادهرسانيم. سپس جمع و بر تعداد دمي 2ها را به توانبيان رياضي واريانس است. در واريانس انحراف داده 1

دهند و اگر در مورد جامعه باشـد  نشان مي S2يا تنها SD2و 7رود. اگر واريانس در مورد نمونه باشد با آيد براي تعيين پراكندگي به كار ميملاكي كه به دست مي
  د.دهننشان مي 2با

  نكته دقت كنيد:  به اين  »1«ـ گزينه 4
t)تاي كندال  )bb  اي و براي جداول مربع كاربرد دارد. اما تاي كندال متغير رتبه 2براي همبستگي بينc(t )c   اي و براي همبستگي بين دو متغيـر رتبـه

  آمده است. 4جداول مستطيل كاربرد دارد كه در گزينه براي 
  

n)ها بعد از پاسخ به نيمي از جواب   »3«ـ گزينه 5 ) 5 توان تشخيص داد كه داوطلب به طور تصادفي جواب داده است يا خير.مي  

  توان گفت كه اثرات اين چهار روش با يكديگر اختلاف معنا دار دارند.تر است، بنابراين ميجدول بزرگ tfمحاسبه شده از  cfچون   »1«ـ گزينه 6

خواهد؛ اگر در يك توزيع آماري، مقدار قادير توجه كنيد و ببينيد كه طراح سؤال از شما چه ميها به تفاوت بين فراواني و مگونه سؤالدر اين  »2«ـ گزينه 7
باقي خواهد ماند. امـا اگـر در يـك توزيـع      14ضرب كنيم، مقدار ميانگين باز همان عدد اول يعني  1ها را در عدد باشد و كليه فراواني 14ميانگين مساوي 

14ضرب شده و 1ضرب كنيم، مقدار ميانگين نيز در 1باشد و كليه مقادير را در عدد  14مقدار ميانگين مساوي آماري   شود.مي  

ترين مقدار مرتب كرد و سپس عدد وسط را به عنوان ميانه انتخاب كرد: به صورت ترين به بزرگر صفت را از كوچكبراي تعيين ميانه ابتدا بايد مقادي  »3«ـ گزينه 8
)زير )     8 9 1 11 12 13 ها در بالاي آن و نيمي ديگر در پـايين آن قـرار دارد. شـاخص،    هاست و نيمي از دادهميانه است كه وسط نمره 11. مقدار 14

  كند.هاي مقادير را به دو نيم تقسيم مييا فراوانيها تعداد اندازه

nبراساس قضيه حد مركزي وقتي  »1«ـ گزينه 9  3  هاي كاملاً تصادفي با حجمصحيح است. نمونه 1باشد، گزينهN  و  از يك جامعه نامحدود استخراج شـدند

N)شودزياد مي Nوقتي در حجم ) 3 كند و داراي ميـانگين و انحـراف اسـتاندارد بـه صـورت     ها به سمت نرمال ميل ميگيري ميانگينتوزيع نمونه,
N


 

  باشد. مي

شود. به طور كلي دو نوع نمودار فراواني تجمعـي داريـم: در نمـودار اول محـور افقـي      حني اجيو با توجه به درصد فراواني تجمعي نسبي رسم ميمن  »4«ـ گزينه 10
اني تجمعي معروف است و در نمودار دوم بـر  نان فراوگيرد كه اين نمودار به پليها فراواني تجمعي قرار ميyشود و بر روي محوربراساس متوسط طبقات مندرج مي

  گيرد.ها فراواني تجمعي قرار ميyهاي بالاي هر طبقه و بر روي محورروي محور افقي كرانه

  دهد.شود، نشان ميه با آن تخمين نمونه در اطراف پارامتر جمعيت توزيع مياي را كاشتباه استاندارد در نظريه احتمالات ارزشمند است چون اندازه  »2«ـ گزينه 11

  شود:ميانگين دو گروه از طريق فرمول زير محاسبه مي  »3«ـ گزينه 12

M mتعداد مقادير گروه اول n,ميانگين گروه اول 1
,

nM MM
M


 21 2  

M   تعداد مقادير گروه دوم Mميانگين گروه دوم و 2

,تومان
( )( ) ( )( )

M


  
1 2

1 35 9 45 44 441 9 1
          


  

  
    »2«ـ گزينه 13

  مبندي شده كنكوري فصل ششهاي طبقهپاسخنامه تست
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18در مقياس نسبي است كه مقدار  »1«ـ گزينه 14  9تواند دو برابرمي  گيري است در اين مقياس ترين و بالاترين نوع اندازهباشد. مقياس نسبي يا نسبتي دقيق
  رتبه اشخاص با توجه به يك صفت معلوم است، فاصله بين اشخاص و همچنين فاصله حداقل يكي از اشخاص از يك صفر منطقي نيز معلوم است.

  شود.ها محاسبه ميهاي مشابه است واريانس كل به صورت ميانگين واريانساي كه داراي ميانگيندر جامعه  »1«ـ گزينه 15

    »1«ـ گزينه 16
S V(M) /  35 5 92  

شود كه بين بزهكاري و طبقه اجتماعي رابطه منفي ضعيفي وجود دارد. بدين معني كه در طبقات پايين، وجه به اين جدول نتيجه گرفته ميبا ت » 2«ـ گزينه 17
  دفعات ارتكاب بزهكاري، تا حدودي بيشتر از طبقات بالا است و بالعكس.

  
  شد تعداد فرزند كمتر شود، رابطه معكوس بين دو متغير تحصيلات و تعداد فرزندان وجود دارد. اگر هر چه تحصيلات بيشتر با » 3«ـ گزينه 18

  
  شود:براي به دست آوردن ضريب تعيين از فرمول زير استفاده مي  »4«گزينه  ـ19

mgV (r ) V ( / ) /   2 26 36  

  
    »3«ـ گزينه 20

s a m s    2 2 2 5 1 

s s   2 225 1 25  

 
  برابر انحراف متوسط است.  25/1انحراف استاندارد،   »3«ـ گزينه 21

AD 25/1  =S  
AD / S     8 1 25 8 1 1  

  دهد.ارقام بيش از اندازه بزرگ را در تخمين ناصحيح ميانگين نشان ميدخالت  Boxplotطرح ترافيك   »1«ـ گزينه 22

/برابر  R –Multipleاگر در مدل تحليل ضريب همبستگي خطي چند متغيره نتيجه   »2«ـ گزينه 23 /باشد براي جايگاه تحليل 36 مانـده بايـد از   قيبا 64
  استفاده كرد. Residualتحليل جزئي و 

جواب يا ادغام گذاري ارزش سوم به عنوان بيهاي يك متغير سه ارزشي بايد از كدگذاري مجدد و ارزشبراي حذف يكي از ارزش SPSSدر فضاي   »3«ـ گزينه 24
  ها تغيير نكند.د كل پاسخها استفاده كرد تا تعدادر ساير ارزش

شـود،  ها، هنگامي كه فقط يك متغير مستقل دسـتكاري مـي  تجزيه و تحليل واريانس يك طرفه به منظور آزمون معنادار بودن تفاوت بين ميانگين  »2«ـ گزينه 25
  گيرد. مورد استفاده قرار مي

/باشد و احتمال 4زماني كه در تحليل واريانس Fنسبت   »3«زينه ـ گ26 F  6 6شود كه اگر فرضيه صفر صحيح بود، به احتمـال باشد به اين صورت تفسير مي 
Fدر 1   ديديم.يا بيشتر مي 4را معادل  

نهايـت  به سمت بي nرا زياد كنيم به طوري كه nر توزيع متقارن يا استاندارد نما، ميانگين و ميانه برابر است. اگر تعداد افراد مورد مطالعه يعنيد  »1«ـ گزينه 27
به چنين منحني كه شبيه زنگوله اسـت منحنـي طبيعـي، نرمـال، بهنجـار يـا        شود.تر ميميل كند، نمودار چند ضلعي به سمت يك منحني پيوسته متقارن نزديك

  گويند.استاندارد مي

هـا كـه همگـون    ضريب تغييرپذيري براي متغيرهاي كمي بيشتر است. ضريب تغييرات: اين شاخص واحد ندارد و براي مقايسه دو سـري از داده   »1«ـ گزينه 28
ها مقـدار مثبتـي اضـافه كنـيم، ضـريب تغييـرات       تك دادهشود. خواص آن به اين صورت است اگر به تكباشند، استفاده ميو يا داراي ميانگين برابر نمينيستند 
  ي كمي بيشتر است.شود. پس ضريب تغييرپذيري براي متغيرهاتر ميها مقدار مثبتي را كم كنيم، ضريب تغييرات بزرگتك دادهشود و اگر از تكتر ميكوچك

اي بـه كـار   رود و آزمون همبستگي اسپيرمن بـراي متغيرهـاي رتبـه   اي ـ نسبي) به كار ميآزمون همبستگي پيرسون براي متغيرهاي كمي (فاصله  »3«ـ گزينه 29
  رود. مي
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باشد، اين ضريب در سطح سـنجش  مي M2ترين شاخص مبتني بر ص بهترين و كاملسنجد. اين شاخ، شدت همبستگي را ميVضريب كرامرز   »1«ـ گزينه 30
  سنجد. + است و شدت رابطه را مي1اسمي ـ اسمي كاربرد دارد و دامنه تغييرات اين ضريب بين صفر تا 

/براي متغير نرخ نرمال باروري مساويدر تحليل همبستگي خطي  Bمقدار  »4«ـ گزينه 31  باشد، به ازاي يك واحد تغيير  89برابر  Bاست. اگر مقدار ثابت  7
/در نرخ باروري منحني خطي    شود. كند، يعني از اميد به زندگي كم ميبه سمت پايين حركت مي 7

  كند. هاي مورد مقايسه را بيان ميها اين است كه فقط تفاوت ميان گروهمنظور از تكنيك مقايسه ميانگين  »1«ـ گزينه 32

  تر است.و ميانه نيز از ميانگين بزرگ تردر منحني نرمال، ميانگين، ميانه و نما با هم برابر هستند. در منحني با چولگي چپ، نما از ميانه بزرگ  »2«ـ گزينه 33
  ميانگين ميانه   نما

  تر است. تر و ميانه نيز از ميانگين كوچكاما در منحني با چولگي مثبت، نما از ميانه كوچك
  ميانگين ميانه  نما 

اي وجود ندارد. در صورتي بين دو متغير رابطه وجود دارد كه با افزايش يكي، ديگري در جدول مذكور بين علاقه به تحصيل و طبقه اجتماعي رابطه  »4«ـ گزينه 34
  هاي غلط هستند. ند، گزينهاها كه صحبت از بيان رابطه كردهيا افزايش يابد يا كاهش. لذا ساير گزينه

شكني كاهش شكني با همبستگي اجتماعي، پيوستگي منفي دارد. چون با افزايش همبستگي اجتماعي، قانوناين جدول، مؤيد آن است كه قانون » 1«ـ گزينه 35
  يابد. شكني افزايش ميپذيرد و بر عكس، با كاهش همبستگي اجتماعي قانونمي

  
گونه شده است بدين 14تر از بزرگ Englishو  literatureو  mathsها در سه درس عبارت صحيح براي انتخاب دانشجوياني كه معدل كل آن » 3«ـ گزينه 36

  است: 

/ 3 14)English+ literature +maths (يا : 14  english + literature +maths  
3  

  
درصد باشد، اما همين پيوستگي بين افرادي كه تحصيلات پايين دارند و افرداي كه 40اگر پيوستگي بين قوميت و گرايش به پيشرفت فردي »  4«ـ گزينه 37

  اي كاذب و غيرعليّ است. ابطه قوميت و گرايش به پيشرفت فردي، رابطهكنيم كه رگيري ميتحصيلات بالا دارند، صفر باشد، نتيجه
  

شود كه گرايش اجتماعي با سن رابطه دارد، اما با جنس رابطه ندارد. چرا كه درصد افراد جوان كه گرايش مدرن دارند در هر از اين جدول نتيجه مي » 2«ـ گزينه 38
  بيشتر از افراد مسن است. اما درصد مردان و زنان كه گرايش مدرن يا سنتي دارند، در هر دو گروه سني جوان و مسن با هم برابر است.  دو جنس مرد و زن

  
براي بيان  2كنيم. واژه استفاده مي Statistics / Descriptivesبراي محاسبه ميانگين و انحراف معيار و نمرات استاندارد از واژه آمار توصيفي  » 1«ـ گزينه 39

  رود. كار ميبراي برابري ميانگين به 4براي جدول فراواني، و واژه  3فراواني مطلق، واژه 
  

  شود. يشگويي متغير وابسته مشخص ميضريب لاندا، شاخصي است كه بيانگر آن است كه با آگاهي از مقادير متغير مستقل، ميزان دقت پ  »3«ـ گزينه 40

بـه كـار بـرده شـده اسـت. تعـداد عناصـر موجـود در ايـن           5گيري كه نفري فاصله نمونه 1در اين تحقيق جهت انجام نمونه از يك جمعيت  »4«ـ گزينه 41
2نمونه    بود.خواهد  

M M
M

    
1 15 5 1 25
                گيري فاصله نمونه  

  شود. هاي پراكندگي است و وقتي صفر باشد، يعني اينكه هيچ پراكندگي ديده نميانحراف معيار، يكي از شاخصه  »3«ـ گزينه 42

كنيم و عدد وسط به عنوان ميانـه  براي محاسبه ميانه، اولين قدم عبارت است از: مرتب كردن اعداد، سپس اعداد يا عدد را به دو قسمت تقسيم مي  »3«گزينه  ـ43
  آيد. به حساب مي

       7 8 9 11 12 13 14 15 17   

شود. اگر هدف اصلي، تعيين تفاوت بين دو مقدار مورد آزمون ي را نتوان تعيين كرد، از آزمون دو دامنه استفاده ميزماني كه مسير و جهت همبستگ  »2«ـ گزينه 44
هاي دو ار و مستلزم آزموندرا برسانند غير جهتهايي كه معناي = ياشود. در واقع فرضيهباشد و جهت تغييرات آن مورد نظر نباشد، از آزمون دو دامنه استفاده مي

  دار بوده و مستلزم آزمون يك دامنه است. ها به كار آيد، جهتدر آن  <يا >هايي كه اند، اما فرضيهدامنه

  حجم جمعيت
 حجم نمونه



  

 

 كارشناسي ارشد يكرتبه مدرسان شريف  69  روش تحقيق

dتر از ميانگين است. مثبت (به راست) است. چون در آن، ميانه بزرگ چولگي،  »2«ـ گزينه 45 x    ياM Md x   
  
  

x)     »2«ـ گزينه 46 d)
SK

s


2
3  

  (x Md) ( )
SK

S
 

   2
3 3 15 14 3 139

  
 

  يا     

است آن است. هر سه معيار مركزگرايـي  يكي از خصوصيات توزيع نرمال، هم آراستگي يا تقارن است، بدين معنا كه نيمه چپ منحني، قرينه نيمه ر  »1«ـ گزينه 47
  اند.اين نوع منحني، يعني ميانگين، ميانه و نما بر هم منطبق

ixi    »3«ـ گزينه 48 (x x) ( ) ( ) ( ) ( )
x S S /

n n

       
         2 2 2 2 22 24 24 8 6 7 6 5 6 4 6 16 2 54 24 4

  

yگذارند. بر يكديگر تأثير ميوجود دارد كه  yو  xدر اين ماتريس، تنها دو متغير   »2«ـ گزينه 49 , y , y3 2   هستند.  yهاي متفاوتي از متغير ها يا شاخصه، جنبه1
 

حجم نمونه را افزايش دهيم. چون با  بايدگيري را افزايش دهيم گيري وابسته است يعني هر چه بخواهيم دقت نمونهحجم نمونه به دقت نمونه»  1«ـ گزينه 50
هاي جمعيت نمونه بر گيري (تطابق ويژگيترتيب بر دقت نمونهتوان تحت پوشش قرار داد و بدينم نمونه تعداد بيشتري از جمعيت آماري كل را ميافزايش حج

دست اگر تعداد يكبر حجم نمونه افزود. مثلاً در يك جامعه  بايدشود. ثانياً هر چه واريانس جامعه آماري بيشتر باشد هاي جمعيت تحقيق) افزوده ميويژگي
دست نباشند هاي جامعه آماري بالاست ولي اگر جامعه آماري، همگن و يكهاي جمعيت نمونه بر ويژگيگيري كنيم احتمال تطابق ويژگيكمي را هم نمونه

  گيري درآوريم.تحت پوشش نمونه هاي جامعه آماري راحجم نمونه را افزايش دهيم تا بتوانيم كليه ناهمگني بايد(واريانس جامعه آماري بالا باشد) 

  
ـ مبتني بر 2دو، ـ مبتني برخي1ها بر دو گونه هستند: هاي خاصي است. اين آمارهبراي فهم اينكه دو متغير اسمي با هم رابطه دارند نياز به آماره » 2«ـ گزينه 51

PREدو هستند. خيها از نوع هاي ذكرشده در گزينه. تمام آمارهV بيش از في  .رودكار ميكرامر كه براي جداول غيرمربع بهnntingencyg اي كه از آن نتيجه
  شود. شود به يك (حد نهايي ضرايب اسمي) نزديك ميحاصل مي

  

s  اي اسپيرمن: فرمول ضريب رتبه  »2«ـ گزينه 52
d

r
n(n )

 


 2

21 6
1

  

y x (x y)

/
( )




     



2

2

2 1 1 6 2 12 11 1 1 51 2 1 24 23 3 1
3 3 2





  

  
شود كه مشخص شود آيا بين دو متغير رابطه دو صرفاً بدين منظور استفاده ميرود. خيكار ميداري بهاي است كه براي فهم معنيدو آمارهخي  »2«ـ گزينه 53

  ي بگويد.توان سخنوجود دارد يا نه، ولي از اينكه اين رابطه چقدر است نمي
  

  دو پيرسون عبارت است از:آزمون جايگزين خي»  2«ـ گزينه 54
 likelihood – raction – chi – square .  

  
  براي پاسخ به اين سوال نياز به فرمول حجم نمونه (كوكران) است. » 2«ـ گزينه 55

( / ) ( / )( / )t pq
( / )d

t pq ( / ) ( / )( / )
( ) [ ]

d ( / )


   

  
 

  
   

22

2

2 2

2 2

1 96 5 95
4

1 1 1 96 5 951 1 1 157 5 4

  

0 d x
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/
/ /( / )

/
[ ] [ / ]
( / ) [ / )

 
   




  


      

2

2

182
114 4 114 44

1 0 182 1 11 1 1 1 113 45 4 5 114 4 1 5

  

/ / /
/

/ / /
  



      


114 4 114 4 114 4 114 1113 4 1 226 1 2261 5

  

  
اي كند كه آماره ما چه بايد باشد. هنگامي كه تصوير بررسي رابطه يك متغير اسمي را با يك متغير فاصلهسطح سنجش متغيرها مشخص مي»  1«گزينه  ـ56

  شود.استفاده مي T-testو اگر تا دو طبقه باشد از  F-testكنند. اگر طبقات متغير اسمي بيش از دو تا باشد از مي استفاده F-test , T-testداريم از 

  
است. آزمون گاما از ضـرايب   رود. آزمون لاندا از ضرايب همبستگي(تحليل واريانس براي مقايسه و تفاوت بين ميانگين به كار مي tو  Fهاي آزمون  »3«گزينه  ـ57

  اند. هاي مختلف قرار گرفتهشود كه در طبقههايي به كار برده ميدو به منظور آزمون فرضيه درباره انتقال فراوانيوابستگي است و آزمون خي
  

اي گيري نسبت به رتبهاي و نسبي نيز براي هر سطحي از اندازهو متغيرهاي فاصله اي و نسبي قرار داردميانگين از آنجا كه در سطح سنجش فاصله  »3«گزينه  ـ58
  و اسمي قابل به كارگيري هستند. 

  ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچـ 59
    N     ,        ,      s   49 14 7   

t
x d x d

d z s
sm

st /
N

    
 

   
7 7 1749


 

                  z 2 95به احتمال%   

a / /                                / / / /        2 1 2 14 2 14 2 13 8 14 2     

    »3«گزينه  ـ60
fim

M /
N


  

1 1 78 1 781
 
 

 

d
mo L / /

d d
     

 
1

1 2

225 5 3 28 52 
 

1/است و ميانگين  5/28طي حل مسئله، نما  78 در نتيجه چولگي منفي است. زماني چولگي منفـي اسـت كـه نمـا از     تر است و است، پس نما از ميانگين بزرگ
  تر باشد. ميانه و ميانه از ميانگين بزرگ

  تر است. تر و ميانه از ميانگين بزرگدر چولگي منفي، نما از ميانه بزرگ  »2«ـ گزينه 61

  يابد. ي معيار، تابع معكوس حجم نمونه است. وقتي كه حجم نمونه افزايش يابد، خطاي معيار نيز كاهش ميخطا  »1«ـ گزينه 62

بنـابراين، ايـن   يابـد.  ) كـاهش مـي  y)، ميزان مرگ و مير نوزادان (متغير Xبينيم با افزايش درآمد سرانه (متغير همان طور كه در جدول مذكور مي  »2«ـ گزينه 63
» 2«شود، لذا رابطه، خطي نيـز اسـت. در نتيجـه گزينـه     را رسم كنيم به صورت يك خط مستقيم ترسيم مي yو  xرابطه، منفي است و چون اگر در نمودار، متغير 

  گزينه صحيح است. 

ها را به راحتي متغيري تبديل كنيم و سپس رابطه 2جدول  2بعدي يعني  2جدول  2ها را به ا بايد آنبعدي، ابتد 3ها در جداول تحليل رابطه براي   »1«ـ گزينه 64
  توان تحليل كرد. مي
  
  
  
  

 تحصيلات پايين تحصيلات بالا  
14  مدرن   12   

6سنتي    2    

  زن  مرد  
12 مدرن   14  
12سنتي    14  
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اي وجود ندارد زيرا دقيقاً به همان ميزاني كه از مردان هيچ رابطه بينيم بين جنسيت (مرد، زن) و نگرش اجتماعي (مدرن ـ سنتي)جدول بالا مي 2همان طور كه در 
ش اجتماعي (مدرن ـ سنتي) رابطـه وجـود دارد زيـرا    و زنان نگرش مدرن دارند به همان ميزان هم نگرش سنتي دارند، اما از طرف ديگر بين ميزان تحصيلات و نگر

  اكثر افرادي كه تحصيلات بالا دارند، نگرش مدرن دارند و از طرف ديگر اكثر افرادي كه تحصيلات پايين دارند، نگرش سنتي دارند.

  ع فراواني است. ترين صفت در يك توزينما بيشترين فراواني يا تكراري  »1«گزينه ـ 65

كنـيم و نـه   گيري مـي گيري است و نه جامعه آماري. ما در تحقيقات اجتماعي معمولاً نمونهخطاي استاندارد همان انحراف استاندارد توزيع نمونه  »1«ـ گزينه 66
  آوريم.  يري را به عنوان يك معيار براي سنجش متغير در جامعه آماري به حساب ميگسرشماري از تمام جامعه آماري، و لذا خطاي استاندارد در توزيع نمونه

سال باشـد و در   7سال و واريانس آن  9تر است و برعكس. بنابراين، اگر در كشور الف ميانگين تحصيلات هر چه واريانس بيشتر باشد، همگني كم   »3«ـ گزينه 67
كنيم كه سطح تحصيلات در كشور ب بيشتر از كشور الف، و نيز همگني سطح تحصيلات مردم كشـور ب  گيري ميباشد، نتيجه 5سال و واريانس آن  1كشور ب 

  بيشتر از كشور الف است. 

يابد. بنابراين، گيري نمود كه: هر چقدر درآمد سرانه افزايش يابد، ميزان قتل نيز افزايش ميچنين نتيجهتوان هاي جدول مييعني با توجه به داده»  4«ـ گزينه 68
  افزايش ميزان قتل.  اين رابطه يك رابطه خطي مثبت است: افزايش درآمد سرانه 

  
بايد آن را افقـي خوانـد و اگـر جـدول بـه       يك متغيره اين گونه است كه اگر جدول به صورت عمودي درصدگيري شده باشد، نحوه خواندن جداول  »4«ـ گزينه 69

  صورت افقي درصدگيري شود، بايد عمودي خوانده شود. 

  
نمار توان تنها با سطح اسمي كار كرد، اما در آزمون مكو واليس هم نمي كراسكالاي باشد و در در آزمون تي حتماً بايد يك متغير فاصله»  1«ـ گزينه 70

  وجود دارد. هستند،امكان ارزيابي رابطه دو نمونه با متغيرهاي دوشقه كه قاعدتاً و به احتمال قوي اسمي 

r)كنيم. داد ستون را منهاي يك كرده و نتيجه را در تعداد سطر منهاي يك ضرب ميگونه است كه ابتدا تعفرمول محاسبه درجه آزادي اين»  4« ـگزينه 71 )(c ) 1 1  

ميزان تـأثير هريـك از   توان به طور همزمان تأثير دو يا چند متغير مستقل را بر يك متغير وابسته سنجيد و با استفاده از رگرسيون چند متغيره مي»  1«ـ گزينه 72
  اين متغيرهاي مستقل را بر متغير وابسته مورد بررسي قرار داد.

  دهنده مسير و جهت و نيز شدت تأثير هريك از متغيرهاي مستقل بر متغير و يا متغيرهاي وابسته مدل تحقيق ماست.روش تحليل مسير نشان»  4«ـ گزينه 73

  يابد. در واقع با افزايش تحصيلات، ميزان تماشاي تلويزيون كاهش مي  »1«ـ گزينه 74

رگرسيون، ميزان تماشاي تلويزيون به تحصيلات (b)با توجه به جدول سؤال ضريب زاويه  »3«ـ گزينه 57
1
  باشد.مي 2

  باشد.مي 4(a)با توجه به جدول سؤال بالا عرض از مبدأ  »4«ـ گزينه 67

    »1«ـ گزينه 77
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اي بـراي سـطح   رود. ضـريب رتبـه  ي به كار مـي ضريب و تااوگودمن و كراسكال براي سطح سنجش اسمي و ضريب گاما براي سطح سنجش ترتيب  »3«ـ گزينه 80
  ، سطح سنجش دو متغيرها، اسمي است. گيرد. در مسئلهسنجش كمي مورد استفاده قرار مي

  اي) مناسب است. اي ـ رتبهبراي سطح سنجش (رتبه Yضريب گاما   »2«ـ گزينه 81
  

ترين بيان اين قضـيه، حاصـل جمـع تعـداد زيـادي از      گيري اهميتي اساسي دارد و بر قضيه حد مركزي استوار است. به سادهمحاسبه خطاي نمونه  »2«ه ـ گزين82
  كند. گيري را بيان ميهاي نمونهاند يا توزيع تقريباً نرمال توزيعمتغيرهاي تصادفي كه جدا جدا و يكسان توزيع شده

كند و طي آن، اصلاحات لازم را استفاده مي Recodeاي از مقادير متغيرها، از دستور ها و تغيير دامنهبندي دادهمحقق براي كدگذاري جديد، گروه  »2«ـ گزينه 83
  دهد. هاي خود انجام ميدر داده

يابـد، متغيـر وابسـته اسـت. در جـداول متغيـر وابسـته، اصـولاً          غير فردگرايي، بر حسب تحصيلات و محل زندگي تغيير ميدر اين جدول چون مت  »3«ـ گزينه 84
  آيد. فردگرايي در سطر مي

  فردگرايي بر حسب تحصيلات و محل زندگي (شهر/روستا)

  فردگرايي
  روستا شهر

  تحصيلات پايين  تحصيلات بالا تحصيلات پايين تحصيلات بالا
  4  6  8  8  لابا

  16  4  12  2  پايين
  12 1  2  كل

آيد: ميزان فردگرايي بالا در دارندگان تحصيلات بالا در ه دست ميهاي داخل جدول را محاسبه كنيم، اين مقادير باگر سهم درصدي هر يك از خانه  »4«ـ گزينه 85
/مناطق شهري  8  و در روستا/ 6  است، و ميزان فردگرايي پايين در دارندگان تحصيلات پايين منطقه شهري/ 6  و در تحصيلات پايين روستا/ 8   .اسـت

  گيريم كه فردگرايي در بين كساني كه تحصيلات بالا دارند و همچنين در ميان شهرنشينان بيشتر است. نتيجه مي

ر ترتيبي است. اما محل زندگي (برحسب شهر و روسـتا و  اند، متغيبندي شدههاي بالا و پايين رتبهچون متغيرهاي فردگرايي و تحصيلات در دسته  »4«ـ گزينه 86
  باشد. يا منطقه) همواره متغير اسمي مي

 
  گيرد. اي مورد استفاده قرارميهاي آماري است كه براي آزمودن متغيرهاي ترتيبي يا رتبهسامرز، يكي از شاخص Dشاخص   »1«ـ گزينه 87

كند و طي آن، اصلاحات لازم را استفاده مي Recodeاي از مقادير متغيرها، از دستور ها و تغيير دامنهبندي دادهمحقق براي كدگذاري جديد، گروه » 2«ـ گزينه 88
  دهد. هاي خود انجام ميدر داده

  
يابد، متغير وابسته است. در جداول، متغير وابسته اصولاً در سطر ر فردگرايي، بر حسب تحصيلات و محل زندگي تغيير ميدر اين جدول چون متغي»  3«ـ گزينه 89
  آيد. مي

  
  ، كه از طريق فرمول هم قابل محاسبه است.5/2واريانس پنج عدد متوالي برابر است با »  2«ـ گزينه 90

i(X X)
S

N




22  

  گيري است. خطاي استاندارد، انحراف استاندارد يا انحراف معيار توزيع نمونه  »4«ـ گزينه 91

  .است 42و 12هاي ج و ب به ترتيب از راست به چپدر جدول توزيع فراواني مورد انتظار براي خانه  »2«ـ گزينه 92

  است.  2و در جامعه  5/2عدد متوالي در نمونه  5واريانس   »2«ـ گزينه 93

)آماره گاما   »1«ـ گزينه 94 ) د با ميزان سرمايه اجتماعي او. دهد، مانند رابطه ميان سطح تحصيلات فررابطه بين دو متغير ترتيبي را به دست مي  
  

دهنده رابطه پيوستگي معكوس است. همچنين فراواني تحصيلات بـالاي زنـان و   ها، نشانفراواني تحصيلات پايين زنان و مردان و گرايش بالاي آن  »2«ـ گزينه 95
  كند. ها، اين نكته را تأييد ميمردان و گرايش كم آن
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b(Tتوان رابطه عليّ در نظر گرفت. تااو بيسنجد، در صورتي كه بين جنسيت و درآمد نميضريب گاما رابطه عليّ ميان دو متغير را مي » 4«گزينه  ـ96 رابطه  (
eta)سنجد. در صورتي كه جنس، متغيري اسمي است. اتادو اي را ميهمبستگي متغيرهاي رتبه هم كه شاخصي از ضريب تعيين است، مبين نسبتي از  2(

  واريانس متغير وابسته است كه توسط متغير مستقل معين شده است. 
  

  

نين فراواني تحصيلات بالاي زنان و دهنده رابطه پيوستگي معكوس است. همچها، نشانفراواني تحصيلات پايين زنان و مردان و گرايش بالاي آن  »2«ـ  گزينه 97
  كند. ها، اين نكته را تأييد ميمردان و گرايش كم آن

  
r   . 4/0را محاسبه كنيم نتيجه برابر است با  16/0اگر جذر »  1«ـ گزينه 98 r 2  

شود. اگرچه در ساير سطوح كرد. اما هر ها استفاده مياي است كه بيشتر در سطح اسمي براي بررسي تمايل به مركز دادهشاخص گرايش مركزينما »  1«ـ گزينه 99
  سطح سنجش معمولاً يك شاخص گرايش مركزي قوي و مهم دارد، بدين ترتيب: 

  .اي و نسبتي: ميانگيناسمي: نما، ترتيبي: ميانه، فاصله

    »2«ـ گزينه 100

Mi2  yi2  i iy M  iM  iy  
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  كنيم. از معادله پيرسون استفاده مي  »1«ـ گزينه 101
mo Md M 3 2 
mo ( ) ( )    3 22 2 2 66 4 26  

  شود. ميرود، موفقيت تحصيلي بيشتر طبق جدول هر چقدر عزت نفس بالاتر مي  »3«ـ گزينه 102

اي ها شاخص گاما است كه براي سطح سـنجش رتبـه  اي هستند و فقط در بين گزينههم عزت نفس و هم موفقيت، هر دو در سطح سنجش رتبه  »3«ـ گزينه 103
  كاربرد دارد. 

ها صفر است، نگريم. مثلاً كساني كه صميميت قوي با پدرشان دارند و تعداد دفعات بزهكاري آنين حدها ميتربراي فهم جدول، به شديد»  3«ـ  گزينه 104
تعداد  ) در صميميت متوسط،5و  15شود (رود از تعداد افرادي كه صميميت بالايي با پدرشان دارند كاسته ميتاست. هر چه تعداد جرائم بالا مي 30تعدادشان 

بينيم كه هاي زيرين جدول و افراد يك بار و چند بار مجرم افزوده شده است. در آخرين ستون، مياند كاهش يافته است و به خانهافرادي كه جرمي مرتكب نشده
  شود. صميميت با پدر كاهش يابد بر تعداد مجرمين نيز افزوده ميگيريم هر چه شود. پس نتيجه مي) در رديف چند بار مجرمين ديده مي130ترين فراواني (بيش

  
خواهيم بررسي كنيم اگر هر دو در سطح سنجش رود. هنگامي كه دو متغير را ميكار ميتاي كندال در سطح ترتيبي و براي جداول مربع به » 3«ـ  گزينه 105
  كنند كه دو در دو باشند. كندال را پيدا ميعلاوه جداولي امكان تحليل تايكندال استفاده كرد. به tره بايد از آمامي ،اي باشندرتبه

  
  شوند:دو نوع خطا داريم كه هريك به دو شكل بيان مي»  3«ـ گزينه 106

  درست است. خطاي نوع اول: پذيرش فرض يك زماني كه غلط است / رد فرض صفر زماني كه
  خطاي نوع دوم: پذيرش فرض صفر زماني كه غلط است / رد فرض يك زماني كه درست است.
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    »4«ـ گزينه 107
ssa  هامجموع مربعات بين گروه:

sse:هامجموع مربعات درون گروه  
ssa
aF /
sse
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شـود. آمـاره آزمـون آن نيـز مبتنـي بـر       انجـام مـي   Tداري شـيب اسـت و بـا آمـاره     دار بودن ضريب همبستگي معادل آزمون معنيآزمون معني  »1«ـ گزينه 108
r n

t
r




 2
2

1
  است.  

a)درجه آزادي در اين حالت برابر   »4«ـ گزينه 109 )(b ) 1   است.  1
(a )(b )    1 1 2 9 18 

 
)p     »4«گزينه   ـ110 ) / p( ) p(z )         1 5 23 1 5 2   

p(z )p(z )
  

         
5 29 5 29 241 2 2 26 6 6  

  است.  12انحراف معيار  6=12و 

ها را به دست توان از هم كم كرد و فاصله آنها را ميگيرد و نمرههاي عددي تعلق ميهاي آن نمرهست كه به ارزشويژگي عمده مقياس فاصله آن ا  »4«ـ گزينه 111
  گيري برخوردار است. هاي بهتري براي اندازهآورد، بنابراين از ويژگي

  دودو = كاياست. خي nدو با درجه آزادي دوها، خيدو با درجه آزادي يك و مجموع خيداراي توزيع خي iz2ها توزيع نرمال باشند، zاگر   »2«گزينه  ـ112

    »3«ـ گزينه 113
N(AD BX) [ ]

a M /
(A B)(C D)(A C)(B D) ( )( )( )( )

     
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  

B  A 
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Z ( / ) / 21 875 3 51 

 
]شود. نيز بيشتر مي xشود، متغير بيشتر مي yبينيد، هرچقدر متغير طوري كه در جدول ميهمان  »2«ينه ـ گز411 ]8     و از طرف ديگـر هرچقـدر متغيـرy   كمتـر

 يابد.نيز كاهش مي x ،yرود و با كاهش نيز بالا مي x ،yن رابطه مثبت محكمي وجود دارد زيرا با بالارفت yو  xشود. بنابراين بين متغير نيز كمتر مي xشود، متغير مي
  

 xمتغير  yمتغير
  پايين  متوسط بالا

8 بالا  2    
  1 6 1 متوسط
1 2 پايين  9   

  متغير ترتيبي كاربرد دارد. 2ضريب گاما براي سنجش پيوستگي بين   »3«گزينه  ـ115
  اي كاربرد دارد.متغير فاصله 2، ضريب پيرسون براي سنجش پيوستگي بين 1ر گزينه د

  اي كاربرد دارد.براي سنجش پيوستگي بين يك متغير اسمي و يك متغير فاصله (eta)، ضريب همبستگي اتا 2در گزينه 
  رود.نيز ضريب في براي سنجش پيوستگي بين دو متغير اسمي به كار مي 4در گزينه 

سنجند. بـدين  ها اين است كه هميشه ميزان همگني درآمد بين افراد يك كشور را با واريانس بين درآمدها ميگونه سؤالنكته مهم در اين  »2«ـ گزينه 116
تـر اسـت. فـارغ از ميـزان     بيشتر باشد، همگني كم تر باشد، همگني بيشتر است و بالعكس، هرچه واريانس درآمدهامعني كه هرچه واريانس بين درآمدها كم

   درآمد، اگر واريانس برابر باشد، همگني نيز به يك اندازه است.
فرادي كه درآمد پاييني دارند ايم كه بين افرادي كه درآمد بالايي دارند و ادر اينجا به اين نتيجه رسيده ارتباط است؛بي با كنترل درآمد افراد»  4«ـ گزينه 117

  آمده بين قيمت منزل و قيمت اتومبيل را ناشي از درآمد افراد دانست.دستتوان همبستگي بههم همين پيوستگي و در همين حد وجود دارد، بنابراين نمي
» 1«هاي ابطه همبستگي است و نه رابطه عليّ، لذا گزينهنكته مهم در اينجا اين است كه ما به دنبال پيوستگي هستيم و نه وابستگي، و قصد ما بررسي و كشف ر

  . استنيز گزينه غيرصحيح » 2«، لذا گزينه ]نه خطي و نه غيرخطي[اي وجود ندارد متغير رابطه 2و با توجه به اين كه مشخص شد بين  باشدمي غلط» 3«و 
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 yشود، كمتر مي xشود و بالعكس، هر چقدر متغير بيشتر مي xكمتر مي شود، متغير  yبينيد هر چقدر متغير طور كه ميدر جدول مذكور همان»  3«ـ گزينه 118
  متغير، رابطه منفي محكم، وجود دارد.  2شود. لذا بين بيشتر مي

  
بينيم رآمدها بيشتر باشد، همگني كمتر است. در اينجا ميد هرچه واريانس بين درآمدها كمتر باشد همگني بيشتر است و بالعكس، هرچه واريانس»  2«ـ گزينه 119

  توان نتيجه گرفت كه همگني درآمد سرانه در كشور الف بيشتر است.كه واريانس درآمد سرانه در كشور الف كمتر از كشور ب است، لذا مي

  
تفاوت بيشتري باشد بدين معني است كه بين متغيرها نيز فاصله وجود دارد و برعكس كم بودن  هرچقدر بين ارقام واقعي و مورد انتظار »  3«ـ گزينه 120

  تفاوت اين ارقام نشان از همساني متغيرها دارد.

  
  در برابر سه افزايش يافته است.  2ميانگين در هر سال به نسبت   »1«ـ گزينه 121

    »2«گزينه  ـ122
m (M ) / /

/
/ /S ( (M ) )

n

 
   

  

4
4 2

2 64 243 62 4 32 651
   ضريب كشيدگي =  

Var(M     »2«ـ گزينه 123 M ) Var(M ) VarM  1 2 1 2 

Var    انحراف معيار  / / /   
2 3 25 25 532 16     

E(M     »4«ـ گزينه 124 ) E(y )     2 225 64 81 1 27 11    

MiM
  

    
5 8 9 1 32 8 324 4


 

yiy
  

    
7 4 6 3 2 5 24 4

  

My M yN
r

[N M ( M) [N y ( y) ]

  


     2 2 2 2
 

My r /      35 32 54 3 151 761   

M     »4«گزينه ـ 125 o (M d) ( )        3 2 3 2 22 26   

    »3«ـ گزينه 126

( ) 32 r       انتخاب 8  
12 43       

3
  انسجام  4

n   4 8 32  

بـه دو جـدول   هاسـت. در اينجـا جـدول را    اگر مقادير بالاي يك متغير با مقادير بالاي متغير ديگر همراه شود، حاكي از ضريب همبستگي بين آن  »3«ـ گزينه 127
6كنيم. با تحصيلات بالا، نگرش مدرندوگانه تبديل مي  8نفر و با تحصيلات پايين نگرش سنتي  5نفر هستند. اين مقدار از      خيلي بيشـتر اسـت و حـاكي از

6رابطه بين تحصيلات و نگرش است ولي  4نفر از افراد مدرن ساكن شهر و  5نفر از افراد داراي نگرش سنتي ساكن روستا هستند. بنابراين با تفاوت  توان نمي
  گفت بين نگرش و محل زندگي رابطه وجود دارد.

 
  

  
  

  
 

  روستا  شهر  
6  مدرن  3  
8  سنتي  4  

تحصيلات   
  بالا

  تحصيلات پايين

6  مدرن   3   
3  سنتي   8   
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اسـتفاده   Utilitiesو براي جستجوي اطلاعات درباره متغيرها از منوي  Transform، براي ايجاد متغيرهاي جديد از منوي SPSSدر نرم افزار   »3«گزينه ـ 128
  شود. مي

    چولگي به سمت چپ منفي است بنابراين:  »3«ـ گزينه 129

x md mo   

  يا دقت احتمالي مطلوب در تعيين حجم نمونه، بايد ضريب اطمينان، انحراف معيار و تعداد كل نمونه را مشخص نماييم. dبراي برآورد »  2«ـ گزينه 130

  
  سازد.(خي دو) براي جداول متقاطع را مخدوش مي 2آزمون (Validity)، اعتبار 5از  هاي داراي فراواني مورد انتظار كمترزياد بودن خانه»  4«ـ گزينه 131

  
  » 2«ـ گزينه 132

  
استفاده   Utilitiesي جستجوي اطلاعات درباره متغيرها از منوي و برا Transform، براي ايجاد متغيرهاي جديد از منوي SPSSافزار در نرم » 3«ـ گزينه 133
  شود.مي


